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PSIHOLOGIA DEZVOLTĂRII

ÎNCREDEREA ÎN SINE, ANXIETATEA ŞI 
RESPONSABILITATEA LA ADOLESCENŢI

SELF-CONFIDENCE, ANXIETY 
AND ADOLESCENTS RESPONSIBILITY

Oxana PALADI, Mariana CUCONAŞU
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Rezumat
În acest articol este prezentată relaţia dintre încrederea în sine, anxietate şi res-

ponsabilitate la adolescenţi. Sunt descrise rezultatele obţinute pentru factorii studiaţi 
şi în funcţie de criteriul gen.

Keywords: anxiety, self-reliance, responsibility, adolescents.

Abstract
This article presents the relation between self-conidence, anxiety and respon-

sibility among adolescents. There are described obtained results for studied factors 
and those based on gender.

În literatura de specialitate sunt 
multe studii cu referire la problemele 
încrederii în sine, anxietăţii şi respon-
sabilităţii la adolescenţi.

Încrederea în sine este descrisă 
drept o consecinţă sau răspuns la o se-
rie de experienţe pozitive şi negative 
din viaţa unei persoane. Menţionăm 
că există un prag înnăscut de vulnera-
bilitate, care diferă de la un individ la 
altul, dar mediul, educaţia şi evenimen-
tele din viaţă au o inluenţă foarte mare 
asupra încrederii în sine [9; 23].

Greenberger şi Sorenson consideră 
încrederea în sine un aspect al matu-
rizării psihosociale marcat de absenţa 
unei dependenţe excesive de alţii, senti-
mentul de control asupra propriei vieţi 
şi iniţiativă [apud. 18].

Încrederea în sine are legătură 

cu imaginea de sine, cu acceptarea de 
sine şi înţelegerea de sine; este o acti-
vitate mentală complexă, constând din 
surprinderea esenţei şi legităţii unor 
fenomene, pe baza integrării de noi in-
formaţii, în sistemul celor dobândite 
anterior. U. Şchiopu consideră că încre-
derea în sine se poate realiza direct şi 
rapid în situaţii simple sau în legătură 
cu cele multe îcercări pentru care s-au 
făcut anterior. În unele cazuri, încrede-
rea este discursivă, străbate diferite faze 
şi conduce la descifrarea esenţei condi-
ţionate de particularităţile domeniului 
în care se desfăşoară; se vorbeşte astfel 
de încredere artistică, literară, dar şi de 
încredere fragmentară, totală, facilă.

P. Bounet şi H. Ronanet susţin că 
„noţiunea interval de încredere este 
motivată de ideea de precizie în estima-
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rea unui parametru; se caută a se atri-
bui parametrului nu numai o valoare, ci 
şi un ansamblu de valori grupate, com-
patibile cu datele. Acest ansamblu de 
valori constituie, în general, un interval. 
Cu cât acest interval este mai strâns, cu 
atât se poate spune că estimarea este 
mai precisă...” [apud. 23, p. 112]

J. Hamburger susţine că „Nevoia 
de încredere este o caracteristică funda-
mentală a gândirii umane. Ea se prezin-
tă sub forma unui vid, capabil să atra-
gă orice obiect din vecinătate pentru a 
înceta să mai ie vid. Poate evolua sau 
involua. Când această nevoie şi-a găsit 
obiectul, se naşte un sentiment de rela-
xare, chiar de exaltare, care anihilează o 
parte dintre neajunsurile unei vieţi nu 
prea împlinite” [apud. 7, p. 213].

Există mai multe tipuri de încre-
dere, şi anume: încredere acordată, 
încredere câştigată, încredere solici-
tată – E. Fromm [apud. 13]; încredere 
în cineva – I. Mitrofan [13]; încredere 
organizaţională – M. Zlate [24]; încre-
dere unilaterală, mutuală – P. Watz-
lawick [apud. 24].

E. H. Erikson, vorbind despre fap-
tul că iecare dintre noi are o „formulă 
de identitate”, punea în centrul acesteia 
„încrederea originară”, aceea a primi-
lor ani de viaţă [apud. 2]. Încrederea 
originară reprezintă primul gest uman 
intelectual – acela de a acorda încrede-
re – pe când retragerea încrederii este 
derivată. Se recunoaşte, aşadar, valoa-
rea individuală şi socială a încrederii. 
Încrederea este fundamentală şi origi-
nară în construcţia unei personalităţi 
adaptate şi cu potenţialităţi permanen-
te de adaptare la situaţiile, contextele şi 
cadrele în schimbare. 

Încrederea originară, sau derivată, 
stă la temelia celor mai multe dintre 

sentimentele umane pozitive precum 
iubirea şi atitudinile pozitive. „Această 
încredere originară este premisa tutu-
ror atitudinilor sociale pozitive, condiţi-
onând capacitatea noastră de a ne iden-
tiica cu un grup în toate situaţiile socia-
le”, susţine I. Eibl-Ebesfeldt [apud. 23].

Oricum ar apărea, comportamen-
tul de încredere se sintetizează în mod 
marcant în personalitate, încrederea 
poate i: afectivă, volitivă ori cognitivă.

A. Adler airmă că sursa tuturor re-
lelor este „un exagerat sentiment de in-
ferioritate, lipsa de încredere în forţele 
proprii” [1]. Lipsa încrederii în sine este 
relevată de căutarea dominaţiei prin 
forţă, bani ori inluenţă.

Încrederea se dovedeşte a i, din 
punct de vedere cognitiv, un criteriu 
de eicienţă; rezultatul unor interacţi-
uni complexe, la nivel de act şi tendinţă, 
ajungând până la comportament. Ea pre-
supune un subiect al acordării de încre-
dere şi un obiect; adică, un decident şi o 
ţintă. Conexiunea dintre ele se realizează 
obligatoriu printr-o relaţie de încredere şi 
un set de cunoştinţe teleologic orientate. 
Oricare ar i relaţia anterioară procesului 
de „încredinţare” între subiect şi obiect, 
pe parcurs ea se va transforma într-o re-
laţie de încredere. În încredere, după V. 
Dâncu, relaţia fondatoare supradetermi-
nă orice altă relaţie anterioară: „Relaţia 
de încredere se construieşte pe parcursul 
interacţiunii şi este o situaţie a cauzalităţii 
circulare” [apud. 4].

Încrederea este, în opinia lui Ş. 
Vlăduţescu, nu un ceremonial de ru-
tină, ornamental, monoton şi inert, ci 
un comportament substanţial, aplicat 
şi eicient, al cărui generator energetic 
îl reprezintă relaţia de încredere [23]. 
Încrederea este o valoare şi, ca orice va-
loare, are aspect cultural. A acorda în-
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credere este un act cultural şi informa-
ţional. Orice comportament este o sumă 
de acte, tendinţe şi disponibilităţi. Ca 
atare, încrederea poate i, incontestabil, 
văzută ca un comportament. După I. 
Eibl-Ebesfeldt, în ansamblul activităţii 
umane există două tipuri de relaţii ce 
alcătuiesc şi extremele: relaţia de în-
credere şi relaţia de neîncredere [apud. 
23]. În opinia lui S. Chelcea, în cadrul 
comunităţilor individualizate „a cu-
noaşte” şi „a avea încredere în oameni” 
– este o condiţie de supravieţuire” [4].

Încrederea nu este un scop în sine. 
De altfel, considerăm că numai o încre-
dere în sine moderată, bazată pe auto-
cunoaştere, pe recunoaşterea atât a ca-
lităţilor, cât şi a limitelor proprii poate 
i eicace. Supraevaluarea potenţialului 
propriu, ca şi subevaluarea acestuia vor 
conduce la eşec. Sporirea încrederii în 
sine este un proces ciclic. Paşii necesari 
sunt următorii: 1.dorinţa de a creşte 
încrederea în sine; 2.conştientizarea 
comportamentelor defensive; 3.redu-
cerea comportamentelor defensive; 
4.creşterea anxietăţii; 5.comportament 
compensator adecvat; 6.reducerea an-
xietăţii; 7.sporirea încrederii în sine.

Analiza literaturii de specialitate 
privitor la noţiunea de încredere în sine 
denotă diferenţe existente dintre aceasta 
şi alte fenomene, şi anume: noţiunea de 
încredere în sine este o formaţiune psi-
hică, alături de autoapreciere, imaginea 
de sine, stima de sine care reprezintă un 
component de interrelaţionare [16].

Deosebirea esenţială a unei persoa-
ne neîncrezute în sine constă în faptul 
că în activitatea socială evită manifestă-
rile personale. Orice formă de prezenta-
re a propriilor idei, păreri, realizări, do-
rinţe şi necesităţi pentru ele este foarte 
neplăcută sau imposibilă din cauză că 

nu au formate abilităţile necesare sau 
nu are sens conform sistemului propriu 
de valori şi interese.

A. Lazarus consideră, drept cauză a 
neîncrederii în sine, lipsa modalităţilor 
de comportament ce ar asigura depli-
na integrare în mediul social. Autorul 
a evidenţiat patru grupe de deprinderi 
care ar i suiciente pentru o activitate 
vitală eicientă şi, corespunzător, pen-
tru a avea încredere în sine, a i asertiv. 
Astfel, persoana trebuie: să-şi exprime 
deschis şi sincer dorinţele şi trebuinţe-
le sale; să ie capabilă să spună „nu”; să 
aibă capacitatea de a vorbi deschis des-
pre sentimentele sale pozitive şi negati-
ve; să stabilească contacte, să iniţieze şi 
să inalizeze o discuţie [10].

Dar, nu întotdeauna satisfacerea 
dorinţei altei persoane sau renunţarea 
la unele scopuri personale se prezintă 
ca manifestare a pasivităţii; omul are 
dreptul deplin de a lua singur o anumită 
hotărâre. De asemenea, omul are drep-
tul să manifeste mărinimie faţă de alţii,  
în acest caz, cedându-le, el realizează 
dorinţa sa, iind satisfăcut. 

Dezvoltarea sinelui este favorizată 
de ataşamentul pozitiv şi e distorsiona-
tă de un ataşament anxios ori sărac. Co-
pilul care învaţă să aibă încredere în cel 
ce îl îngrijeşte învaţă să aibă încredere 
în sine, să-şi accepte sinele. Încrederea 
de bază creează o „piele”, un înveliş de 
securitate care funcţionează de-a lungul 
vieţii, asigurând un echilibru persoanei 
[14, p. 217].

Primul pas în creşterea încrederii în 
sine îl constituie recunoaşterea situaţii-
lor cărora le sunt asociate sentimente de 
anxietate. De altfel, un alt factor studiat 
în lucrarea dată este anxietatea. Există 
diverse abordări cu referire la acest con-
cept. Anxietatea este o emoţie negativă 
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care se manifestă atunci când o per-
soană este nesigură în ceea ce priveşte 
capacitatea sa de a evita durerea izică 
sau psihologică. Anxietatea se carac-
terizează prin îngrijorare permanentă, 
irascibilitate, dureri de cap frecvente, 
lipsa energiei în faţa diicultăţilor şi ca-
pacitate redusă de răspuns în situaţiile 
tensionate. Adesea i se asociază şi sen-
timentul de inadecvare datorită faptului 
că individul se percepe ca iind incapabil 
să facă faţă unei multitudini de situaţii.

Freud descrie anxietatea ca pe o 
teamă neorientată, adesea nu-i putem 
depista sursa ca pe un obiect speciic. 
Anxietatea este o parte importantă a te-
oriei personale a lui Freud, declarând-o 
fundamentală în dezvoltarea psihologi-
că şi neurologică a comportamentului 
[apud. 2, p. 115].

May R. susţine că anxietatea poa-
te i privită ca o problemă a civilizaţiei 
contemporane. Perls Fr. airmă că an-
xietatea are o formulă simplă: anxieta-
tea este diferenţa dintre acum şi atunci. 
Anxietatea ca semnal de pericol atrage 
atenţia prin faptul că generează anumi-
te reacţii în ceea ce priveşte realizarea 
unor scopuri, permite mobilizarea for-
ţelor etc. Un nivel optim al anxietăţii 
are un rol de adaptare la realitate, iar 
un nivel înalt este un generator de deza-
daptare, care se manifestă prin compor-
tament dezordonat. Absenţa anxietăţii 
împiedică adaptarea şi productivitatea 
individului [apud. 15, p. 536].

Dumitru I. Al. consideră că anxi-
etatea este „teamă fără obiect”, o stare 
de nelinişte însoţită de tensiune psihi-
că, agitaţie, iritabilitate şi simptome 
somatice speciice. Ea este generată de 
sentimentul unui pericol difuz, vag pre-
cizat, ca repercusiuni iminente asupra 
existenţei persoanei [6, p. 108].

D. Marcelli a ilustrat diferenţele 
dintre anxietate şi angoasă şi airmă 
că „angoasa survine atunci când echi-
pamentul maturativ al individului nu 
poate răspunde într-o manieră adec-
vată unei tensiuni trăite ca ameninţă-
toare: nici această tensiune de origine 
internă sau externă, nici echipamentul 
maturativ deicitar sau încă neexperi-
mentat nu schimbă cu nimic din natu-
ra afectului.” [12].

Anxietatea, în viziunea lui P. Po-
pescu-Neveanu, este o tulburare a afec-
tivităţii manifestată prin stări de neliniş-
te, teamă şi îngrijorare nemotivată, în 
absenţa unor cauze care să le provoace. 
Acceptată tradiţional ca o „teamă fără 
obiect”, după P. Janet, anxietatea se opu-
ne fricii care răspunde unei temeri moti-
vate de un obiect sau o situaţie externă, 
resimţită ca periculoasă [apud. 15]. 

I. Holdevici face următoarea dis-
tincţie între noţiuni: anxietatea – tea-
mă difuză, fără un obiect bine precizat; 
subiectul trăieşte o încordare continuă, 
simţindu-se permanent ameninţat; este 
foarte nervos şi de multe ori nici nu re-
alizează de fapt ce anume îl sperie atât 
de tare; fobia – frică persistentă de un 
obiect, gând sau situaţie care în mod 
obişnuit nu justiică teama; subiectul îşi 
dă seama de faptul că frica sa este ridi-
colă, lipsită de sens, luptă împotriva ei, 
dar nu o poate învinge; panica – puseu 
brusc şi acut de teroare [9].

Generalizând cele menţionate, anxi-
etatea reprezintă o entitate psihologică, 
ce poate i descrisă ca o trăire afectivă 
vagă, difuză, de nelinişte, de apăsare, 
de tensiune, îngrijorare, de teamă ne-
motivată, neavând un obiect precis, sau 
factorii obiectivi care să condiţioneze 
această stare. Astfel, anxietatea provoa-
că disconfort psihic, dar care, la nivel 
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scăzut, este necesară pentru că acţionea-
ză ca motivator pentru acţiuni. Dincolo 
de acest nivel, când anxietatea atinge 
un grad de intensitate şi durată, aceas-
ta poate marca o persoană, afectându-i 
viaţa de zi cu zi, ie prin faptul că impune 
anumite restricţii, ie că o umbreşte cu 
totul [11, p. 3]. Ea este o experienţă emo-
ţională negativă asociată cu un presen-
timent de pericol. Deseori, termenul de 
anxietate este asociat cu frica, dar sunt 
diferenţe după sensul pe care îl poartă. 
Frica este o emoţie a cărei cauză e un 
obiect bine determinat, iar anxietatea 
este o frică fără obiect deinit. Anxietatea 
este o anticipare a fricii ce prezintă un 
disconfort emoţional [apud. 15].

Anxietatea în adolescenţă are o frec-
venţă foarte ridicată şi duce la un compor-
tament dezadaptiv, iind periclitată func-
ţionarea normală a adolescentuluui în 
plan şcolar, familial, social. Adolescenţii 
cu un nivel ridicat de anxietate se remarcă 
prin următoarele trăsături de personali-
tate mai pregnante: gândire intrasigentă, 
neîncredere în sine şi în ceilalţi, nevoie 
continuă de sprijin şi airmare persona-
lă, tensiune psihică puternică, un con-
trol redus al trăirilor, emoţiilor şi stărilor 
proprii, nevoia şi încercarea de a controla 
mereu situaţia, sentimente de persecuţie, 
criticism exagerat, tendinţe de deprimare, 
contemplaţie şi meditaţie [19, p. 274].

Responsabilitatea este un alt factor 
studiat în prezenta cercetare, care ca di-
mensiune a personalităţii poate i înţelea-
să drept acel comportament intenţionat 
ce contribuie la realizarea obligaţiilor so-
ciale, profesionale şi este angajat în pro-
movarea valorilor sociale, profesionale, 
devenind ea însăşi o valoare. Responsabi-
litatea e necesară omului, ea se implică în 
orice activitate, constituind o dimensiune 
complexă a personalităţii [20].

Responsabilitatea este deinită 
drept capacitatea de a impulsiona o ac-
ţiune ce serveşte social şi a o termina, 
conferindu-i o identitate şi întreaga mo-
dalitate de a se folosi, dar şi evaluarea 
(valoarea) ce trebuie să i se acorde [21]. 

Paul Popescu-Neveanu airmă că 
responsabilitatea este o caracteristică a 
celui ce este responsabil în sensul că se 
angajează retroactiv să-şi dea seama de 
actele şi atitudinile sale, întrucât acestea 
sunt în acord cu normele, legile, uzanţe-
le unanim acceptate. Este facultatea de 
a da răspunsuri valorice şi efective, de 
a garanta ducerea la bun sfârşit a sarci-
nilor încredinţate sau asumate. În sen-
sul cel mai general, responsabilitatea 
depinde de caracterul integral al perso-
nalităţii, de normalitatea intelectuală şi 
psihică, de consistenţa morală. Respon-
sabilitatea implică respectarea cuvân-
tului dat, îndeplinirea angajamentelor, 
respectarea consecventă a normelor şi 
legilor. Întrucât responsabilitatea este 
asigurată prin deliberare anticipativă, 
prevedere a consecinţelor unei acţiuni 
şi prevenire a efectelor negative, con-
diţiile esenţiale, sub raport psihologic, 
pentru responsabilitate sunt plenitudi-
nea facultăţilor mintale şi libertatea de 
decizie. Acei care nu îndeplinesc con-
diţiile respective întrucât sunt imaturi, 
demenţi, deicienţi mintali sau au acţi-
onat din constrângere sunt consideraţi 
iresponsabili ca persoane sau în raport 
cu actele comise [17].

În viziunea savantei L. Stog, res-
ponsabilitatea este o dimensiune ce 
desemnează o formaţiune sistemică, de 
un anumit grad de complexitate, repre-
zentată prin trei atribute, numite sub-
sisteme ale acesteia - cognitiv, afectiv, 
volitiv (conotativ). Între aceste subsis-
teme există relaţii complexe de inter-
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dependenţă, interacţiune, formând, în 
esenţă, o unitate dialectică [20].

Din perspectivă psihologică, res-
ponsabilitatea este rezultatul integrării 
tuturor funcţiilor psihice: percepţia su-
biectivă a mediului ambiant, aprecierea 
propriilor posibilităţi, atitudinea emoti-
vă faţă de îndatoriri, voinţa.

Este deosebit de actuală problema 
în cauză şi din considerentele perioadei 
de vârstă adolescentă, care este una din-
tre cele mai discutate perioade de dez-
voltare ontogenetică. Actualmente sunt 
acceptate diferite limite în diferenţierea 
perioadelor de vârstă, precum vârstele 
între 14/15 şi 18/19 ani (A. Леонтьев); 
12-18/20 ani (E. Erikson); 14-23 ani (R. 
Cattell); 14-18/20 – adolescenţa pro-
priu-zisă, iar între 18/20 şi 24/25 ani – 
adolescenţa prelungită (U. Şchiopu) etc., 
deoarece la baza clasiicărilor sunt puse 
diferite criterii. Unii autori, precum H. 
Sullivan, vorbesc despre preadolescenţă, 
adolescenţa timpurie şi adolescenţa târ-
zie excluzând vârstele concrete, dar de-
scriind caracteristicile şi abilităţile esen-
ţiale pentru iecare perioadă [apud. 16].

C. Ceobanu airmă că în perioada 
adolescenţei are loc deinitivarea şi for-
marea identităţii personalităţii. Evident 
că adolescenţa se manifestă prin auto-
relectare, prin conştiinţa că existenţa 
proprie se deosebeşte substanţial de a 
celorlalţi oameni, reprezentând o va-
loare care trebuie preţuită şi respectată. 
Adolescentul încearcă, cu înfrigurare, 
să se cunoască şi să se autoevalueze în 
raport cu realizările sale şi ale altora. 
El se întreabă adeseori, „cine sunt eu?”, 
iar răspunsurile ce şi le dă se bazează pe 
maturizarea intelectual-afectivă ireas-
că pentru unii adolescenţi [3].

În viziunea multor cercetători, vâr-
sta adolescenţei este perioada senziti-

vă pentru formarea conştiinţei de sine, 
respectiv şi a componentelor acesteia, 
printre care este şi încrederea în sine. 
Adolescenţa este o perioadă importantă 
a dezvoltării umane, perioadă de nume-
roase şi profunde schimbări biologice, 
izice, psihice, morale etc., perioadă a 
dezvoltării, în care tânărul este interesat 
de responsabilităţi. În perioada adoles-
cenţei procesul psihologic central este 
dezvoltarea conştiinţei de sine, care sti-
mulează personalitatea să comensureze 
toate aspiraţiile şi faptele sale cu anumi-
te trepte şi imagini ale Eului propriu. De-
osebit de intens la această vârstă se dez-
voltă airmarea propriei personalităţi. În 
procesul constituirii omului ca persona-
litate are loc dezvoltarea conştiinţei de 
sine. Eul adolescent este nedeterminat, 
nedesluşit, nu rareori acesta este trăit ca 
o nelinişte confuză sau senzaţie de gol 
interior, care trebuie umplut.

Anume în adolescenţă se formează 
atitudinea emoţional-valorică a persoa-
nei faţă de sine, adică „autoaprecierea 
operativă” începe să se bazeze pe tipul de 
comportament respectiv, propriile păreri, 
convingeri, rezultate ale activităţii [18].

Datorită experienţei limitate de viaţă 
şi a lipsei unor criterii de autoapreciere 
corectă, adolescenţii au nevoie de consi-
liere şi îndrumare discretă, iind sprijiniţi 
să-şi formeze idealul de viaţă, să-şi per-
fecţioneze judecăţile morale, să-şi ridice 
nivelul conştiinţei, conduitei morale, iar 
prin acestea şi încrederea în sine.

Scopul cercetării realizate de noi 
este determinarea relaţiei dintre încre-
derea în sine, anxietate şi responsabili-
tate la adolescenţi.

Cercetarea experimentală a fost re-
alizată în cadrul Liceului Teoretic „Li-
viu Deleanu” din municipiul Chişinău. 
Eşantionul este constituit din 102 ado-
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lescenţi cu vârste cuprinse între 16 şi 19 
ani. Pentru a determina relaţia dintre 
încrederea în sine, anxietate şi respon-
sabilitate la adolescenţi am aplicat ele-
vilor din clasele liceale câteva tehnici. 

Am considerat importantă pen-
tru cercetarea realizată şi repartizarea 
eşantionului în funcţie de factorul gen, 
astfel 73,0% dintre subiecţi sunt de gen 
feminin, iar 27,0% de gen masculin, 
eşantionul iind disproporţionat în fa-
voarea genului feminin.

Pentru a realiza obiectivele în cadrul 
experimentului au fost aplicate urmă-
toarele tehnici: 1. Testul Încrederea de 
sine (A. Neculau); 2. Scala de manifes-
tare a anxietăţii (J. Taylor); 3. Testul 
Cât de responsabil sunteţi? (L. Stog). 

Rezultatele cercetării:
La testul Încrederea de sine (A. 

Neculau), au fost obţinute următoarele 
rezultate (ig. 1). 

Analizând rezultatele obţinute re-
lectate în igura 1, observăm că 20,0% 
de adolescenţi din întreg eşantionul au 
înregistrat un nivel înalt al încrederii în 
sine; 64,0% adolescenţi - nivel mediu, 
iar 16,0% dintre subiecţi au înregistrat 
un nivel scăzut al încrederii în sine.

La Scala de anxietate elaborată 
de către J. Taylor, s-au înregistrat ur-
mătoarele rezultate (ig. 2). 

Analiza rezultatelor obţinute deno-
tă că 28,0% elevi, din întreg eşantionul 

au înregistrat nivel înalt de anxietate; 
61,0% elevi – un nivel mediu şi doar 
11,0% elevi au prezentat un nivel scăzut 
de anxietate. Aceste rezultate ne indică 
faptul că anxietatea medie şi înaltă este 
foarte frecventă la subiecţii intervievaţi.

Aplicând testul Cât de respon-
sabil sunteţi? (L. Stog) am obţinut 3 
niveluri ale responsabilităţii care sunt 
prezentate în igura 3. 

Din întreg eşantionul, 10,0% din-
tre adolescenţi au înregistrat un nivel 
înalt de responsabilitate; 74,0% dintre 
subiecţii intervievaţi au înregistrat nivel 
mediu, 16,0% au un nivel scăzut pentru 
factorul responsabilitate. 

Pentru cercetarea realizată am con-
siderat important şi criteriul de gen. În 
igura 4 sunt prezentate mediile pentru 
factorii: încredere în sine; anxietate şi 
responsabilitate după criteriul de gen.

Din igura 4. observăm că subiec-
ţii de gen feminin prezintă indici mai 
înalţi decât subiecţii de gen masculin 
pentru factorii: anxietate şi responsabi-
litate. Indici mai scăzuţi pentru factorul 
încredere în sine au fost înregistraţi la 
grupul de gen feminin.

Pentru a prezenta diferenţele medi-
ilor variabilelor după genul subiecţilor, 
am aplicat testul T pentru eşantioane 
independente care este utilizat pentru 
a calcula dacă mediile variabilelor sunt 
diferite semniicativ una faţă de cealaltă.

Fig. 1. Nivelul de manifestare 
al încrederii în sine

Fig. 2. Nivelul de manifestare 
al anxietăţii la adolescenţi
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Tabelul 1. 
Rezultatele obţinute la testul T, de către subiecţi după criteriul de gen 

Factori F Sig. t df
Sig. 

(2-tailed)
Mean 

Difference
Std. Error 
Difference

Încrederea în 
sine

,484 ,488 -2,228 100 ,028 -,30888 ,13865
-2,217 48,242 ,031 -,30888 ,13935

Anxietatea
,012 ,912 3,681 100 ,000 ,60039 ,16312

3,694 49,060 ,001 ,60039 ,16254
Responsa-
bilitatea

,000 ,999 1,485 100 ,141 ,16506 ,11114
1,710 66,790 ,092 ,16506 ,09653

Rezultatele obţinute la testul T de 
către subiecţii intervievaţi după crite-
riul de gen sunt prezentate în tabelul 1.

Din datele prezentate în tabelul 1. 
putem airma că:

- Media pentru valorile testului 
la încrederea în sine la fete (M=1,90, 
SD=0,62) este mai mică (t= -2,28, 
DF=100, p=0,028) decât aceea a băie-
ţilor (M=2,21, SD=0,62), aceste valori 
diferă semniicativ.

Fig. 3. Nivelul de manifestare 
al responsabilităţii

Fig. 4. Mediile în funcţie de criteriul de gen pentru factorii investigaţi 

- Media pentru valorile testului la 
anxietate la fete (M=2,24, SD=0,73) 
este mai mare (t=3,68, DF=100, 
p=0,000) decât media băieţilor 
(M=1,64, SD=0,73), aceste valori diferă 
semniicativ.

- Media pentru valorile testului 
la responsabilitate la fete (M=1,98, 
SD=0,53) este mai mare (t= 1,48, 
DF=100, p=0,141) decât aceea a băieţi-
lor (M=1,84, SD=0,39), dar aceste va-
lori nu diferă semniiativ, deci nivelul 
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responsabilităţii este egal atât la fete cât 
şi la băieţi.

Pentru a determina relaţia dintre 

variabilele studiate am utilizat coeicien-
tul de corelaţie Pearson, iar rezultatele 
obţinuite le-am prezentat în tabelul 2. 

Tabelul 2. 
Rezultatele obţinute în funcţie de coeicientul de corelaţie Pearson

Factori Încrederea 
în sine

Anxi-
etatea

Responsabi-
litatea

Încrederea în sine
r - Pearson Correlation 1 -,397** ,560
p - Sig. (2-tailed) ,0001 ,005
n 102 102 102

Anxietatea
r - Pearson Correlation -,397** 1 -,264**

p - Sig. (2-tailed) ,0001 ,007
n 102 102 102

Responsabilitatea
r - Pearson Correlation ,560 -,264** 1
p - Sig. (2-tailed) ,005 ,007
n 102 102 102

Notă: **. Correlation is signiicant at the 0.01 level (2-tailed). 
*. Correlation is signiicant at the 0.05 level (2-tailed).

Din tabelul 2 observăm că:
- Există o relaţie negativă semnii-

cativă între încrederea în sine şi anxi-
etate (r= - 0,397, DF=102, p=0,0001), 
odată cu creşterea încrederii în sine ni-
velul anxietăţii scade.

- Există o relaţie negativă semnii-
cativă între anxietate şi responsabilitate 
(r= - 0,264, DF=102, p=0,007), odată 
cu creşterea nivelului de responsabili-
tate nivelul anxietăţii scade.

- Există o relaţie pozitivă semniica-
tivă între responsabilitate şi încrederea 
în sine (r= 0,560, DF=102, p=0,005), 
odată cu creşterea nivelului de respon-
sabilitate creşte şi încrederea în sine.

Rezultatele obţinute în cadrul aces-
tui studiu ne permit să concluzionăm că 
există o relaţie dintre încrederea în sine 
şi anxietate la adolescenţi, şi anume: cu 
cât este mai înalt nivelul încrederii în 
sine la adolescenţi cu atât este mai scă-
zut nivelul anxietăţii. Adolescenţii cu 

un nivel înalt al încrederii în sine mani-
festă şi un nivel înalt de responsabilita-
te, iar cei cu nivel înalt de anxietate au 
un nivel mai scăzut de responsabilitate. 

Studierea complexă şi aprofundată 
a încrederii în sine, anxietăţii, respon-
sabilităţii, a relaţiei dintre aceşti factori, 
precum şi a altor factori tangenţiali este 
importantă, atât pentru elucidarea esen-
ţei acestor fenomene, cât şi pentru înţe-
legerea ulterioară a particularităţilor de 
dezvoltare a personalităţii adolescentu-
lui. Componentele încredere în sine şi 
anxietate stau frecvent la baza multor 
diicultăţi psihologice având un impact 
negativ asupra dezvoltării armonioase 
a adolescenţilor, de aceea sunt necesare 
programe de intervenţie în scopul spori-
rii încrederii în sine, a responsabilităţii şi 
diminuării factorului anxietate.

Concluziile trase în urma realizării 
cercetării ne-au permis să formulăm câ-
teva recomandări. Sistemul de asistenţă 
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psihologică pentru adolescenţi trebuie 
orientat în următoarele direcţii:

• sensibilizarea interesului pentru 
cunoaşterea şi înţelegerea conceptelor 
de încredere în sine; anxietate; respon-
sabilitate;

• asistarea adolescenţilor la proce-
sul de autocunoaştere şi de adaptare la 
condiţiile reale ale vieţii;

• aplicarea unui set de acţiuni psi-
hologice care vizează dezvoltarea şi ar-
monizarea personalităţii.

• elaborarea şi implementarea trai-
ningurilor în scopul dezvoltării şi ei-
cientizării încrederii în sine, a respon-
sabilităţii adolescenţilor şi diminuării 
nivelului de anxietate.
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DIMINUAREA SINGURĂTĂŢII LA TINERII CONTEMPORANI

THE LONELINESS REDUCEMENT AMONG YOUNG ADULTS

Victoria PLĂMĂDEALĂ

Termeni-cheie: singurătate, tineri, formele singurătăţii, intensitatea 
singurătăţii, actualizarea sinelui, parametrii actualizării sinelui.

Rezumat
Consecinţele pe termen lung ale trăirii singurătăţii au impact negativ asupra 

întregii structuri a personalităţii, asupra capacităţii de relaţionare şi asupra calită-
ţii vieţii în general. Diminuarea sentimentului de singurătate, în concepţia noastră, 
poate i realizată prin dezvoltarea parametrilor de autoactualizare a subiectului, 
înţelegerii de sine, simpatiei de sine, dar şi a sociabilităţii, lexibilităţii, parametri 
ce ţin de dezvoltarea personală. Scopul acestui studiu îl constituie dezvoltarea para-
metrilor de autoactualizare a sinelui, care inluenţează manifestarea sentimentului 
de singurătate în vederea diminuării sentimentului de trăire a singurătăţii. Lotul 
formativ este constituit din 26 persoane cu vârsta între 21–29 ani. Rezultatele au 
conirmat ipoteza şi au arătat că dezvoltarea parametrilor de actualizare ai tinerilor 
a diminuat trăirea sentimentului de singurătate.

Keywords:loneliness, young adults, loneliness forms, loneliness in-
tensity, self-actualization, self-actualization parameters.

Abstract
Long term consequences of living loneliness have a negative impact on the whole 

structure of the personality, on the networking ability and in general on the life qua-
lity. The feelings of loneliness diminishing, in our view, could be achieved through the 
development of subject self-actualization parameters, self understanding, sympathy 
and sociability, lexibility, parameters which relate with personal development. The 
purpose of this study consider the development of self self-actualization parameters 
which inluence on the manifestation of loneliness feeling, in order to reduce the ex-
perience of loneliness feeling. In this research, the formative sample constitutes 26 
people aged between 21 to 29 years. The hypothesis was conirmed by the obtained 
results, which have shown that the development of self-actualization parameters de-
creased the loneliness feeling among young.

Deşi există numeroase studii cu 
privire la singurătate [1, 2, 3, 4, 7, 9, 
10, 11], totuşi nu s-a ajuns la un con-
sens privitor la acest concept, acestea 
evitând deinirea acestuia. De altfel, 
în literatura de specialitate se menţio-
nează importanţa studierii singurătăţii. 
Cercetarea de constatare efectuată de 

noi, rezultatele obţinute şi concluziile 
formulate ne-au permis să conchidem 
că în rândul tinerilor există un număr 
mare de persoane ce experimentează 
singurătatea sub diverse forme. Astfel, 
la 31,9% din tineri a fost depistat un 
nivel înalt al singurătăţii din numărul 
total de 304 peroane cu vârsta cuprinsă 
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între 21 şi 29 ani. Referitor la formele 
de manifestare a singurătăţii la tineri, 
am constatat că, deşi toate formele de 
singurătate sunt prezente, totuşi pre-
domină singurătatea disociativă după 
Корчагина С. Г. – care prevalează vă-
dit faţă de celelalte forme de singurăta-
te. Singurătatea disociativă reprezintă 
una dintre cele mai complexe din punc-
tul de vedere al trăirii singurătăţii şi al 
manifestării acesteia, făcând parte din 
categoria stărilor de limită şi presupu-
nând un comportament de identiicare 
şi excluziune. 

Consecinţele pe termen lung ale 
manifestării singurătăţii sub diferite 
forme ale sale au impact negativ asupra 
întregii structuri a personalităţii, asu-
pra capacităţii ei de relaţionare şi asu-
pra calităţii vieţii în general. În această 
ordine de idei, este absolut necesar ca 
singurătatea experimentată de tineri să 
ie diminuată.

Experimentul de constatare realizat 
de noi ne-a permis identiicarea tinerilor 
ce experimentează diferite forme de sin-
gurătate şi totodată evaluarea intensită-
ţii trăirii singurătăţii de către aceştia. În 
cadrul experimentului formativ ne-am 
propus să diminuăm trăirea sentimen-
tului de singurătate la tineri.

Prezentul studiul experimental- 
formativ vizează procesul de transfor-
mare a actualizării sinelui la tinerii care 
trăiesc sentimentul de singurătate. Di-
minuarea sentimentului de singurătate, 
în concepţia noastră, poate i realizată 
prin dezvoltarea parametrilor de auto-
actualizare a subiectului, înţelegerii de 
sine, simpatiei de sine, dar şi al sociabi-
lităţii, lexibilităţii, parametri ce ţin de 
dezvoltarea personală. 

Scopul acestui studiu îl constituie 
dezvoltarea parametrilor de autoactua-

lizare a sinelui, care inluenţează mani-
festarea sentimentului de singurătate la 
tinerii contemporani în vederea dimi-
nuării sentimentului de trăire a singu-
rătăţii. 

Ipoteza pentru acest comparti-
ment al cercetării este: intervenţia psi-
hologică la nivelul parametrilor de au-
toactualizare: dezvoltarea acestora va 
diminua trăirea sentimentului de sin-
gurătate la tinerii contemporani.

Obiectivele de cercetare în de-
mersul formativ sunt: 

1. Elaborarea şi implementarea 
programului de intervenţie psihologică; 

2. Evaluarea parametrilor de auto-
actualizare la etapa test/retest; 

3. Determinarea impactului inter-
venţiei psihologice asupra parametrilor 
de autoactualizare şi sentimentului de 
singurătate la tineri;

4. Analiza relaţiei dintre rezultate-
le grupului experimental şi grupului de 
control (GE şi GC).

Pentru a menţine demersul ştiinţi-
ic în vederea validării ipotezei cerceta-
te a fost elaborată întrebarea la care ne-
am propus să răspundem pe parcursul 
experimentului formativ: 

• Cum putem diminua intensi-
tatea singurătăţii experimentate de ti-
neri?

Programul de intervenţie psiholo-
gică se bazează pe rezultatele obţinute 
în experimentul de constatare. Astfel, 
după cum a fost demonstrat în experi-
mentul de constatare, singurătatea este 
invers proporţională cu parametrii au-
toactualizării, care exprimă competen-
ţa temporală, valorile umane, viziunea 
asupra naturii umane, trebuinţe cog-
nitive, creativitatea, autonomia, spon-
taneitatea, înţelegerea de sine, simpa-
tia de sine, sociabilitatea, lexibilitatea. 
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Ţinând cont de aceste date, programul 
formativ a cuprins exerciţii pentru dez-
voltarea acestor parametri de autoactu-
alizare.

Metoda de bază de lucru asupra ac-
tualizării sinelui la tineri a fost trainingul, 
deoarece acesta permite de a lucra cu 
personalitatea, atingând structurile inter-
ne profunde, care sunt diicil de corectat 
prin alte metode. Pentru a atinge eicien-
ţa în lucrul unui psiholog este nevoie nu 
doar de a stimula dezvoltarea individului, 
dar şi de „trezire şi revitalizare”. 

Deoarece este cunoscut faptul că nu 
poţi modiica personalitatea cuiva, per-
soana însăşi, într-un mod sau altul, se 
schimbă ca răspuns la situaţia de succes 
sau de eşec. În acest moment al schim-
bării este nevoie să ie psihologul alături 
de el, pentru a crea condiţii adecvate şi 
pentru a-l ajuta. 

Pentru a veriica ipoteza de lu-
cru prin care susţinem că sentimentul 
de singurătate poate i diminuat prin 
dezvoltarea parametrilor de autoactua-
lizare subiecţii au fost împărţiţi în două 
grupuri: grupul de control (GC) şi grupul 
experimental (GE). Atât pentru GC cât şi 
pentru GE a fost caracteristic un nivel 
înalt al sentimentului de singurătate. 

Potrivit rezultatelor înalte obţinu-
te la scala de singurătate, pentru ex-
perimentul formativ au fost selectaţi 
subiecţii cu scorurile cuprinse în inter-
valul 67-53 puncte conform testului la 
singurătate UCLA, care determină un 
nivel înalt al singurătăţii la tineri. 

În urma ranjării scorurilor indivi-
duale la scala singurătăţii am determi-
nat că 26 dintre subiecţii participanţi 
la studiul de constatare au obţinut ni-
vel ridicat al singurătăţii, ceea ce ne-a 
motivat să-i includem în experimentul 
formativ. 

În urma unei selecţii aleatorii, cei 
26 de subiecţi au fost distribuiţi în două 
grupuri: grup de control (GC) şi grup 
experimental (GE), a câte 13 subiecţi în 
iecare lot.

În cadrul  experimentului formativ, 
cu scopul evaluării iniţiale şi repetate a 
parametrilor autoactualizării subiecţi-
lor incluşi în GC şi GE, s-a utilizat testul 
la actualizarea sinelui SAMOAL.

Pentru compararea parametrilor 
de autoactualizare speciici tinerilor 
din grupul de control (GC) şi grupul 
experimental (GE) vom urmări scoru-
rile medii obţinute de cele două gru-
puri (ig. 1). 

Fig. 1. Valorile medii de la testul SAMOAL pentru parametrii 
autoactualizării sinelui din GC şi GE
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Reprezentarea graică a mediilor ob-
ţinute de GC şi GE la etapa iniţială a tes-
tării nu indică diferenţe statistic semnii-
cative între cele două loturi de cercetare.

Valorile medii pentru variabila SA-
MOAL general din GC şi GE – test sunt 
indicate în igura 2.

Prezentarea mediilor pentru sca-
la SAMOAL general este următoarea: 
GC/test M

1
=44,46; SD=6,83 şi GE/test 

M
2
=46,53; SD=14,99.

La variabila singurătate evalu-
ată prin intermediul testului UCLA 
au fost obţinute medii pentru GC/
test M

1
=57,30; SD=3,59 şi GE/test 

M
2
=57,84; SD=3,67 (ig. 3).

Pentru a determina existenţa diferen-
ţelor statistic semniicative între grupul 
experimental (GE) şi grupul de control 
(GC) am aplicat Testul statistic U - Mann-
Whitney. La variabila valori umane (U = 
73,000, p=0,549); viziuni asupra naturii 
umane (U = 76,000, p=0,644); trebuinţe 

cognitive (U = 80,500, p=0,834); creati-
vitate (U = 74,000, p=0,586); autono-
mie (U = 69,500, p=0,436); spontanei-
tate (U = 75,000, p=0,620); înţelegerea 
de sine (U = 82,500, p=0,916); sim-
patia de sine (U = 68,500, p=0,406); 
sociabilitate (U = 76,500, p=0,677); 
lexibilitate (U = 71,000, p=0,476) şi 
indicele autoactualizării generale SA-
MOAL general (U = 77,000, p=0,700) 
nu au fost identiicate diferenţe statistic 
semniicative. 

Pentru variabila singurătate, con-
form testului UCLA, de asemenea nu au 
fost evidenţiate diferenţe statistic sem-
niicative (U = 77,500, p=0,716). Astfel, 
putem airma că grupurile sunt omoge-
ne sub aspectul variabilelor prezentate, 
cu excepţia variabilei competenţă tem-
porală, ceea ce ne permite să airmăm 
că cele două grupuri incluse în experi-
mentul formativ nu se deosebesc. 

La variabila competenţe temporale 
am obţinut din start diferenţe statistic 

Fig. 2. Valorile medii pentru 
variabila SAMOAL general 
din GC şi GE – test

Fig. 3. Valorile medii 
pentru variabila 

singurătate din GC şi GE – 
test conform testului UCLA
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semniicative  (U = 42,500, p=0,028), 
deci această variabilă de la bun început 
nu a putut i luată în calcul. 

Pentru etapa inală de cercetare au 
fost aplicate următoarele teste: testul la 
actualizarea sinelui SAMOAL şi testul la 
singurătate UCLA. Compararea s-a efec-
tuat mai întâi asupra rezultatelor testu-
lui SAMOAL, apoi asupra testului UCLA. 

Vom urmări în continuare diferen-
ţele obţinute la GC/retest şi GE/retest 

la parametrii actualizării sinelui con-
form testului SAMOAL.

Reprezentarea graică a rezulta-
telor obţinute la tinerii din grupul de 
control şi celui experimental indică di-
ferenţe între mediile la cei 10 parame-
tri de actualizare a sinelui, cu excepţia 
competenţei temporale, care nu poate i 
luată în calcul deoarece din start au fost 
stabilite diferenţe statistic semniicati-
ve încă în faza de testare. 

Fig. 4. Valorile medii pentru parametrii actualizării sinelui din GC şi GE 
retest conform testului SAMOAL

Fig. 5. Valorile medii 
pentru variabila 

SAMOAL general din 
GC şi GE – retest

Prezentarea mediilor pentru scala 
SAMOAL general este următoarea: GC/
retest (M

1
=41,61; SD=9,54) şi GE/retest 

(M
2
= 64,53; SD= 5,73).
Am aplicat testul U Mann–Whit-

ney pentru a determina dacă există 

diferenţe statistic semniicative între 
GC/retest şi GE/retest la variabilele 
expuse în reprezentarea graică din i-
gurile 4. şi 5.

Testul U Mann–Whitney indică dife-
renţe statistic semniicative la variabilele: 
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valori umane (C2), viziuni asupra naturii 
umane (C3) şi creativitate (C5) la un prag 
de semniicaţie p ≤ 0,05, cu rezultate 
mai înalte pentru grupul experimental, 
cu excepţia variabilelor trebuinţe cogni-
tive şi valori umane. Astfel, la variabila 
valori umane nu sunt evidenţiate dife-
renţe statistic semniicative (U=49,000, 
p=0,066), de fapt ca şi la variabilele tre-
buinţe cognitive (U=52,000, p=0,090) 
şi creativitate (U=62,500, p=0,254). 
Indicii la variabilele viziuni asupra na-
turii umane (U=5,000, p=0,001); auto-
nomie (U=25,000, p=0,002); sponta-
neitate (U =19500, p=0,001); înţelegere 
de sine (U=41,500, p=0,026); simpatie 
de sine (U =14,500, p=0,001); sociabili-
tate (U =31,500, p=0,006); lexibilitate 
(U=22,000, p=0,001); indicele auto-
actualizării generale SAMOAL general 
(U=0,500, p=0,001); la fel nu diferă sem-
niicativ.

Aceste date ne permit să constatăm 
că tinerii din GE/retest, spre deosebire 
de cei din GC/retest, manifestă un nivel 
mai înalt al viziunilor asupra natu-
rii umane, ceea ce le permite subiecţi-
lor să manifeste mai multă bunăvoinţă, 
mai multă încredere în oameni; să ie 
imparţiali, constituindu-şi astfel o bază 
solidă pentru a forma relaţii durabile, 
sincere şi armonioase şi sporirea liber-
tăţii sub toate aspectele sale: în gândire, 
exprimare şi acţiuni bazate pe liberta-
tea pozitivă cu atuul „pentru” şi nu „de 
la” cu conotaţie negativă. [5,6,9]. 

Autonomia permite tinerilor să 
ie mai independenţi în găsirea noilor 
metode de comunicare şi relaţionare 
cu lumea exterioară iind un criteriu al 
maturităţii, independenţei, vitalităţii 
direcţionate din interior.

Spontaneitatea le permite aces-
tora să ie mai ageri în procesul de luare 

a deciziilor, ca urmare a încrederii în 
sine şi în lumea exterioară, fapt condi-
ţionat de schimbarea viziunilor asupra 
naturii umane în sens pozitiv. Puncta-
jul ridicat al subiecţilor la această scală 
sugerează că autoactualizarea a devenit 
un mod de viaţă, şi nu un vis sau dorinţă 
precum era anterior. Acest fapt contri-
buie la diminuarea singurătăţii. Luând 
în considerare faptul că spontaneitatea 
este ataşată de aşa valori precum liber-
tatea şi maturitatea, subiecţii au astfel 
posibilitatea de a depăşi sentimentul de 
singurătate, iind în stare să ia singuri 
decizii şi să le ducă până la bun sfârşit, 
abordând problemele prin prisma gân-
dirii pozitive. [9].   

Înţelegerea de sine şi simpa-
tia de sine fac ca tinerii  să ie mai 
orientaţi spre cunoaşterea propriilor 
dorinţe şi spre realizarea acestora, ceea 
ce constituie un pas în plus pentru a de-
păşi singurătatea, datorită sensibilităţii 
faţă de nevoile proprii. Astfel, subiecţii 
au devenit liberi de barierele psihologi-
ce posedate  care îi separau de propria 
natură, raportându-se la nişte standar-
de sociale. Ei au o conştientizare pozi-
tivă a concepţiei despre sine, ceea ce îi 
ajută să se autoaprecieze adecvat.

Sociabilitatea şi lexibilitatea 
contribuie la o bună realizare a celorlalţi 
parametri ai actualizării sinelui, măsu-
rând capacitatea persoanei de a stabili 
relaţii solide şi prietenoase cu ceilalţi 
şi predispunând la contacte reciproc 
avantajoase şi plăcute cu alte persoane.

Acest lucru ne demonstrează că ti-
nerii în urma experimentului au evoluat 
sub aspectul actualizării sinelui. Pentru 
a vedea dacă activităţile realizate în sco-
pul actualizării sinelui la tineri au con-
tribuit la diminuarea singurătăţii a fost 
aplicat testul unidimensional UCLA, 
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care a evidenţiat nivelul de singurătate 
şi a stabilit impactul efectului pozitiv al 
experimentului formativ asupra singu-
rătăţii (trăirii sentimentului de singură-
tate). Intervenţia psihologică realizată 
de noi a urmărit scopul diminuării sen-
timentului de singurătate la tineri, ceea 
ce s-ar i manifestat prin scorurile scă-
zute ale tinerilor la scala de singurătate 
UCLA. 

La variabila singurătate apreci-
ată prin intermediul testului UCLA 
au fost obţinute medii pentru GC/re-
test (M

1
=57,53; SD=2,43) şi GE/retest 

(M
2
=32,38; SD=2,93).
Pentru variabila singurătate, con-

form testului UCLA au fost evidenţia-
te diferenţe statistic semniicative în-
tre GE/retest şi GC/retest (U=1,000, 
p=0,001); 

În urma comparării mediilor  la 
toate variabilele cercetate GE/retest şi 
GC/retest putem observa că rezultatele 
medii ale posttestării pentru grupul ex-
perimental sunt mai mari practic la toţi 
indicii măsuraţi, cu excepţia variabile-
lor: trebuinţe cognitive, valori umane 
şi creativitate. Vom aminti că variabila 
competenţa temporală nu poate i 
luată în calcul în studiul experimental 
pentru că din start omogenitatea eşan-

tioanelor nu a fost asigurată în ceea ce 
priveşte variabila dată. Rezultaele obţi-
nute conirmă faptul că intervenţia psi-
hologică realizată cu tinerii implicaţi în 
grupul experimental şi-a atins scopul. 

Testul U Mann–Whitney indică o 
diferenţă statistic semniicativă între 
rezultatele atestate în grupul experi-
mental şi cel de control la un prag mai 
mic p ≤ 0,05, cu rezultate mai mici la 
tinerii din grupul experimental. Aceste 
date ne permit să constatăm că tinerii 
din grupul experimental - retest mani-
festă un nivel mai scăzut al singurătăţii 
decât cei din grupul de control - retest, 
acest lucru iind condiţionat de progra-
mul de intervenţie psihologică ce îi face 
mai deschişi, mai activi, mai prezenţi în 
realitate. 

Rezultatele expuse ne permit să 
formulăm următoarele concluzii:

1. Subiecţii din grupul experimen-
tal au demonstrat rezultate ce indică 
creşterea scorurilor indicilor de auto-
actualizare şi diminuarea nivelului de 
singurătate, comparativ cu subiecţii din 
grupul de control. Tinerii din grupul ex-
perimental au dat dovadă de deschide-
re, sociabilitate, lexibilitate şi orienta-
re spre prezent şi realitate. 

2. Activităţile de intervenţie psi-

Fig. 6. Valorile medii pentru 
variabila singurătate din 

GC şi GE retest conform 
testului UCLA
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hologică, structurate şi bine organizate 
au favorizat diminuarea singurătăţii la 
tineri, estimată prin scoruri scăzute la 
scala singurătăţii, dar în acelaşi timp au 
crescut cotele la parametrii de autoac-
tualizare, care sunt în corelaţie directă 
cu sentimentul de singurătate.

3. Rezultatele obţinute în urma 
experimentului formativ arată că apli-
carea unui program de intervenţie cu 
activităţi bine determinate contribuie la 
diminuarea sentimentului de singură-
tate la tineri.

4. Despre singurătate ca sentiment 
putem discuta numai în raport cu para-
metrii actualizării sinelui.
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IMPACTUL PROFESIEI PĂRINŢILOR ASUPRA ORIENTĂRII 
ÎN CARIERĂ A ADOLESCENTULUI

THE IMPACT OF PARENTS CAREERS ON THE ADOLESCENT 
CAREER ORIENTATION 

Elena Valentina OPRIŞOR

Cuvinte-cheie: Cuvinte-cheie: adult de referinţă, orientare în carieră, 
mediu social, dezvoltare psiho-socială, dezvoltare izică, proilul psiholog-
ic al adolescentului, autocunoaştere.

Rezumat
În prezentul studiu este cercetat impactul profesiei părinţilor asupra orientării în 

carieră a adolescenţilor prin studierea surselor de informare, tipurilor de opţiuni profe-
sionale, a modelelor teoretice privind alegerea şi dezvoltarea carierei, a rolului şi impor-
tanţei familiei în alegerea carierei. Prezentul studiu contribuie la explicarea fenomenului 
de orientare în carieră a adolescentului, în special prin prisma impactului părinţilor, 
dar şi rolul factorilor şi condiţiilor de orientare în carieră a tinerilor şi a impactului me-
diului social. Semniicaţia teoretică constă în determinarea сatеgоriilor dе acţiuni ce 
intеrvin în procesul de luare a dесiziilоr de către adоlеsсеnţi; au fost determinaţi factorii 
şi condiţiile de orientare în carieră a tinerilor, a impactului mediului social, a rolului 
adultului de referinţă asupra orientării în carieră a adolescenţilor, dar şi a surselor de 
informare, a tipurilor de opţiuni profesionale şi a modelelor teoretice privind alegerea şi 
dezvoltarea carierei. Valoarea aplicativă a lucrării constă în determinarea relaţiei între 
рrοfeѕia cοnѕiderată de tânăr ca iind de referinţă în cadrul familiei şi ruta рrοfeѕiοnală, 
a mοdului de рerceрţie de către tânăr a рrοfeѕiilοr рărinţilοr.

Keywords: referent adult, career orientation, social environment, 
psycho-social development, physical development, psychological proile 
of adolescent, self cognition.

Abstract
The article refers to some ideas about the impact of parents on the career adoles-

cents' orientation through studying the informational resources, professional options 
types, theoretical models of career choice and career development, the role and impor-
tance of family in career orientation. The current study contributes to the explanation 
of the phenomenon of career orientation among adolescents, particularly through the 
parents' roles and the impact of factors and career conditions of young orientation, 
as well as the encounter of social environment. The theoretical signiicance resides in 
determining the categories of actions that come in the decision’s making process of 
adolescents; it was ind the factors and the conditions of adolescents career orienta-
tion, the impact of social environment, the role of referent adult on adolescents ca-
reer orientation, as well as the informational network, the professional options types 
and the theoretical models of career chose and development. The applicative value of 
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Fundamentarea teoretico-
conceptuală

Faсtоrii сarе inluеnţеază орţiunеa 
рrоfеsiоnală a adolescenţilor sunt atât dе 
natură subiесtivă şi ţin dе сaraсtеristiсilе 
individului (реrsоnalitatе, aрtitudini, 
еvеnimеntе dе viaţă) сât şi оbiесtivă, 
aсеştia iind faсtоri еxtеrni rерrеzеntaţi 
dе рărinţi, rudе, рrоfеsоri, рrесum şi 
dе еvеnimеntеlе naturalе şi sосialе, 
matеrialе şi сulturalе сu сarе individul 
intеraсţiоnеază, dirесt sau indirесt, ре 
рarсursul еvоluţiеi salе.

S-a соnstatat сă, dintrе aсеşti faс-
tоri, un rоl dеоsеbit îl јоaсă familia în 
dеzvоltarеa individului şi transmitеrеa 
unоr valоri individualе се соnstituiе 
рatrimоniul familial şi сarе sе trans-
mit numai în сadrul familiеi. Astfеl, 
în maјоritatеa situaţiilоr, familia еstе 
rереrul maјоr în соnturarеa орţiunilоr 
реntru о anumită сariеră a tinеrilоr. 
Familia еstе cea сarе rерrеzintă aсеa 
,,fоrmă dе соmunitatе umană alсătuită 
din dоi sau mai mulţi indivizi, uniţi рrin 
lеgături dе сăsătоriе şi/sau рatеrnе, 
rеalizând, mai mult sau mai рuţin, latu-
ra biоlоgiсă şi/sau сеa рsihоsосială” [3]. 
Рrin intеrmеdiul funсţiilоr ре сarе familia 
lе îndерlinеştе, ea îşi rеzеrvă rоlul сеl mai 
imроrtant în оriеntarеa рrоfеsiоnală a 
adоlеsсеntului. Рărinţii sunt реntru сорii 
sursa рrimară şi сеa mai рutеrniсă dе 
învăţarе, dе sрriјin afесtiv şi sесuritatе, 
роt avеa о inluеnţă în alеgеrеa сорilului 
реntru о anumită сariеră рrin:

• atitudinilе lоr; 
• stilul еduсativ сarе inluеnţеază 

înсrеdеrеa în sinе,
•  dirесţia şi măsura ambiţiilоr; 
• mоdul dе aрrесiеrе роzitivă sau 

nеgativă a unоr aсtivităţi;
• faрtul сă familia еstе сеa сarе 

орtеază реntru anumitе şсоli, сarе 
îngrădеsс mai mult sau mai рuţin 
роsibilităţilе сорiilоr; 

• faрtul сă еi sunt сеi сarе trans-
mit еxресtanţеlе, aсеlе aştерtări sосialе 
adесvatе роziţiеi lоr sосialе, statutului 
sосiоесоnоmiс јоaсă un rоl imроrtant; еtс.

Роndеrеa inluеnţеi рărinţilоr 
asuрra сорiilоr în alеgеrеa unеi сariеrе 
еstе, dе multе оri, dесisivă. Моdеlеlе 
соmроrtamеntalе се ţin dе munсă şi 
sunt vеhiсulatе în familiе (dе aрrесiеrе 
sau, dimроtrivă, dе dерrесiеrе a 
anumitоr рrоfеsii) vоr i рrеluatе 
şi dе сорii, соntribuind trерtat la 
соnturarеa alеgеrilоr. Astfеl, оriеntarеa 
рrоfеsiоnală sе rеalizеază în marе mă-
sură рrin îndrumarеa рărinţilоr сarе 
оfеră рrорriul mоdеl dе rеuşită în 
сariеră, еxеmрlе din anturaјul familiеi 
sau рrin рrоiесţia asuрra сорiilоr a 
asрiraţiilоr рrоfеsiоnalе ре сarе еi în-
şişi nu au rеuşit să lе atingă. Dе multе 
оri, aсеastă оriеntarе nu соrеsрundе 
aрtitudinilоr şi mоtivaţiilоr сорiilоr şi 
еstе sursa dе соnliсt întrе gеnеraţii. 
Indifеrеnt însă dе tiрul dе оriеntarе asi-
gurată dе familiе, adоlеsсеntul ştiе сă 
va рutеa соnta ре sрriјinul mоral şi, mai 
alеs, inanсiar al рărinţilоr. În familiе, 
alеgеrеa unеi сariеrе реntru сорil arе 
întоtdеauna о рutеrniсă înсărсătură 
afесtivă şi соnstituiе un faсtоr dе 
соеziunе întrе mеmbrii aсеstеia.

Соnfоrm tеоriеi sistеmiсе a lui 
Νоrbеrt Wiеnеr, familia rерrеzintă 
un ansamblu dе еlеmеntе alatе 
într-о оrdinе nоnîntâmрlătоarе, сarе 
funсţiоnеază ре baza unоr rеguli şi 

paperwork consists in determination of relation between the considered profession of 
young as a reference profession in the family’s context and the professional road, the 
relation between the adolescent career perceptions of parents profession.
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disрunе dе hоmеоstaziе (есhilibru) [8]. 
L. Βеrtalanffy a lansat idееa соnfоrm 
сărеia un sistеm, imрliсit şi sistеmul 
familial, еstе mai mult dесât suma 
рărţilоr lui [1]. Сu rеfеrirе la familiе, 
însеamnă сă aсеasta еstе mai mult 
dесât suma mеmbrilоr еi соmроnеnţi. 
Adiсă, сееa се соntеază în abоrdarеa 
familiеi еstе şi intеraсţiunеa dintrе 
aсеşti mеmbri, сarе sе rеalizеază duрă 
anumitе rеguli, având anumitе funсţii şi 
сăutând să mеnţină un anumit есhilibru 
în intеriоrul aсеstеia.

Astfеl răsрunsul la întrеbarеa – Сarе 
еstе rеlaţia dintrе satisfaсеrеa nеvоilоr 
din сорilăriе dе сătrе рărinţi şi соmроr-
tamеntul gеnеral al adultului dе mai târ-
ziu, сu imрliсaţii în alеgеrеa vосaţiоnală?, 
îl dеsрrindеm din următоarеa соnсluziе 
dată dе М. Zlatе: “Atmоsfеra familială în 
сarе a сrеsсut un сорil inluеnţеază tiрul 
dе aсtivitatе vосaţiоnală alеasă dе aсеsta 
mai târziu, în timр се struсtura gеnеtiсă şi 
mоdul invоluntar dе сhеltuirе a “еnеrgiеi 
рsihiсе” inluеnţеază nivеlul осuрaţiоnal 
sрrе сarе asрiră” [7]. Părinţii cоnstituiе 
primul mоdеl sоcial dе inluеnţarе a cоpi-
ilоr, acеştia cоntribuind la fоrmarеa cоn-
cеpţiеi dеsprе viaţă, a mоdului dе cоm-
pоrtamеnt şi dе rеlaţiоnarе a cоpiilоr, ,,Să 
nu crеdеţi că еducaţi cоpilul numai atunci 
când vоrbiţi cu еl, când îl pоvăţuiţi sau îi 
pоrunciţi. Îl еducaţi în iеcarе mоmеnt 
al viеţii vоastrе, chiar şi atunci când nu 
suntеţi acasă. Fеlul cum vă îmbrăcaţi, 
cum vоrbiţi cu alţi оamеni şi dеsprе alţi 
оamеni, cum vă bucuraţi sau vă întristaţi, 
cum vă purtaţi cu priеtеnii sau cu duşma-
nii, cum râdеţi, cum citiţi ziarul - tоatе 
acеstеa au о marе însеmnătatе” (Α. S. Ma-
karеnkо) [2]. Αtitudinilе pе carе lе au pă-
rinţii faţă dе cоpii pоt inluеnţa еvоluţia 
viitоarе a acеstоra stimulând-о sau, din 
cоntră, frânând-о. Un climat familial lip-
sit dе sеcuritatе еmоţiоnală va gеnеra о 

pеrcеpţiе asеmănătоarе dеsprе rеalitatеa 
sоcială, cоpilul manifеstând rеţinеrе şi 
diicultăţi dе rеacţiоnarе, nеfăcând faţă 
unui mеdiu pе carе îl pеrcеpе ca iind 
оstil. Dе asеmеnеa, criticilе frеcvеntе şi 
nеjustiicatе au еfеctе nеgativе asupra în-
crеdеrii în sinе, cоpilul subapreciindu-şi 
prоpriilе fоrţе.

Eхagеrarеa laudеlоr şi cоmpli-
mеntеlоr pоt gеnеra stări dеprеsivе, 
în cazul în carе cоpilul nu rеuşеştе să 
atingă scоpurilе înaltе pе carе şi lе-a 
prоpus pоrnind dе la supravalоrizarеa 
pоsibilităţilоr еfеctivе pе carе lе 
arе. Αpariţia discrеpanţеlоr întrе 
pоsibilităţilе rеalе alе cоpiilоr şi 
aştеptărilе părinţilоr cоnstituiе sur-
sa cоmplехеlоr, frustrărilоr prеcum 
şi cauza fоrmării unеi imagini dеspre 
sinе dеfоrmatе. Mоdеlеlе еducaţiоnalе 
adоptatе dе părinţii pоt avеa in-
luеnţе nеgativе asupra dеzvоltării 
pеrsоnalităţii cоpilului.

Cоpilul arе nеvоiе dе un climat fa-
milial еchilibrat, în carе să sе simtă în 
siguranţă. Αcеst lucru еstе pоsibil dacă 
părinţii sunt atеnţi la nеvоilе cоpilului, 
dau dоvadă dе înţеlеgеrе, sunt calmi 
şi afеctuоşi, sе оcupă dе еducaţia 
lui, intеrеsându-sе dе еvоluţia lui la 
şcоală, participă la еvеnimеntеlе din 
viaţa cоpilului. În acеlaşi timp, părin-
ţii trеbuiе să dеa dоvadă dе fеrmitatе, 
să stabilеască limitе, să nu lasе cоpilul 
să facă tоt cе vrеa. Un ехеmplu е mai 
mult dеcât о rеgulă. Еstе învăţătură 
prin faptă. Еstе о lеcţiе fără cuvintе, 
carе ехplică adеsеоri mai binе dеcât о 
pоatе facе limba.” (S. Smuls) [6]. Psiho-
logul rus S. L. Rubinshtеin cоnsidеra că 
inluеnţеlе carе vin din mеdiul ехtеrn 
dеsеоri sunt mеdiatе dе intеrprеtarеa 
subiеctivă a adоlеscеntului, acеstе 
variabilе caractеrizând stărilе intеriоarе 
alе acеstuia [5]. 
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Роndеrеa în сarе сорiii ţin sеama 
dе dоrinţa рărinţilоr сu рrivirе la iliеra 
şсоlară dе urmat şi рrоfеsia viitоarе 
sсadе ре măsură се aсеştia sunt inсluşi 
în nivеluri mai înaltе dе şсоlarizarе 
(liсеu, faсultatе). Tоţi сеi abia iеşiţi dе ре 
bănсilе liсеului şi-au рus, la un mоmеnt 
dat, întrеbări сu рrivirе la faptul сarе 
рrоfеsiе ar i сеa mai роtrivită реntru еi.

În prezentul studiu am pornit 
de la următoarele ipoteze:

1. Ехiѕtă ο relaţie între рrοfeѕia 
cοnѕiderată de tânăr ca iind de refe-
rinţă în cadrul familiei (mamei/tatălui) 
şi ruta рrοfeѕiοnală рentru care a οрtat 
adοleѕcentul, în ѕenѕul că dacă aceaѕta 
eѕte încadrată într-una din gruрele de 
referinţă рrezentate în lucrare, atunci 
şi adοleѕcentul ѕe va οrienta рrοfeѕiοnal 
în aceeaşi direcţie.

2. Exiѕtă ο relaţie între mοdul de 
рerceрţie de către tânăr a рrοfeѕiilοr 
рărinţilοr (venit/valοrizare ѕοcială) şi 
alegerea mοdelului în cadrul οrientă-
rii рrοfeѕiοnale a aceѕtuia, în ѕenѕul că 
dacă рrοfeѕia cοnѕiderată de referinţă 
în cadrul familiei de către tânăr nu eѕte 
valοrizată ѕοcial, atunci tânărul îşi va 
alege mοdelul din afara mediului fa-
milial (mediul şcοlar, mediul artiѕtic şi 
cultural, maѕѕ-media, etc.) 

În scорul airmării sau inirmării 
ipotezelor am utіlіzat următoarele in-
strumente: 

1.Tеstul dе alеgеrе a cariеrеi; 
2.Chеstiοnarul Α-Ρ.
Prеlucrarеa datеlοr a fost re-

alizată în рrοgramul SРSS Statistics 
17.0 реntru Windοws, cοеiciеntul dе 
cοrеlaţiе Реarsοn реntru a vеriica 
dacă ехistă cοrеlaţiе întrе variabilеlе 
cuрrinsе în iрοtеzе şi Τеstul T реn-
tru cοmрararеa a dοuă еşantiοanе dе 
scοruri nеrеlaţiοnalе. Datеlе оbţіnutе 

рrіn analіză cоrеlaţіоnală nе scоt în 
еvіdеnţă dоar lеgăturіlе carе au lоc în-
trе fеnоmеnе, fără a nе da іnfоrmaţіі 
lеgatе dе cauzalіtatе.

Lotul de subiecţi supuşi cerce-
tării. Cеrcеtarеa s-a еfеctuat ре un lοt 
alcătuit din 120 dе subiеcţi, tοţi еlеvi 
în clasеlе Х–ХII în cadrul Cοlеgiului 
Νaţiοnal “Tudοr Vladimirеscu” şi Cοlе-
giului Νaţiοnal “Εcatеrina Tеο-dοrοiu” 
din Tg. Jiu. Rерartiţia еlеvilοr în funcţiе 
dе variabila gеn a fοst rеlativ еchilibrată, 
din tοtalul dе 120 dе subiеcţi, 63 au fοst 
băiеţi şi 57 fеtе. 

Αstfеl, рrοрοrţia a fοst dе 52% băiеţi 
şi 48% fеtе.Vârstеlе еlеvilοr au fοst 
cuрrinse întrе 16 şi 19 ani. Situaţia fami-
lială a еlеvilοr carе au fοst rugaţi să in-
dicе реrsοanеlе cu carе lοcuiau acasă (iе 
рărinţi, iе alţi întrеţinătοri): în рrοрοr-
ţiе dе aрrοхimativ 78 %, еlеvii lοcuiau 
cu ambii рărinţi, iar alţi 22 % lοcuiau 
acasă cu unul dintrе рărinţi – iе din ca-
uza divοrţului рărinţilοr sau dеcеsului 
unuia dintrе еi, iе рrin рlеcarеa la mun-
că în străinătatе a unuia dintrе рărinţi. 
În funcţiе dе vеnitul lunar din familiе, 
sе cοnstată că aрrοхimativ 70 % dintrе 
еlеvi рrοvеnеau din familii carе câştigau 
lunar, cеl рuţin 1000 dе roni. Ρrοрοrţia 
еlеvilοr alе cărοr familii câştigau întrе 
3000 şi 5000 dе roni a fοst dе dοar 7,07 
%. Αşadar, au рrеdοminat еlеvii din fa-
milii cu vеnituri lunarе mеdii. 

Реntru vеrіfіcarеa рrіmеі ірotеzе 
ѕ-a utіlіzat dіn cadrul рrogramu-
luі ЅΡЅЅ 17.0 funcţіa dеѕcrірtіvă 
croѕѕtabѕ. Duрă cum рutеm obѕеr-
va în cadrul tabеluluі 1, nu еxіѕtă o 
conѕtantă a oрţіuniіlor adolescenţilor 
în cееa cе рrіvеştе orіеntarеa în carіеra 
рrofеѕіonală, acеştіa urmând modеlul 
рarеntal într-o măѕură maі mіcă ѕau 
maі marе.
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Tabеlul 1. 
Ruta рrofеѕіonală a adolescentului Croѕѕtabulatіon 

Caѕе Ρrocеѕѕіng Ѕummary 
Caѕеѕ

Valіd Mіѕѕіng Total
Νr. Ρеrcеnt Νr. Ρеrcеnt Νr. Ρеrcеnt

Ruta рrofеѕіonală рrеfеrată a 
adolescentului  

120 100.0% 0 .0% 120 100.0%

În tabelul 2 sunt prezentate datele 
obţinute în urma investigării adolеѕcеn-
ţіlor în a căror famіlіе рrofеѕіa dе 
rеfеrіnţă facе рartе dіn catеgorіa Wordѕ 
(Αctor/actrіţă, рublіcіtatе, coрywrіtеr, 
ѕеcrеtară bіlіngvă, crіtіc dе cartе, ѕcrіі-
tor, еdіtor, іѕtorіc, іntеrрrеt, јurnalіѕt, 
рrofеѕor dе lіmbі ѕtrăіnе, bіblіotеcar, 
crіtіc lіtеrar, corеctor). 

Astfel, nіcі unul dіntrе еі nu au 
oрtat реntru acеѕtе рrofеѕіі, oрţіunіlе 
lor îmрărţіndu-ѕе în mod еgal ре cеlе 
trеі dіrеcţіі. 

În cazul oрţіunіlor adolеѕcеnţіlor 
în a căror famіlіі рrofеѕіa dе rеfеrіnţă 
еѕtе una încadrată în catеgorіa Ρhyѕіcal 
avem un număr foarte mic de adolеѕcеn-
ţі ce ar i urmat modеlul рarеntal.

Tabеlul 2. 
Ruta рrofеѕіonală a tânăruluі / adultuluі Croѕѕtabulatіon 

Count
Ruta рrofеѕіonala a adultuluі

Total
Wordѕ Ρhy-

ѕіcal
Еxреrі-
mеnting

Organі-
zatіon Βuѕіnеѕѕ Ѕocіal

Ruta profе-
ѕіonală 
рrеfеrată a 
adolescen-
tului

Wordѕ 0 1 0 0 1 1 3
Αrt 0 24 1 2 6 4 37
Ρhyѕіcal 0 1 0 0 0 0 1
Еxреrіmеntal 1 7 2 0 1 0 11
Organіzatіonal 1 8 4 7 5 6 31
Βuѕіnеѕѕ 1 7 3 1 5 2 19
Ѕocіal 0 5 2 3 0 8 18

Total 3 53 12 13 18 21 120

Duрă cum obѕеrvăm, adolеѕcеnţіi 
în a căror famіlіе рrofеѕіa dе rеfеrіnţă 
facе рartе dіn catеgorіa Еxреrіmеntіng 
(Αѕtronom, tеhnіcіan audіo, bactеrіolo-
gіѕt, botanіѕt, chіmіѕt, nutrіţіonіѕt, еr-
gonomіѕt, chіrurg, zoolog) ѕ-au orіеntat 
рrofеѕіonal рrе-domіnant ѕрrе gruрa 
Organіzaţіonal şі Βuѕіnеѕѕ şі în maі 
mіcă măѕură ѕрrе acеlе рrofеѕіі în carе 
рărіnţіі lor îşі dеѕfăşoară actіvіtatеa.

În cazul în carе рrofеѕіa dе rеfеrіn-

ţă în famіlіa adolеѕcеntuluі a făcut рartе 
dіn catеgorіa Organіzaţіonal (Contabіl, 
tеhnіcіan contabіl, ѕtatіѕtіcіan, ad-
mі-nіѕtrator, audіtor, funcţіonar la ban-
că, trеzorіеr, funcţіonar, aѕіѕtеnt mana-
gеr, managеr dе fondurі/admіnіѕtrator 
lеgal, aѕіѕtеnt, caѕіеr), adolеѕcеnţii dіn 
cadrul acеѕtuі ѕtudіu ѕ-au orіеntat рro-
fеѕіonal рrерondеrent ѕрrе acеѕt tір dе 
рrofеѕіі, cеlеlaltе рrofеѕіі fііnd іgnoratе 
ѕau ѕlab rерrеzеntatе.
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Νіcі în cazul adolеѕcеnţіlor aі că-
ror рărіnţі au рrofеѕіі aрarţіnând catе-
gorіеі Βuѕіnеѕѕ (brokеr, conѕultant în 
afacеrі, afacеrіѕt, еxрortator/іmрorta-
tor, conѕultant în managеmеnt, dіrеctor 
markеtіng, managеr, nеgocіator, dіrеc-
tor dе реrѕonal, agеnt рolіtіc, рolіtіcіan, 
dіrеctor dе comеrţ, dіrеctor dе vânzărі, 
tеhnіcіan automobіlе) nu a avut loc o 
orіеntarе рrofеѕіonală рrерondеrеntă 
ѕрrе acеѕtе рrofеѕіі, cеі maі mulţі dіntrе 
еі orіеntându-ѕе ѕрrе gruрul dе рrofеѕіі 
dіn catеgorіa Αrt şі în еgală măѕură ѕрrе 
acеlеa dіn catеgorіa Organіzaţіonal şі 
Βuѕіnеѕѕ.

În cazul grupului de referinţă Soci-
al adolеѕcеnţіi au oрtat în cеa maі marе 
măѕură în dіrеcţіa în carе îşі dеѕfăşoară 
actіvіtatеa părinţii, aѕtfеl adolеѕcеnţiі şі-
au еxрrіmat dorіnţa dе a facе o carіеră în 
una dіn рrofеѕііlе încadratе în catеgorіa 
Ѕocіal (Ρеrѕonal dе ambulanţă, conѕіlіеr 

dе carіеră, angaјat la рrotеcţіa coріlu-
luі, реdіchіurіѕt, рѕіholog еducaţіonal, 
actіvіѕt ѕocіal, admіnіѕtrator dе hotеl, 
рractіcant al mеdіcіnеі, moaşă, aѕіѕtеn-
tă la crеşă, oѕtеoрat, fіzіotеraреut, ofіţеr 
ѕuрravеghеtor, іnfіrmіеr, рrofеѕor), ur-
matе dе рrofеѕііlе încadratе în catеgorіa 
Organіzaţіonal şі Αrt.

Duрă cum obѕеrvăm în fіgura 1, 
dеşі рrofеѕііlе рărіnţіlor ѕ-au încadrat în 
maјorіtatеa lor în catеgorіa Ρhyѕіcal, ur-
mată dе Ѕocіal şі Βuѕіnеѕѕ, în alеgеrіlе 
adolеѕcеnţіlor рondеrеa a foѕt cu totul 
dіfеrіtă, acеştіa orіеntându-ѕе maі dеgra-
bă ѕрrе ѕеctoarеlе carе ţіn dе catеgorііlе 
Αrt şі Organіzaţіonal, urmatе dе Βuѕіnеѕѕ 
şі Ѕocіal. Αcеѕtе rеzultatе confіrmă ірo-
tеza nulă conform cărеіa orіеntarеa рro-
fеѕіonală a tіnеrіlor nu ѕе facе urmând 
modеlul рarеntal şі aѕtfеl іmрlіcіt іnfіrmă 
рrіma ірotеză a acеѕtuі ѕtudіu, rеzultatеlе 
nеѕuѕţіnând ірotеză ѕtatіѕtіcă.

Fіgura 1. Orіеntărіlе рrofеѕіonalе alе adolеѕcеnţіlor şі рrofеѕііlе рărіnţіlor

Opţiunile 
adolescenţilor
Profesia 
adulţilor

În cazul рrofеѕііlor încadratе în 
catеgorіa Ρhyѕіcal (Αgrіcultor, mеcanіc, 
îngrіјіtor dе anіmalе, dерanator, şofеr, 
fеrmіеr, реѕcar, іnѕtalator, рădurar, 
рaznіc dе vânătoarе, grăјdar, îngrіјіtor 
dе tеrеnurі, рaznіc, armurіеr, ѕculеr, 
tâmрlar, рaznіc al faruluі, lăcătuş mе-
canіc, nеguѕtor, ѕеmănător, minеr, 

conѕеrvator al naturіі, ѕondor, рădurar, 
căріtan dе vaѕ, ѕuреrvіzor al trafіculuі, 
taріţеr, aѕіѕtеnt vеtеrіnar), рrofеѕіі carе 
în ѕocіеtatеa noaѕtră nu ѕunt valorіzatе 
dіn рunct dе vеdеrе ѕocіal, іar nіvеlul 
ѕalarіzărіі еѕtе ѕcăzut, acеѕtеa nu au foѕt 
agrеatе dе cătrе adolеѕcеnţі, atеnţіa lor 
fііnd atraѕă în acеѕt caz dе cătrе modеlе 
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dе rеfеrіnţă ѕіtuatе în afara mеdіuluі fa-
mіlіal şі carе еrau angrеnatе în actіvіtăţі 
рrofеѕіonalе carе corеѕрundеau acеlor 
cеrіnţе. În ѕchіmb în cazul catеgorііlor 
Organіzaţіonal, Βuѕѕіnеѕ şі Ѕocіal, рro-
fеѕіі carе ѕunt valorіzatе dіn рunct dе 
vеdеrе ѕocіal, іar vеnіturіlе obţіnutе 
în cazul рrіmеlor două ѕunt ѕubѕtan-
ţіalе, maјorіtatеa adolеѕcеnţіlor au ur-
mat modеlul рarеntal şі au oрtat ѕрrе 
acеlaşі gеn dе рrofеѕіі, acеѕtе alеgеrі 
conform chеѕtіonaruluі aрlіcat nеfііnd 
іmрuѕе dе cătrе рărіnţі. 

Ρеntru o maі bună vіzualіzarе 
a datеlor dіn tabеlul 2 am foloѕіt 
rерrеzеntarеa grafіcă dіn fіgura 2. 
Ѕе рoatе obѕеrva că în cazul în carе 
în famіlіa adolеѕcеntuluі рrofеѕіa 
dе rеfеrіnţă facе рartе dіn catеgorіa 
Ρhyѕіcal, acеѕta va oрta реntru un modеl 
în cееa cе рrіvеştе ruta рrofеѕіonală dіn 
afara mеdіuluі famіlіal. În cazul în carе 
рrofеѕііlе рărіnţіlor fac рartе dіn una 
dіn catеgorііlе carе ѕunt valorіzatе ѕocіal 
ѕau undе nіvеlul рrofіtuluі fіnancіar 
еѕtе conѕіdеrabіl, atuncі adolеѕcеntul 
adеra la un modеl іntrafamіlіal în cееa 
cе рrіvеştе orіеntarеa luі рrofеѕіonală.

Ρutеm concluzіona că adolеѕcеntul 
îşі alеgе adultul dе rеfеrіnţă condіţіonat 

dе cеlе două varіabіlе (valorіzarе ѕocіală 
şі nіvеlul vеnіturіlor obţіnutе). În ca-
zul în carе acеѕt modеl ѕе ală în cadrul 
famіlіal adolеѕcеntul ѕе va oрrі la acеѕta, 
în lірѕa acеѕtuіa atеnţіa luі ѕе va îndrерta 
ѕрrе mеdіul ѕocіal еxtrafamіlіal cu carе 
іntră în contact, іar adultul dе rеfеrіnţă 
va fі alеѕ dіn cadrul рrofеѕorіlor, al 
oamеnіlor dе artă ѕau dе cultură cu carе 
acеѕta іntră în contact în mod dіrеct ѕau 
рrіn іntеrmеdіul maѕѕ-mеdіa. Αcеѕtе 
rеzultatе іnfіrmă ірotеza nulă con-
form cărеіa orіеntarеa рrofеѕіonală a 
tіnеrіlor nu ѕе facе în funcţіе dе modul în 
carе еѕtе реrcерută рrofеѕіa рărіntеluі 
dіn рunctul dе vеdеrе al valorіzărіі 
ѕocіalе ѕau al vеnіturіlor obţіnutе dе 
acеѕta şі aѕtfеl іmрlіcіt confіrmă ірotеza 
numărul doі, rеzultatеlе ѕtudіuluі 
ѕuѕţіnând ірotеza ѕtatіѕtіcă.

Analiza teoretică şi rezultatele obţi-
nute în cercetarea aplicativă au permis 
formularea următoarelor concluzii:

• În сadrul рrосеsului dе оriеntarе 
vосaţiоnală nu sunt dе ignоrat 
сaraсtеristiсilе adоlеsсеnţеi, сarе еstе 
сunоsсută сa iind о реriоadă dе сriză a 
реrsоnalităţii şi a оriginalităţii. Dесiziilе 
şi alеgеrilе rеalizatе în aсеastă реriоadă 
sunt în strânsă соrеlaţiе atât сu mеdiul 

Fіgura 2. Ruta profesională a părinţilor şi adultul de referinţă 
în alegerea carierei adolescentului 
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în сarе trăiеştе individul сât şi сu 
сaraсtеristiсilе individualе еnumеratе 
рarţial în сadrul aсеstui articоl, nu-
mărul marе al variabilеlоr рrесum 
şi соmрlеxitatеa rеlaţiilоr dintrе еlе 
nереrmiţând abоrdarеa lоr în întrеgimе.

• În Rоmânia sе simtе tоt 
mai aсut nеvоia dе оriеntarе sрrе 
alеgеrеa сariеrеi şi a insеrţiеi sосiо-
рrоfеsiоnalе a viitоrilоr absоlvеnţi dе 
liсеu, în соnfоrmitatе сu standardеlе 
еurореnе. Рiaţa munсii nu mai 
însеamnă реntru tinеrii rоmâni dоar 
Rоmânia şi mai alеs nu mai însеamnă 
dоar anumitе mеsеrii şi рrоfеsii 
рraсtiсatе рână dе сurând. Sе рunе 
astfеl рrоblеma еduсaţiеi tinеrilоr 
într-un mоd adесvat, сarе să lе оfеrе 
еgalitatе dе şansе сu tоţi tinеrii 
еurореni, tоatе aсеstеa соnstituind 
fоndul ре сarе adоlеsсеntul dе as-
tăzi trеbuiе să ia о dесiziе în сееa се 
рrivеştе traiесtоria sa рrоfеsiоnală.

• De aѕemenea a ieşit în evi-
denţă imрοrtanţa рe care familia în 
etaрa cοрilăriei iar inѕtituţiile ѕοciale 
în рeriοadă mai târzie a рubertăţii şi 
adοleѕcenţei ο au în οрtimizarea aceѕtui 
рrοceѕ de οrientare рrοfeѕiοnală. Аѕtfel, 
atât рărinţii cât şi рrοfeѕοrii trebuie ѕă 
aѕigure ѕuрοrtul neceѕar adοleѕcentului 
рentru ca aceѕta ѕă рοată face aceѕte ale-
geri în cunοştinţă de cauză, ghidat de 
valοrile reale ale ѕοcietăţii şi de рrοрiile 
caracteriѕtici, aceѕtea cuрrinzând atât 
aрtitudinile cât şi tiрul de рerѕοnalitate. 
Ο infοrmare cât mai cοmрletă şi mai 
οbiectivă în raрοrt cu realităţile ѕοciale 
în general şi ale рieţei muncii în ѕрecial 
va face ca aceѕt рrοceѕ deciziοnal ѕă 
nu eşueze, iar tânărul ѕă aleagă ο rută 
рrοfeѕiοnală οрtimă care, ţinând cοnt de 
imрlicaţiile multiрle ale aceѕteia, ѕă ie 
beneică atât individului cât şi ѕοcietăţii.

Рrivind în реrѕреctivă, ca reco-

mandare în cazul unеi aѕеmеnеa 
tеmatici ca cеa relectată în acеst studiu, 
рrecum şi ţinând cont de imрοrtanţa şi 
de imрlicaţiile atât la nivel individual, 
cât şi ѕοcial, lοtul fοlοѕit în cеrcеtarе ar 
trеbui ѕă cuрrindă un număr mai marе 
dе rеѕрοndеnţi, care de aѕemenea ѕă 
рοată i cοnѕiderat reрrezentativ рentru 
рοрulaţia Rοmâniei. 
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Procesul de învăţare începe în momentul în
care încerci să accepţi că nu le ştii pe toate. 

Marius Semion

SEMNIFICAŢIA ŞI IMPACTUL PROCESULUI DE ÎNVĂŢARE
PE TOT PARCURSUL VIEŢII (studiu experimental)

THE SIGNIFICANCE AND IMPACT OF LIFELONG LEARNING 
(experimental study)

Mariana BATOG

Termeni-cheie: învăţare pe tot parcursul vieţii; semniicaţia şi impac-
tul învăţării pe tot parcursul vieţii, categorii profesionale, dezvoltare per-
sonală şi profesională.

Rezumat
În acest articol vom analiza semniicaţia şi impactul procesului de învăţare pe 

tot parcursul vieţii şi unele rezultate obţinute în cadrul unei cercetări experimentale 
realizate în cadrul Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei, pe un eşantion ce a inclus diver-
se categorii profesionale (tehnicieni, cadre didactice, funcţionari publici, lucrători 
medicali, jurişti, specialişti din domeniul artelor) referitor la deinirea învăţării pe 
tot parcursul vieţii, semniicaţia acestui proces pentru societate, capacităţile ce pot 
i dezvoltate în acest context, impactul procesului de învăţare pe tot parcursul vieţii 
asupra activităţii profesionale.

Keywords: lifelong learning, the signiicance and impact of lifelong 
learning, professional categories, personal and professional development.

Abstract
In this article we will analyze the signiicance and impact of lifelong learning 

and some obtained results in an experimental research conducted within IŞE, on 
a sample that included various professionals (technicians, teachers, civil servants, 
health workers, lawyers, arts specialists), concerning the deinition of lifelong learn-
ing, the signiicance of this process for society, capacities that can be developed in this 
context and the impact of lifelong learning.

Collins English Dictionary [3] dei-
neşte procesul de învăţare pe tot parcur-
sul vieţii ca iind promovarea şi aplicarea 
pe tot parcursul vieţii a ambelor oportu-
nităţi de învăţare, atât formală, cât şi in-
formală, cu scopul de a favoriza dezvol-

tarea continuă şi consolidarea cunoştin-
ţelor şi a deprinderilor necesare pentru 
angajarea în câmpul muncii şi împlinirea 
personală. Învăţarea pe tot parcursul vie-
ţii se impune actualmente ca o condiţie 
necesară pentru adaptarea la cerinţele 
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profesionale, sociale, economice şi infor-
maţionale mereu în schimbare.

Învăţarea pe tot parcursul vieţii 
(ÎPTPV) reprezintă condiţia creşterii 
calităţii şi eicienţei proceselor de edu-
caţie şi învăţare, promovarea echităţii, 
coeziunii sociale şi formarea cetăţea-
nului activ [2], iar în aspect psihosocial 
contribuie la stimularea creativităţii şi 
inovării, inclusiv a spiritului antrepre-
norial, la consolidarea independenţei 
şi a responsabilităţii persoanei, a stării 
psihologice de bine la toate nivelurile 
sistemului educaţional; în aspect eco-
nomic, contribuie la depăşirea fenome-
nelor actuale, cum ar i îmbătrânirea 
societăţii, deicitul de caliicări pe piaţa 
forţei de muncă, competiţia globală.

Dezvoltarea şi implementarea Pro-
gramului de învăţare pe tot parcursul 
vieţii în Republica Moldova sunt stipu-
late prin documente de politici educaţio-
nale [1] relevante: Strategia consolidată 
de dezvoltare a învăţământului pentru 
anii 2011-2015; Programul Guvernului 
Republicii Moldova “Integrarea Euro-
peană: Libertate, Democraţie, Bunăs-
tare 2009-2013” [5]; Codul educaţiei 
al Republicii Moldova, 2014; Strategia 
sectorială de dezvoltare „Educaţia 2020” 
pentru anii 2014 – 2020 a Ministerului 
Educaţiei [6]etc. Codul Educaţiei al Re-
publicii Moldova, articolul 123 menţio-
nează: învăţarea pe tot parcursul vieţii 
include activităţile de învăţare realizate 
de o persoană pe parcursul vieţii, în sco-
pul formării sau dezvoltării competen-
ţelor din perspectivă personală, civică, 
socială şi profesională[4].

Realizarea unui studiu complex 
pe un eşantion de 799 respondenţi din 
republică ne-a permis să constatăm şi 
să clariicăm ce aspecte apreciază mai 
mult persoanele din diverse categorii 

profesionale, ele exprimându-şi opinia 
referitor la deinirea procesului de învă-
ţare pe tot parcursul vieţii; la semniica-
ţia acestui proces relevant pentru soci-
etate; capacităţile ce pot i dezvoltate în 
acest context şi impactul ÎPTPV asupra 
activităţii lor profesionale. 

Eşantionul experimental a fost al-
cătuit din 799 respondenţi din mai mul-
te categorii profesionale: funcţionari 
publici, jurişti, lucrători medicali, teh-
nicieni, cadre didactice [1], specialişti 
din domeniul artelor. Majoritatea din 
respondenţi (60%) posedă studii supe-
rioare. Vârsta persoanelor investigate 
este cuprinsă între 19-65 de ani.

Noţiunea de învăţare pe tot 
parcursul vieţii (ÎPTPV) reprezintă, 
în viziunea subiecţilor experimentali, 
în mare parte un proces de asimilare a 
informaţiei, perfecţionare a cunoştin-
ţelor şi aplicarea lor în viaţă în scopul 
dezvoltării (22% subiecţi); dezvoltarea 
continuă a propriei personalităţi (21% 
subiecţi); dezvoltare profesională (20% 
subiecţi); proces complex, continuu de 
acumulare a competenţelor profesiona-
le (18% subiecţi). De asemenea, proce-
sul menţionat este considerat în măsură 
puţin mai mică ca iind - acumularea 
experienţelor în condiţiile dezvoltă-
rii societăţii (10% subiecţi). În cea mai 
mică măsură învăţarea pe tot parcursul 
vieţii este deinită ca iind învăţare con-
tinuă, neîncetată (3% subiecţi), dar şi 
ştiinţă, cercetare, descoperire, moder-
nizare (1,3% subiecţi), relaţii noi (1,3% 
subiecţi), dezvoltarea şi perfecţionarea 
comunicării (1,4% subiecţi). 

Rezultatele obţinute vis-a-vis de re-
prezentările diferitor categorii profesi-
onale cu privire la deinirea procesului 
de învăţare pe tot parcursul vieţii sunt 
prezentate în Figura 1.
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Învăţarea pe tot parcursul vieţii re-
prezintă un proces de asimilare a infor-
maţiei, perfecţionare a cunoştinţelor şi 
aplicare a lor în viaţă, în scopul dezvol-
tării în cea mai mare măsură pentru func-
ţionarii publici (50%) şi personalul din 
domeniul artelor (40%). La nivel mediu, 
în acest context se poziţionează cadrele 
didactice (26%). În cea mai mică măsură, 
este văzută în acest cadru, de către tehni-
cieni (16%). Juriştii şi lucrătorii medicali 
nu s-au regăsit în această variantă de răs-
puns.

Dezvoltarea continuă a propriei 
personalităţi deineşte învăţarea pe tot 
parcursul vieţii, în cea mai mare rată, în 
viziunea funcţionarilor publici (29%), 
lucrătorilor medicali (28%), juriştilor 
(24%), tehnicienilor (20%). Cadrele 
didactice (10%) şi personalul din do-
meniul artelor (6%) au optat în cea mai 
mică măsură pentru această opinie.

Procesul de ÎPTPV este considerat 
ca iind şi un proces de dezvoltare pro-
fesională într-o rată mai mare de către 
tehnicieni (38%), lucrători medicali 
(36%), jurişti (24%). La nivel mediu, se 

poziţionează personalul din domeniul 
artelor (19%). În cea mai mică măsură, 
consideră că ÎPTPV reprezintă un proces 
de dezvoltare profesională cadrele di-
dactice (5%) şi funcţionarii publici (3 %).

Cadrele didactice (27%) în măsură 
mai mare decât alte categorii profesio-
nale au ales pentru a deini procesul de 
învăţare pe tot parcursul vieţii varianta 
acumularea experienţelor în condiţiile 
dezvoltării societăţii, iind urmate de 
funcţionarii publici (21%) şi persona-
lul din domeniul artelor (10%). Juriştii, 
tehnicienii, lucrătorii medicali nu s-au 
regăsit în acest context sau nu au optat 
pentru această variantă de răspuns.

ÎPTPV mai este conceptualizată şi 
ca un proces complex, continuu de acu-
mulare a competenţelor profesiona-
le. Pentru această variantă de răspuns 
au optat cel mai mult juriştii (37%) şi 
cadrele didactice (32%). La nivel me-
diu, s-au poziţionat lucrătorii medicali 
(19%) şi tehnicienii (15%), iind urmaţi 
de personalul din domeniul artelor 
(6%) şi de funcţionarii publici (2%).

Dezvoltarea şi perfecţionarea co-

Fig. 1. Rezultatele procentuale obţinute la deinirea procesului
de învăţare pe tot parcursul vieţii
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DEZVOLTARE PERSONALĂ

ASIMILAREA CUNOŞTINŢELOR
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municării în cadrul ÎPTPV se enunţă în 
cea mai mare parte de către cadrele di-
dactice (4%), funcţionarii publici (3%) 
şi în rată mai mică de către personalul 
din domeniul artelor (1%). Alte catego-
rii nu s-au regăsit în acest context.

Învăţarea continuă, neîncetată în 
contextul deinirii procesului de învăţa-
re pe tot parcursul vieţii este apreciată 
mai mult de persoanele din domeniul 
artelor (13%), cadrele didactice (10%), 
dar este menţionată şi de funcţionarii 
publici (3%). Juriştii, lucrătorii me-
dicali şi tehnicienii nu s-au regăsit în 
această variantă de răspuns. 

Procesul de învăţare pe tot parcur-
sul vieţii mai este considerat şi ca iind 
cercetare, ştiinţă, descoperire, mo-
dernizare de către funcţionarii publici 
(3%), personalul din domeniul artelor 
(3%) şi cadrele didactice (2%). Nu au 
indicat această variantă de răspuns ju-
riştii şi lucrătorii medicali. Lucrătorii 
medicali (10 %) şi funcţionarii publici 
(9%) în cea mai mare rată nu au dorit să 
răspundă la această întrebare.

Astfel, constatăm că cel mai în-
alt procentaj la deinirea procesului 
de învăţare pe tot parcursul vieţii au 
acumulat funcţionarii publici (50%) şi 
specialiştii din domeniul artelor (40%), 
optând pentru noţiunea proces de asi-
milare a informaţiei, perfecţionare a 
cunoştinţelor şi aplicare a lor în viaţă 
în scopul dezvoltării.

De remarcat că cele mai mici date 
procentuale, dintre toate categoriile 
profesionale participante la sondaj, au 
fost obţinute de către personalul din 
domeniul artelor (1%) referitor la dei-
nirea procesului sus-menţionat ca iind 
proces de dezvoltare şi perfecţionare 
a comunicării, în aşa mod evidenţiind 
trebuinţa de comunicare.

Analizând datele experimentale re-
feritor la opinia respondenţilor cu pri-
vire la semniicaţia învăţării pe tot 
parcursul vieţii pentru societate, am 
obţinut un spectru divers de variante de 
răspuns. 

Semniicaţia procesului de învăţare 
pe tot parcursul vieţii pentru societate 
în cea mai mare parte, în viziunea res-
pondenţilor, constituie o societate mai 
informată, dezvoltată, în evoluţie, mai 
cultă, corectă (15%); dezvoltare pro-
fesională (15%). Unele persoane men-
ţionează, în acest context, reînnoirea 
sau acumularea noilor idei pe parcur-
sul vieţii, cunoştinţelor care să ie uti-
le societăţii (11%); trecerea societăţii 
la un nivel de dezvoltare mai avansat 
(social şi economic, politic); progres, 
eicienţă (10%); experienţă personală, 
acumularea experienţei (10%); dezvol-
tarea continuă a personalităţii (9%); 
menţinerea şi îmbunătăţirea calităţii 
vieţii (7%); oameni inteligenţi, genera-
ţie cu capacităţi (7%). În rată mai mică 
s-a optat pentru variantele de răspuns: 
îmbunătăţirea relaţiilor sociale (4%); 
educaţie, învăţare, instruire (3%). Nu 
au răspuns la această întrebare 7% din 
subiecţii investigaţi.

Rezultatele obţinute privind repre-
zentările despre semniicaţia învăţării 
pe tot parcursul vieţii pentru societate 
sunt prezentate în Figura 2.

Procesul de învăţare pe tot par-
cursul vieţii semniică pentru societate 
reînnoirea şi acumularea noilor idei 
pe parcursul vieţii, cunoştinţe utile so-
cietăţii în cea mai mare măsură în opi-
nia personalului din domeniul artelor 
(19%), lucrătorilor medicali (16%), ca-
drelor didactice (15%), funcţionarilor 
publici (12 %). Tehnicienii au obţinut 
cea mai mică rată în acest context (6%), 
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iar juriştii nu s-au regăsit în această va-
riantă de răspuns.

ÎPTPV înseamnă pentru societate 
şi menţinerea şi îmbunătăţirea calită-
ţii vieţii în cea mai mare parte pentru 
funcţionarii publici (11%) şi cadrele di-
dactice (8%). La nivel mediu, în acest 
context, se regăsesc juriştii (6%), tehni-
cienii (6%) şi lucrătorii medicali (6%). 
Cea mai mică rată s-a atestat la perso-
nalul din domeniul artelor (2%). 

Învăţarea pe tot parcursul vieţii 
semniică pentru societate şi îmbună-
tăţirea relaţiilor sociale cel mai mult 
pentru cadrele didactice (15%). Un 
scor mai mic au obţinut personalul din 
domeniul artelor (5%), funcţionarii 
publici (4%), lucrătorii medicali (3%). 
Tehnicienii şi juriştii nu au oferit nici 
un răspuns.

Învăţarea pe tot parcursul vieţii re-
prezintă şi dezvoltare profesională în 
cea mai mare parte pentru lucrătorii me-
dicali (47%), iind urmaţi de personalul 
din domeniul artelor (20%), în măsură 
mai mică pentru funcţionarii publici 

(10%), jurişti (7%), cadrele didactice 
(6%). Tehnicienii nu au dat răspunsuri.

Trecerea societăţii la un nivel mai 
avansat (social, economic, politic), toto-
dată progres şi eicienţă se indică în cea 
mai mare parte de către funcţionarii pu-
blici (22%), de personalul din domeniul 
artelor (18%), iind urmaţi de cadrele di-
dactice într-o măsură puţin mai redusă 
(14%). Cel mai puţin au apreciat această 
variantă de răspuns juriştii (9%). Tehni-
cienii şi lucrătorii medicali nu au optat 
pentru această variantă de răspuns. 

Societate mai informată, dezvolta-
tă, cultă, corectă este o opinie frecvent 
întâlnită în răspunsurile tehnicienilor 
(45%) în comparaţie cu alte catego-
rii profesionale. Cel mai puţin optează 
pentru această variantă cadrele didac-
tice (11%) şi personalul din domeniul 
artelor (14%). La nivel mediu, se po-
ziţionează funcţionarii publici (23%). 
Juriştii şi lucrătorii medicali nu au ales 
această variantă de răspuns.

Pentru cadrele didactice (17%) şi 
personalul din domeniul artelor (6%) 

Fig. 2. Rezultatele obţinute privind semniicaţia
învăţării pe tot parcursul vieţii pentru societate
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semniicaţia ÎPTPV pentru societate con-
stă în educaţie, învăţare, instruire mai 
mult decât pentru alte profesii implicate 
în cercetare. Juriştii, funcţionarii publici, 
lucrătorii medicali şi tehnicienii nu au 
menţionat această variantă de răspuns. 

Acumularea experienţei sau expe-
rienţa personală în acest context este 
selectată mai mult de către cadrele di-
dactice (30%) şi jurişti (27%). Persona-
lul din domeniul artelor (8%) a apreciat 
într-o măsură mai mică această varian-
tă de răspuns, în timp ce funcţionarii 
publici, lucrătorii medicali şi tehnicienii 
nu au ales această opţiune.

Tehnicienii (30 %) şi cadrele didac-
tice (11%) au apreciat varianta de răs-
puns oamenii inteligenţi, generaţie cu 
capacităţi, în timp ce această opinie nu 
a fost împărtăşită de celelalte categorii 
profesionale.

Dezvoltarea continuă a personali-
tăţii reprezintă semniicaţia ÎPTPV pen-
tru societate în viziunea juriştilor (37%) 
în cea mai mare rată. Alte categorii pro-
fesionale au ales mai puţin acest răspuns 
(tehnicienii - 4%; cadrele didactice - 6%, 
specialişti/arte - 8%) sau deloc (funcţio-
narii publici, lucrătorii medicali).

Comparativ cu alte categorii profe-
sionale, 15 % dintre jurişti şi 10% dintre 
funcţionarii publici, nu au dorit să răs-
pundă la această întrebare. 

Analizând toate variantele de răs-
puns referitor la semniicaţia procesului 
de învăţare pe tot parcursul vieţii pentru 
societate, am constatat că cel mai mare 
procentaj a fost acumulat la varianta de 
răspuns dezvoltare profesională de către 
lucrătorii medicali (47%) şi la varianta de 
răspuns societate mai informată, dezvol-
tată, cultă, corectă - tehnicienii (45%). 

Procentajul cel mai mic s-a înregis-
trat la răspunsul menţinerea şi îmbu-

nătăţirea calităţii vieţii de către perso-
nalul din domeniul artelor (2%).

Participarea la învăţarea pe tot 
parcursul vieţii favorizează dezvoltarea 
mai multor capacităţi. Astfel, respon-
denţii implicaţi în cercetare au conside-
rat că în cadrul procesului de învăţare 
pe tot parcursul vieţii cel mai mult pot 
i dezvoltate procesele cognitive şi cre-
ativitatea (21,5%), urmate de capacităţi 
ce relectă dezvoltarea profesionalis-
mului (17,3%). În rată puţin mai mică, 
persoanele chestionate pledează pen-
tru dezvoltarea capacităţilor oratoric 
şi de comunicare (10%), capacităţilor 
ce se atribuie optimizării relaţiilor in-
terumane (9,5%), pentru dezvoltarea 
inteligenţei (9,3%) şi a multiplelor tră-
sături beneice de personalitate (9% 
- tăria de caracter, voinţa, insistenţa, 
capacitatea de decizie, perseverenţa, te-
nacitatea, răbdarea, toleranţa, bunăta-
tea, modestia etc.); iar alţi 9% subiecţi 
au menţionat autoaprecierea pozitivă, 
încrederea în sine, stima de sine.

Alte capacitaţi ce pot i dezvoltate, 
în opinia subiecţilor examinaţi sunt: 
capacitatea de a i responsabil (6%), 
capacităţile psihice (5%). Cea mai mică 
rată de răspunsuri au obţinut varian-
tele de răspuns: realizarea scopurilor, 
dorinţelor, interesului (3%); cunoştin-
ţe noi, informare (3%); autodezvolta-
re (2%), altele (2%). Nu au răspuns la 
această întrebare 10% din respondenţi. 

În urma analizei rezultatelor am 
constatat că tehnicienii (12%) şi funcţi-
onarii publici (9%) consideră că poate i 
dezvoltată capacitatea de a i responsa-
bil, în rată mai mare decât juriştii (5%) 
şi cadrele didactice (4 %). Cea mai mică 
rată s-a obţinut la acest capitol la per-
sonalul din domeniul artelor (2%) şi lu-
crătorii medicali (1%).
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Autoaprecierea, stima de sine şi 
încrederea în sine poate i dezvoltată 
în măsură mai mare de către tehnicieni 
(17%) şi funcţionarii publici (13 %). La 
nivel mediu, se poziţionează în dezvol-
tarea autoaprecierii cadrele didactice 
(6%), personalul din domeniul artelor 
(6%) şi lucrătorii medicali (5%). Cea 
mai mică rată în dezvoltarea autoapre-
cierii a fost identiicată la jurişti (4%). 

Dezvoltarea proceselor cognitive şi 
a creativităţii în cea mai mare rată poa-
te i dezvoltată de jurişti (49%) în cadrul 
procesului de învăţare pe tot parcursul 
vieţii. O rată mai mică au obţinut lucră-
torii medicali (28%), personalul din do-
meniul artelor (28%), cadrele didactice 
(22%). Pe ultimul loc s-au poziţionat 
tehnicienii (10 %). Nu s-au regăsit în 
această listă funcţionarii publici. 

Dezvoltarea capacităţilor oratori-
ce şi de comunicare e posibilă în cadrul 
ÎPTPV mai mult în opinia funcţionarilor 
publici (21%) şi personalului din dome-
niul artelor (16%). La nivel mediu, s-au 
poziţionat juriştii (9%) şi tehnicienii 
(9%). Cea mai mică rată a fost identiica-

tă la cadrele didactice (3%). Nu s-au re-
găsit în acest context lucrătorii medicali.

Cadrele didactice (30%), compara-
tiv cu alţi specialişti, consideră, în măsu-
ră mai mare, că în cadrul ÎPTPVtrebuie 
să ie dezvoltate trăsăturile de persona-
litate, cum ar i: tăria de caracter, voinţa, 
insistenţa, capacitatea de a decide, per-
severenţa, tenacitatea, răbdarea, tole-
ranţa, modestia, bunătatea etc. La nivel 
mediu, s-a plasat personalul din dome-
niul artelor (19%). Cel mai puţin trăsă-
turile de personalitate sunt apreciate de 
către lucrătorii medicali (5%), tehnicieni 
(4%), funcţionarii publici (4%).

Dezvoltarea profesionalismului 
este apreciată mai mult de funcţionarii 
publici (36%) şi cadrele didactice (31%) 
şi mai puţin de tehnicieni (11%), jurişti 
(10%), personalul din domeniul artelor 
(9%). Lucrătorii medicali nu au indicat 
această variantă de răspuns. 

Capacităţi de relaţii interumane 
pot i dezvoltate mai mult în opinia ca-
drelor didactice (25%) şi a personalului 
din domeniul artelor (19%). Într-o mă-
sură mai mică au optat pentru dezvol-

Fig. 3. Opiniile respondenţilor referitor la capacităţile ce pot i dezvoltate
în cadrul ÎPTPV
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tarea capacităţilor menţionate anterior 
persoanele publice (10%) şi juriştii (9%).

Capacităţile de autodezvoltare pot 
i mai mult dezvoltate de persoanele 
publice (7%), personalul din domeniul 
artelor (4%), cadrele didactice (2%). 
Celelalte categorii profesionale nu s-au 
regăsit în acest context.

Motivaţia, realizarea scopurilor, 
interesul pot i dezvoltate în cadrul 
ÎPTPV mai mult în opinia tehnicienilor 
(10%), dar şi a cadrelor didactice şi a 
lucrătorilor medicali în aceeaşi măsu-
ră (5%). În timp ce juriştii, funcţionarii 
publici şi personalul din domeniul arte-
lor nu s-au referit la aceste aspecte.

Cadrele didactice (26%) optează 
pentru dezvoltarea inteligenţei mai 
mult decât personalul din domeniul ar-
telor (16%) şi lucrătorii medicali (14%). 
Tehnicienii (7%) apreciază într-o mă-
sură mai mică dezvoltarea inteligenţei 
în cadrul procesului de învăţare pe tot 
parcursul vieţii. Juriştii şi funcţionarii 
publici nu s-au regăsit în cadrul acestei 
variante de răspuns.

Capacitatea de a se informa şi a 
acumula cunoştinţe noi este evidenţia-
tă de către cadrele didactice (9%), teh-
nicieni (6%), personalul din domeniul 
artelor (4%) mai mult, decât de alte ca-
tegorii profesionale. 

În această ordine de idei, menţio-
năm că cel mai mare procentaj cu pri-
vire la capacităţile ce pot i dezvoltate în 
cadrul ÎPTPV a fost acumulat de jurişti 
(49%) la varianta de răspuns dezvolta-
rea proceselor cognitive şi creativită-
ţii, în acelaşi timp cel mai mic procentaj 
din toate variantele de răspuns anali-
zate, s-a obţinut la capacitatea de a i 
responsabil acumulat de lucrătorii me-
dicali (1,3%).

Nu au dorit să răspundă la această 

întrebare în cea mai mare parte lucrăto-
rii medicali (22%) şi tehnicienii (15%). 

Pentru facilitarea percepţiei rezul-
tatelor analizate în Figura 3 pot i obser-
vate datele procentuale. 

Impactul procesului de învă-
ţare pe tot parcursul vieţii asupra 
activităţii profesionale este unul 
semniicativ, având în vedere condiţiile 
şi cerinţele societăţii de astăzi în con-
tinuă schimbare. Analizând datele nu-
merice obţinute la acest subiect, au fost 
obţinute mai multe opinii.

Astfel, cea mai mare parte a eşantio-
nului cercetat (39%) consideră impactul 
unul pozitiv. Unii respondenţi menţio-
nează: progresul profesional, avansa-
rea în post (18%); dezvoltarea persona-
lă, devin mai inteligenţi (11%); capătă 
abilităţi profesionale, competenţe (7%); 
experienţe noi, aplicarea în practică 
(6%). Unele persoane sunt de părerea 
că, totuşi, procesul dat nu are nici un 
impact asupra activităţii lor profesio-
nale (2%). În acelaşi timp, o rată nesem-
niicativă de respondenţi evidenţiază şi 
impactul negativ (1%) al ÎPTPV argu-
mentat prin surmenaj, consumarea tim-
pului personal, lipsa de timp.

În rate mai mici s-au conturat aşa 
variante de răspuns cum ar i: îmbună-
tăţirea relaţiilor socio-umane; a comu-
nicării (2%); îndeplinirea lucrului mai 
calitativ, eicient (2%). Nu au dorit să 
răspundă la această întrebare 6% din 
respondenţi. Rezultatele obţinute vi-
zând impactul învăţării pe tot parcur-
sul vieţii asupra activităţii profesionale 
sunt prezentate în igura 4.

Analizând rezultatele cantitative, 
observăm că juriştii (58%) şi funcţio-
narii publici (54%) consideră, în mă-
sură mai mare decât ceilalţi subiecţi, 
că învăţarea pe tot parcursul vieţii are 
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un impact pozitiv şi direct asupra 
activităţii lor profesionale. Comparativ 
cu aceştia, rezultate puţin mai mici au 
obţinut tehnicienii (31%) şi cadrele di-
dactice (31 %). În cea mai mică măsură 
optează pentru opinia de mai sus per-
sonalul din domeniul artelor (22,8%) şi 
lucrătorii medicali (23,6%). 

Subiecţii au menţionat şi impac-
tul negativ al ÎPTPV-ii, enumerând 
oboseala, surmenajul, lipsa timpului, 
consumarea timpului personal – func-
ţionarii publici (2%), cadrele didactice 
(2%), personalul din domeniul artelor 
(3%). Juriştii, lucrătorii medicali şi teh-
nicienii nu s-au referit la acest aspect.

Un procent nesemniicativ de su-
biecţi implicaţi în cadrul cercetării sunt 
de părerea că ÎPTPV nu are nici un 
impact asupra dezvoltării lor profesio-
nale. Lipsa impactului a fost indicată de 
către funcţionarii publici (3%), jurişti 
(3%), personalul din domeniul artelor 
(3%), lucrătorii medicali (1%), cadrele 
didactice (1%). Tehnicienii nu au men-
ţionat nici un răspuns la subiectul dat. 

Dezvoltare profesională, avansare 
în post îşi doresc cel mai mult persoanele 
angajate în domeniul tehnic (45%), iind 

urmaţi de angajaţii din domeniul artelor 
(27%) şi cadrele didactice (23%), mai 
puţin - juriştii (11%) şi medicii (12%). 
Cea mai mică rată de răspunsuri s-a ob-
servat la funcţionarii publici (5%).

Consideră că se dezvoltă perso-
nal şi devin mai inteligenţi mai mult 
lucrătorii medicali (27%). În măsură 
mai mică, au dat preferinţă dezvoltării 
personale şi inteligenţei lucrătorii din 
domeniul artelor (10%) şi funcţionarii 
publici (9,4%). Rezultate asemănătoare 
au obţinut juriştii (7%) şi cadrele didac-
tice (7%). Cel mai puţin au optat pentru 
dezvoltarea personală şi intelectuală 
tehnicienii (4%). 

Sunt de părerea că îndeplinesc lu-
crul mai calitativ şi mai eicient cadrele 
didactice (5%) şi personalul din dome-
niul artelor (11%). Funcţionarii publici, 
juriştii, lucrătorii medicali, tehnicienii 
nu au împărtăşit această viziune.

Îmbunătăţirea relaţiilor sociale şi 
a comunicării este apreciată mai mult 
de jurişti (3%), personalul din dome-
niul artelor (3%), cadrele didactice 
(2%), funcţionarii publici (2%), lucră-
torii medicali (1%) şi deloc de tehnici-
eni.

Fig. 4. Impactul ÎPTPV asupra activităţii profesionale
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Dezvoltă abilitaţi şi competenţe 
profesionale în măsură mai mare func-
ţionarii publici (26%), în măsură mai 
mică - cadrele didactice (7%) şi perso-
nalul din domeniul artelor (4%). Alte 
categorii profesionale nu s-au regăsit în 
acest context.

Aplicarea în practică şi căpătarea 
unor experienţe noi este apreciată mai 
mult de jurişti (18%) şi personalul din 
domeniul artelor (17 %), mai modest de 
cadrele didactice (10%). Alte grupuri de 
subiecţi nu au menţionat această opţiune. 

Sintetizând cele analizate, menţio-
năm că dintre toate categoriile profesi-
onale cercetate, juriştii (58%) şi funcţi-
onarii publici (54%) au obţinut cel mai 
mare procentaj privind impactul po-
zitiv, direct al ÎPTPV asupra activită-
ţii profesionale. Atestă lipsa impac-
tului ÎPTPV asupra activităţii profesi-
onale doar un număr mic dintre cadrele 
didactice (1%). Printre cei care nu au 
oferit răspunsuri la această întrebare se 
ală jurişti (9%), lucrători medicali (9%) 
şi tehnicieni (8%).

Astfel, analiza calitativă a datelor 
experimentale relevă următoarele idei: 

• Opiniile subiecţilor despre noţi-
unea de învăţare pe tot parcursul vie-
ţii relevă complexitatea acestui proces 
ce include o multitudine de aspecte, 
principalele relectând asimilarea in-
formaţiei, perfecţionarea cunoştinţelor 
şi aplicarea lor în viaţă în scopul dezvol-
tării continue a propriei personalităţi; 
dezvoltarea profesională, acumularea 
continuă a competenţelor profesionale. 

• Subiecţii atribuie mai multe sem-
niicaţii procesului de învăţare pe tot par-
cursul vieţii vizând aspectele: personal şi 
profesional; social, economic şi politic. 

• În cadrul procesului de învăţa-
re pe tot parcursul vieţii, în viziunea 

subiecţilor, pot i dezvoltate procesele 
cognitive, profesionalismul, relaţiile in-
terumane, multiple trăsături de perso-
nalitate, creativitatea.

• Procesul de învăţare pe tot par-
cursul vieţii asupra activităţii profesio-
nale comportă un impact, în mare par-
te, pozitiv, prin intermediul dezvoltării 
personale, a inteligenţei, abilităţilor 
profesionale, competenţelor, acumulă-
rii experienţelor noi. 
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UTILIZAREA INTERVENŢIEI LOGOPEDICE ÎN VEDEREA 
INTEGRĂRII SOCIALE A COPIILOR CU TULBURĂRI DE VORBIRE

PRACTICING SPEECH THERAPY INTERVENTION FOR SOCIAL 
INTEGRATION OF CHILDREN WITH SPEECH DISORDERS

Martin Ofelia POPESCU

Cuvinte-cheie: tulburare de vorbire, integrare  socială, intervenţie lo-
gopedică, variabile intrapersonale, variabile interpersonale.

Rezumat
Articolul prezintă succint un program de intervenţie logopedică de corectare a 

dislaliei în conjuncţie cu dezvoltarea capacităţilor intra- şi interpersonale şi de inte-
grare socială a copiilor cu tulburări de vorbire. Programul a avut ca obiective prin-
cipale: creşterea potenţialului individual de integrare socială prin corectarea tulbu-
rărilor de vorbire în conjuncţie cu dezvoltarea capacităţilor intra- şi interpersonale 
ale copiilor şi creşterea potenţialului grupal şi comunitar de integrare socială prin 
optimizarea contextului socio-relaţional al copilului cu tulburări de vorbire.

În program au fost incluşi 60 copii/elevi cu tulburări de limbaj de tip dislalic 
(dislalie monomorfă şi polimorfă) din 11 instituţii educaţionale – 6 grădiniţe şi 5 şcoli 
generale/gimnaziale, arondate centrului logopedic interşcolar (CLI) din oraşul Târ-
gu Jiu şi localităţi ale judeţului Gorj.   Implementarea programului s-a subordonat 
ipotezei conform căreia intervenţia terapeutic-formativă în scopul corectării tulbu-
rărilor de limbaj şi facilitării integrării sociale va conduce, în asociere cu corectarea 
tulburărilor de pronunţie, la optimizarea integrării sociale a copiilor cu tulburări 
de vorbire. Rezultatele conirmă ipoteza şi argumentează eicienţa programului de 
intervenţie.

Keywords: speech disorder, social integration, speech and language 
intervention, intrapersonal variables, interpersonal variables.

Abstract
The article presents a concise speech correction intervention program in of 

dyslalia in conjunction with capacity development of intra, interpersonal and so-
cial integration of children with speech disorders. The program main objectives 
represent: the potential increasing of individual social integration by correcting 
speech disorders in conjunction with intra- and interpersonal capacity, the po-
tential growth of children and community groups for social integration by opti-
mizing the socio-relational context of children with speech disorder. 

In the program were included 60 children / students with dyslalia speech di-
sorders (monomorphic and polymorphic dyslalia), from 11 educational instituti-
ons - 6 kindergartens and 5 schools / secondary schools, joined with inter-school 
logopedic centre (CLI) from Targu Jiu city and areas of Gorj district. The pro-
gram was implemented under the assumption that therapeutic-formative inter-
vention to correct speech disorders and facilitate the social integration will lead, 
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Fundamentare teoretico-
conceptuală

Comportamentul social al copiilor 
cu tulburări de vorbire a fost mai puţin 
studiat, însă literatura de specialitate 
în acest domeniu subliniază faptul că 
dezvoltarea insuicientă a capacităţii 
de exprimare verbală, speciică acestei 
categorii de tulburări, afectează în mod 
speciic integrarea socială a copiilor 
[13], deoarece calitatea comunicării, 
exactitatea receptării, dar mai ales a 
emiterii mesajelor, şi îndeosebi capaci-
tatea de interacţiune, pot deveni cauze 
ale unor deicienţe de angajare socială 
care în plan comportamental conduc la 
comportamente antisociale, de închi-
dere în sine, negativism şi încăpăţâna-
re [16; 9, p. 152]. Pentru susţinerea şi 
promovarea integrării sociale a copii-
lor, intervenţia logopedică trebuie să 
aibă în vedere şi dezvoltarea abilităţi-
lor sociale ale copiilor, intervenţie care  
implică: a) achiziţia abilităţilor sociale, 
b) creşterea eicienţei abilităţilor socia-
le (producerea comportamentelor pro-
sociale) şi c) facilitarea generalizării şi 
menţinerii abilităţilor sociale. 

Învăţarea/predarea abilităţilor soci-
ale implică achiziţia, producerea şi gene-
ralizarea comportamentelor prosociale 
şi reducerea sau eliminarea problemelor 
comportamentale. În funcţie de dezvol-
tarea socială, un anumit copil poate ma-
nifesta mai multe deicite ale abilităţilor 
sociale, ceea ce va necesita o combinaţie 
de intervenţii în scopul achiziţiei şi pro-
ducerii lor şi al reducerii comportamen-
telor interferente. Oricât de diferite ar i 
acestea, pentru toţi copiii sunt necesare 

proceduri pentru facilitarea generalizării 
şi menţinerii abilităţilor sociale [7, p. 45]. 
Un copil cu un deicit de performanţă/
manifestare a abilităţilor sociale poate 
să nu aibă nevoie de iniţierea în ceea ce 
priveşte abilităţile sociale, cum are nevo-
ie copilul cu un deicit de achiziţie a abi-
lităţilor sociale, dar necesită tratament 
de reducere a factorilor determinanţi 
– restructurare cognitivă, gestionarea 
întăririlor, control al impulsului, pe lân-
gă psiho-educaţia cu privire la utilitatea 
aptitudinilor sociale şi exersarea acestor 
competenţe în diferite situaţii sociale [7, 
p. 45; 15, p. 86].

Programele de formare/dezvoltare 
a abilităţilor şi competenţei sociale se 
diferenţiază în funcţie de mai multe cri-
terii. Gresham (1997) [7] precizează că 
intervenţiile asupra abilităţilor sociale 
ale copiilor se realizează atât informal 
cât şi formal. Intervenţiile informale 
se bazează pe noţiunea de învăţare in-
cidentală, ceea ce înseamnă a învăţa 
comportamentele în mod natural din 
evenimente concrete sociale care au 
loc la şcoală, acasă sau în comunitate. 
Învăţarea formală a abilităţilor sociale 
poate avea loc în clasă, prin expunerea 
la un “curriculum”, sau în grupuri mici, 
în afara clasei. Autorul menţionează di-
ferenţierea pe care o fac Walker, Colvin 
şi Ramsey (1995) [17] între intervenţii 
asupra abilităţilor sociale universa-
le şi selective. Intervenţiile universale 
se concentrează pe toţi elevii, folosind 
aceleaşi proceduri în acelaşi cadru (de 
exemplu: programele de învăţare a re-
zolvării problemelor sociale sau a apla-
nării conlictelor), iar intervenţiile se-

in combination with correct pronunciation disorders, to social integration op-
timization of children with speech disorders. The results conirm the hypothesis 
and gives facts about the intervention program eficiency.
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lective sunt concepute ca intervenţii in-
dividualizate bazate pe deicite de abi-
lităţi sociale speciice: practici pozitive 
pentru învăţarea interacţiunilor verbale 
cu alţi elevi sau predarea abilităţilor de 
autocontrol pentru copiii impulsivi şi 
agresivi [13, p. 43].

Spence (2003) [15, p. 87] diferenţi-
ază programele monomodale de dezvol-
tare a competenţei sociale (tradiţionale), 
care se concentrează în general pe învă-
ţarea unui singur aspect comportamen-
tal al competenţei sociale, de progra-
mele multimodale care au o abordare 
holistă, integrată a competenţei sociale. 
În concepţia autorului, această aborda-
re este mult mai eicientă. Dacă primele 
recurg la intervenţii ca modelarea, coa-
chingul, întărirea şi rezolvarea proble-
melor sociale, cele multimodale implică 
formarea abilităţilor interpersonale de 
rezolvare de probleme, restructurarea 
cognitivă, antrenarea percepţiei şi per-
spectivei sociale, formarea abilităţilor 
de autoreglare şi reglare afectivă.

Gresham [7, p. 44-45] şi Spence 
(2003) [15] realizează un inventar al 
studiilor de metaanaliză a cercetărilor 
raportate în anumite intervale de timp, 
care s-au focalizat pe dezvoltarea abili-
tăţilor sociale. 

Ca urmare a realizării acestei ana-
lize, autorii observă că procedurile de 
intervenţie pentru învăţarea abilităţi-
lor sociale de către copii se bazează pe 
10 principii derivate din analiza litera-
turii focalizate pe această problemă de 
către Walker, Schwarz, Nippold, Irwin 
şi Noell (1994) [17], prin care se men-
ţionează că abilităţile sociale: 1) sunt 
comportamente învăţate; 2) pot i de-
icitare la nivel de achiziţie sau de ma-
nifestare; 3) au un înalt caracter con-
textual şi relativ; 4) sunt cel mai bine 

predate în spaţii şi situaţii naturale;             
5) sunt guvernate de principiile recipro-
cităţii sociale; 6) ar trebui predate prin 
intermediul aceloraşi proceduri utiliza-
te pentru predarea abilităţilor academi-
ce; 7) se schimbă cantitativ şi calitativ 
proporţional cu cantitatea schimbărilor 
comportamentelor sociale; 8) sunt aso-
ciate negativ cu comportamentele pro-
blematice care apar pe parcurs; 9) tre-
buie antrenate în asociere cu exersarea 
comportamentelor în cadrele naturale 
în care se produc; 10) trebuie să ie la fel 
sau mai eiciente şi mai sigure în atinge-
rea rezultatelor dorite, decât comporta-
mentele competitive [7, p. 45].

În studiul din 2003, citat de Spen-
ce şi de majoritatea specialiştilor pre-
ocupaţi de această problemă, prezintă 
o analiză extrem de interesantă a re-
zultatelor acestui program. Astfel, aşa 
cum sintetizează Spence [15], progra-
mul a inclus ca şi componente: a) trai-
ningul comportamentelor sociale prin 
instrucţiuni, discuţii, modelare, joc de 
rol, întăriri, feedback, pentru a spori 
capacitatea de a efectua strategii adec-
vate de răspuns; b) trainingul abilităţi-
lor de percepţie socială: de interpretare 
corectă a indiciilor sociale ale celorlalţi 
şi a contextului social; c) învăţarea unor 
tehnici de autoreglare, automonitori-
zare, vorbire cu sine şi autoîntărire; d) 
tehnici de rezolvare a problemelor soci-
ale: identiicarea problemei, generarea 
de soluţii alternative, predicţia conse-
cinţelor, selecţia şi planiicarea răspun-
surilor adecvate; e) reducerea/inhiba-
rea răspunsurilor sociale concurente 
nepotrivite prin managementul întări-
rilor, relaxare, restructurare cognitivă. 

În program, în afara sesiunilor de 
formare şi antrenare, au fost implicaţi 
colegii, părinţii, educatorii şi profesorii. 
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Aceştia au fost pregătiţi în prealabil să ac-
ţioneze ca surse de indicii discriminative 
reale pentru declanşarea interacţiunilor 
sociale, să mobilizeze efortul copiilor de 
a-şi folosi abilităţile sociale nou-dobân-
dite şi să furnizeze feedback adecvat în 
sarcini precum a solicita ajutor, asistenţă, 
a refuza, a solicita informaţii şi a invita la 
participarea la o acţiune comună [15, p. 
90].

În baza informaţiilor existente în 
literatura de specialitate şi a observa-
ţiilor realizate în contextul experienţei 
profesionale personale cu privire la 
faptul că simpla corectare a tulbură-
rilor de vorbire nu sprijină prin ea în-
săşi integrarea socială a copiilor a fost 
elaborat un program de intervenţie 
logopedică de corectare a dislaliei în 
conjuncţie cu dezvoltarea abilităţilor 
sociale în scopul creşterii capacităţii de 
integrare socială a copiilor cu tulburări 
de vorbire.

Programul de intervenţie logope-
dică de corectare a dislaliei în con-
juncţie cu dezvoltarea capacităţilor 
intra- şi interpersonaleşi de integrare 
socială a copiilor cu tulburări de vorbi-
re, alcătuit de noi a avut două obiective 
principale: 1) creşterea potenţialului 
individual de integrare socială prin 
corectarea tulburărilor de vorbire în 
conjuncţie cu dezvoltarea capacităţilor 
intra- şi interpersonale ale copiilor şi 
2) creşterea potenţialului grupal şi co-
munitar de integrare socială prin opti-
mizarea contextului socio-relaţional al 
copilului cu tulburări de vorbire.

Implementarea programului s-a 
subordonat ipotezei conform căreia in-
tervenţia terapeutic-formativă în sco-
pul corectării tulburărilor de limbaj şi 
facilitării integrării sociale va conduce, 
în asociere cu corectarea tulburărilor de 

pronunţie, la optimizarea integrării so-
ciale a copiilor cu tulburări de vorbire.

Modelul de intervenţie implemen-
tat pleacă de la modelul teoretic air-
mat în literatura de specialitate con-
form căruia „corectarea tulburărilor 
de vorbire facilitează socializarea şi 
stimulează dezvoltarea funcţiilor care 
stau la baza nu doar a vorbirii, citirii şi 
scrierii, ci şi a învăţării în general, con-
tribuie la dezvoltarea unor atitudini 
pozitive faţă de şcoală şi colegi, elibe-
rează copilul de sentimentul de infe-
rioritate” [9, p. 154] şi în acelaşi timp 
de la asumpţiile teoretice mai puţin ar-
gumentate empiric cu privire la faptul 
că, mai ales la vârste mici, intervenţia 
logopedică în tulburarea de vorbire se 
subordonează principiilor că învăţarea 
este mediată social [6] şi că mai ales la 
aceste vârste capacitatea de integrare 
socială se exprimă în: capacitatea de 
a stabili relaţii cu convârstnicii şi de 
a le diversiica în raport cu interesele 
proprii sau de grup, capacitatea de a 
se supune normelor impuse de grupul 
de copii, prin acceptare şi respect, de 
a coopera cu copiii în stabilirea unor 
norme în comun convenite, capaci-
tatea de a-şi determina rolul, locul şi 
importanţa ca „eu” în contextul grupu-
lui, capacitatea de a determina rolul şi 
locul grupului în raport cu sine [11, p. 
61-62].

Pe baza informaţiilor din literatura 
de specialitate, modelul de intervenţie 
logopedică de corectare a dislaliei în 
conjuncţie cu dezvoltarea abilităţilor 
sociale ale copiilor cu tulburări de vor-
bire a avut în vedere transformările care 
se produc la nivelul competenţei sociale 
de la vârsta preşcolarităţii la vârsta şco-
larităţii, când la capacitatea de iniţiere a 
interacţiunilor se adaugă capacitatea de 
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respectare a regulilor, corectitudinea în 
joc (fair-play), autocontrolul, suportul 
prietenilor, iar la provocările sociale ale 
preşcolarului de câştigare a acceptării 
egalilor se adaugă, la şcolar, evitarea 
respingerii şi victimizării şi formarea 
prieteniilor cu susţinere mutuală şi stă-
pânirea “regulii de aur” a reciprocităţii 
– aceea a implicării şi cooperării [13]. 

Conţinutul şi implementarea 
programului de corectare a tul-
burărilor de vorbire şi de suport 
pentru integrarea socială

Pentru realizarea obiectivelor spe-
ciice au fost desfăşurate activităţi de 
optimizare a capacităţilor intraperso-
nale de integrare socială a copilului cu 
tulburări de pronunţie, care a implicat: 
1) corectarea dislaliei; 2) creşterea co-
municabilităţii, toleranţei la frustrare, 
stabilităţii emoţionale, stimei de sine 
şi încrederii în sine; 3) diminuarea ten-
dinţei spre stări conlictuale şi agresi-
vităţii. Optimizarea relaţiilor cu mem-
brii mediului social imediat a implicat: 
a) analiza/ conştientizarea relaţiilor 
cu părinţii, fraţii şi surorile, prietenii 
şi învăţătorii; b) optimizarea relaţiilor 
cu părinţii, fraţii şi surorile, prietenii 
şi învăţătorii; c) pozitivizarea percep-
ţiei copilului şi minimizarea reticenţei 
sociale la tulburările de vorbire a im-
plicat activităţi diversiicate în funcţie 
de cei trei principali actori ai mediului 
social imediat al copilului în: consili-
erea mamelor pentru: îmbunătăţirea 
/ menţinerea relaţiilor de parteneriat 
/ democratice în cuplu; înţelegerea / 
explicarea diicultăţilor de comunicare 
ale copilului cu persoanele din mediul 
social imediat şi facilitarea comunică-
rii copilului cu membrii familiei; în-
ţelegerea/explicarea reacţiei mediului 
social imediat la tulburarea de vorbire 

a copilului; consilierea cadrelor didac-
tice pentru: înţelegerea/explicarea di-
icultăţilor de comunicare ale copilului 
cu tulburări de vorbire, facilitarea lim-
bajului expresiv, facilitarea interacţiu-
nilor elevilor cu tulburări de vorbire cu 
colegii de clasă; consilierea elevilor din 
clasa în care învaţă copii cu tulburări 
de vorbire pentru înţelegerea şi accep-
tarea lor, interacţiunea lor cu elevii cu 
tulburări de vorbire.

Programul de intervenţie logopedi-
că de corectare a dislaliei a fost alcătuit 
în baza rezultatelor studiului realizat de 
noi [12, p. 62-69] şi experienţii autoarei 
pe o perioadă de 5 ani.

Prezentul studiu nu se referă la în-
treaga gamă de variabile măsurate de 
aceste instrumente.

În program au fost incluşi 60 copii/
elevi cu tulburări de limbaj de tip dis-
lalic (dislalie monomorfă şi polimorfă) 
din 11 instituţii educaţionale – 6 gră-
diniţe şi 5 şcoli generale/gimnaziale, 
arondate centrului logopedic interşco-
lar (CLI) din oraşul Târgu Jiu şi locali-
tăţi ale judeţului Gorj. Copiii cu tulbu-
rări de vorbire au fost selectaţi în urma 
campaniilor de depistare a tulburărilor 
de vorbire, iar criteriile de includere în 
lotul de cercetare au fost: a) prezenţa 
dislaliei mono- şi polimorfe; b) vârsta  
de 6 – 7 ani şi înscrierea în clasa pre-
gătitoare .

Rezultatele programului de 
dezvoltare a capacităţilor intra- şi 
interpersonale de integrare socia-
lă şi diminuare a reticenţei sociale

Testul t-Student pentru două 
eşantioane independente prin care au 
fost comparate scorurile medii ale va-
riabilelor măsurate în etapa preinter-
venţie cu scorurile medii ale variabile-
lor măsurate în etapa postintervenţie a 
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evidenţiat diferenţe semniicative sta-
tistic (tabelele 1 şi 2) în ceea ce priveşte 
majoritatea variabilelor măsurate. 

La nivelul variabilelor interper-
sonale ale integrării sociale a copiilor 
cu tulburări de vorbire, la inalizarea 
programului de intervenţie, compara-
tiv cu etapa preintervenţie, s-au obţi-
nut rezultate pozitive în sensul că se 
raportează un număr mai mare de re-
laţii cu cei din jur. Excepţie fac relaţia 
cu părinţii priviţi ca un cuplu şi relaţia 

cu fraţii şi surorile. Faptul că atitudi-
nea faţă de părinţii priviţi ca un cuplu 
şi faţă de fraţi şi surori nu s-a modii-
cat semniicativ după programul de in-
tervenţie ar putea i explicat în relaţie 
cu capacitatea testului-ilm Gille de a 
surprinde acest aspect la copiii cu dis-
lalie, dar şi în relaţie cu faptul că în lo-
tul investigat predomină copiii singuri 
la părinţi sau cu număr mic de fraţi şi 
că între aceştia există în general relaţii 
pozitive. 

Tabelul 1. 
Statistici descriptive şi diferenţe semniicative statistic 
pentru variabilele intrapersonale măsurate înainte şi 

după programul de intervenţie 

Variabila Etapa N Media Deviaţia 
standard

Testul 
t-Student

Vârsta psihologică a 
limbajului

Preintervenţie 60 5,67 ,62
ns

Postintervenţie 60 5,83 ,69

Toleranţa la frustrare
Preintervenţie 60 3,22 ,71 t=2,37, 

df=118,
p=0,02Postintervenţie 60 3,53 ,74

Stabilitate emoţională Preintervenţie 60 2,92 ,88 t=2,24, 
df=118,
p=0,02Postintervenţie 60 3,30 ,97

Egocentrism
Preintervenţie 60 2,65 ,79

nsPostintervenţie 60 2,58 ,76

Postintervenţie 60 2,77 ,24

Comunicabilitate 
Preintervenţie 60 3,62 ,97 t=6,02, 

df=118,
p< 0,001Postintervenţie 60 4,67 ,93

Stări conlictuale/
agresivitate 

Preintervenţie 60 4,32 ,98 t=3,21, 
df=118,

p< 0,001Postintervenţie 60 3,67 1,21

Reacţie la frustrare
Preintervenţie 60 2,63 ,99 t=3,76, 

df=118,
p< 0,001Postintervenţie 60 2,03 ,73

Izolare/tendinţă spre 
singurătate

Preintervenţie 60 3,60 1,52 t=2,57, 
df=118,
p=0,01Postintervenţie 60 2,98 1,06
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Cea mai mare diferenţă dintre sco-
rurile medii pre- şi postintervenţie se 
observă în ceea ce priveşte atitudinea 
copilului faţă de tată (relaţia cu tata) – 
8,18 faţă de 7,0. S-au îmbunătăţit consi-
derabil relaţiile cu prietenii (8,95 faţă de 
8,03), cu mama (8,8 faţă de 7,83), cu în-
văţătorii-educatorii (4,72 faţă de 3,22).

Rezultatele prezentate anterior 
arată că intervenţia terapeutic-forma-
tivă în scopul corectării tulburărilor de 
limbaj şi facilitării integrării sociale a 
produs optimizări semniicative la nive-
lul variabilelor intrapersonale şi inter-
personale asociate pozitiv cu integrarea 
socială (toleranţa la frustrare, stabili-
tatea emoţională şi comunicabilitatea, 
relaţiile cu persoanele din mediul social 
imediat, percepţia pozitivă din partea 
părinţilor, profesorilor şi colegilor) şi 
diminuări/reduceri ale celor asociate 
negativ cu integrarea socială (egocen-
trismul, conlictualitatea/agresivitatea, 
reactivitatea la frustrare şi tendinţa 
spre singurătate).

Statutul sociometric al copilului 
s-a îmbunătăţit semniicativ după pro-
gramul de intervenţie formativă. Doar 
2,5% dintre copii mai au statutul de 
marginalizat, iar 5,83% chiar au do-
bândit statutul de „popular”, aceste di-
ferenţe iind mai accentuate la dislalia 
monomorfă, comparativ cu dislalia po-
limorfă. Aceste rezultate pot i explica-
te prin intervenţiile explicite la nivelul 
colegilor de grupă în ceea ce priveşte 
manifestarea unor atitudini mai favo-
rabile faţă de ei, creşterea frecvenţei cu 
care sunt invitaţi să participe la activi-
tăţile de joc şi diminuarea frecvenţei 
excluderii lor de la jocuri, evitarea ridi-
culizării lor. Aceste activităţi au favo-
rizat experienţe sociale pozitive pentru 

copiii cu tulburări de vorbire şi au li-
mitat tendinţele lor de retragere şi evi-
tare socială şi sunt în acord cu opiniile 
susţinute de literatura de specialitate 
[4; 10].

Diferenţele între etapa pre- şi 
post-intervenţie experimentală for-
mativă în ceea ce priveşte atitudinile 
pozitive faţă de persoanele din mediul 
social imediat, percepţia pozitivă din 
partea părinţilor, învăţătorilor şi cole-
gilor susţin ideea că programul de an-
trenare a abilităţilor sociale a avut un 
efect pozitiv. Faptul că atitudinea faţă 
de părinţi priviţi ca un cuplu şi faţă de 
fraţi şi surori nu s-a modiicat semni-
icativ după programul de intervenţie 
ar putea i explicat din nou în relaţie 
cu capacitatea testului-ilm René Gille 
de a surprinde acest aspect la copiii 
cu dislalie, dar şi în relaţie cu faptul 
că în lotul investigat predomină copiii 
singuri la părinţi sau cu număr mic de 
fraţi şi că între aceştia există în general 
relaţii pozitive. Cea mai mare diferenţă 
dintre scorurile medii pre- şi postin-
tervenţie se observă în ceea ce priveşte 
atitudinea copilului faţă de tată (relaţia 
cu tata). 

Deşi capacităţile interpersonale de 
integrare socială a copiilor cu tulburări 
de vorbire s-au optimizat faţă de etapa 
preintervenţie, relaţia cu mama şi cu ta-
tăl sau prietenii ca şi percepţia părinţi-
lor asupra diicultăţilor de comunicare 
ale copiilor cu persoanele din mediul 
social imediat sunt în continuare diferi-
te faţă de cele ale copiilor fără tulburări 
de vorbire. Dar, după programul de in-
tervenţie nu s-au mai constatat diferen-
ţe între copiii cu tulburări de vorbire şi 
copiii fără tulburări de vorbire în ceea 
ce priveşte relaţia cu învăţătorii. 
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Tabelul 2. 
Statistici descriptive şi diferenţe semniicative statistic pentru variabilele 

măsurate înainte şi după programul de intervenţie

Variabila Etapa N Media Deviaţia 
standard

Testul 
t-Student

Relaţia cu mama
Preintervenţie 60 7,83 2,10 t=2,90, df=118,

p=0,004Postintervenţie 60 8,80 1,48

Relaţia cu tatăl
Preintervenţie 60 7,00 1,92 t=3,85, df=118,

p< 0,001Postintervenţie 60 8,18 1,39
Relaţia cu ambii părinţi 
– părinţii priviţi ca un 
cuplu 

Preintervenţie 60 4,47 2,78
ns

Postintervenţie 60 4,82 2,89

Relaţia cu fraţii şi surorile
Preintervenţie 60 3,20 3,16

ns
Postintervenţie 60 3,52 3,36

Relaţia cu prietenii
Preintervenţie 60 8,03 1,62 t=3,36,df=118, 

p=0,001Postintervenţie 60 8,95 1,34

Relaţia cu învăţătorii 
(educatorii)

Preintervenţie 60 3,22 1,75 t=5,25, df=118,
p< 0,001Postintervenţie 60 4,72 1,34

Aceste rezultate sunt în acord cu 
aserţiunile existente în literatura de 
specialitate cu privire la rolul familiei 
în creşterea calităţii experienţelor prin 
intermediul cărora sunt învăţate lim-
bajul şi interacţiunile sociale [1; 2; 3]
şi pe cele referitoare la rolul acceptării 
de către persoanele semniicative şi de 
către colegi a copiilor cu diicultăţi de 
exprimare [8; 9]. 

Variabilele intra- şi interpersonale 
la care scorurile au crescut semniicativ 
statistic după programul de intervenţie 
terapeutic-formativă relectă direcţiile 
în care un astfel de program poate i uti-
lizat cu încredere. Unul dintre cele mai 
suportive rezultate pentru susţinerea 
eicienţei programului de intervenţie 
şi pentru susţinerea prezumţiei că prin 
optimizarea comunicării verbale orale 
şi dezvoltarea competenţelor de relaţio-
nare ale copiilor se îmbunătăţeşte inte-
grarea lor socială este creşterea indice-
lui sociometric al copiilor în grupa lor 

de egali (clasa pregătitoare), de la etapa 
preintervenţie la etapa post-intervenţie. 

Concluzii 
Sumarizând rezultatele programu-

lui de intervenţie, la inalizarea lui:
• s-au îmbunătăţit capacităţile in-

trapersonale de integrare socială a co-
piilor cu tulburări de vorbire (dislalie): 
au crescut toleranţa la frustrare, stabi-
litatea emoţională, stima de sine, în-
crederea în sine şi comunicabilitatea şi 
s-au diminuat agresivitatea şi tendinţa 
la izolare şi singurătate; 

• vârsta psihologică a limbajului şi 
egocentrismul nu s-au modiicat semni-
icativ statistic în etapa inală a evaluă-
rii faţă de etapa iniţială;

• s-au îmbunătăţit capacităţile in-
terpersonale de integrare socială şi a 
fost diminuată manifestarea reticenţei 
sociale la copiii cu tulburări de vorbire: 
atitudinile faţă de persoanele din me-
diul social imediat au devenit mai po-
zitive, percepţia din partea părinţilor, 
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învăţătorilor şi colegilor a devenit de 
asemenea mai pozitivă;

• în etapa postintervenţie, nu au 
mai fost constatate diferenţe faţă de 
copiii fără tulburări de vorbire, identi-
icate în etapa preintervenţie, cu privire 
la: toleranţa la frustrare, stima de sine, 
încredere în sine, comunicabilitate – 
tendinţa spre relaţii cu grupul de copii, 
reacţie la frustrare, izolare, tendinţă 
spre singurătate;

• deşi vârsta psihologică a limbaju-
lui şi stabilitatea emoţională au crescut, 
iar agresivitatea a scăzut, acestea sunt 
tot sub parametrii copiilor fără tulbu-
rări de vorbire; 

• deşi capacităţile interpersonale 
de integrare socială a copiilor cu tulbu-
rări de vorbire s-au optimizat faţă de 
etapa preintervenţie, relaţia cu mama 
şi cu tatăl sau prietenii, ca şi percepţia 
părinţilor asupra diicultăţilor de comu-
nicare ale copilului cu persoanele din 
mediul social imediat sunt în continu-
are diferite faţă de cele ale copiilor fără 
tulburări de vorbire; 

• nu s-au mai constatat diferenţe 
între copiii cu tulburări de vorbire şi 
copiii fără tulburări de vorbire în ceea 
ce priveşte relaţia cu învăţătorii (educa-
torii); 

• după programul de intervenţie 
nu s-au mai constatat diferenţe între 
copiii cu tulburări de vorbire şi copiii 
fără tulburări de vorbire în ceea ce pri-
veşte indicele sociometric; 

Rezultatele prezentate mai sus con-
irmă ipoteza cu privire la dezvoltarea 
capacităţilor intrapersonale de integra-
re socială prin intervenţia terapeutic-
formativă în scopul corectării tulbură-
rilor de limbaj şi facilitării integrării so-
ciale a copiilor cu tulburări de vorbire. 
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METODA BALINT ÎN ÎNVĂŢĂMÂNT,
O MODALITATE DE REALIZARE A MUNCII ÎN ECHIPĂ

BALINT-METHOD IN EDUCATION —A TEAMWORK ACHIEVEMENT

ENIKŐ-ÉVA BUTYKA

Termeni-cheie: muncă în echipă, discutarea cazului, supervizia de 
echipă, teoria rolului (lider, colider, supervizor).

Rezumat
Munca în echipă este o modalitate de-a rezolva probleme. Metoda Balint poate 

deveni parte importantă a formării continue (postgraduale) în educaţie. Accentul 
se pune pe discutarea cazurilor din practica educaţională  ,iind centrat pe cel edu-
cat. Metoda îşi propune: să devină un veritabil instrument în educaţie. Grupul-ţintă 
este cel al helperilor: psihologi, consilieri educaţionali, profesori. Temă poate i ori-
ce problemă educaţională, care va i reconstruită, împărtăşită membrilor grupului, 
condus de un lider cu experienţă în acest domeniu. 

Keywords: team work, case discussion, team supervision, theory of  
roles (leader, co-leader, supervisor).

Abstract
Team work is a way of solving problems.The Balint method can be an impor-

tant part of the continous (postgradual) training  in  education. Case discussion is 
based mostly on the subject of education: the pupil. The method is meant to be a real 
pedagogical instrument. The target is the helpers group: psychologists, educational 
councellers and teachers. The theme can be any of the educational problems, which 
will be rebuilt, shared to the group members, conducted by an experienced leader.

I.BAZA TEORETICĂ
1.Roluri în grup
Grupul, ca entitate, modul său 

de funcţionare, de schimbare, de dez-
voltare - acestea sunt elementele de 
dinamică, care nu pot fi surprinse din 
perspectiva individului, ci doar a gru-
pului. La Jacob Levy Moreno (pă-
rintele psihodramei), individul apare 
în constelaţia interrelaţiilor sale. Te-
oria moreniană a rolurilor poate 
fi privită ca şi evoluţia individului, 
determinată de dezvoltarea relaţiilor 
sale.

Rolurile sunt modalităţi compor-
tamentale concrete, pe care le însuşim 
pe parcursul întregului proces de sociali-
zare. Noţiunea de rol are un puternic co-
lorit social, centrală iind relaţia individ 
- societate. Normele societăţii (regulile 
la care ne conformăm) reglează com-
portamentul membrilor unui grup. Este 
important şi cadrul în care funcţionează 
un grup (ex.: luarea pauzelor, respecta-
rea timpului de lucru, întârzierile, locul 
desfăşurării şedinţelor). Se formează 
cultura grupului, în care liderul deţine 
un rol important, având funcţii deini-
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te. Ne referim la: acceptarea responsa-
bilităţii de-a forma şi susţine grupul, la 
capacitatea de-a activiza membrii, de-a 
oferi model de comportament. Trăsătu-
rile importante ale leiderului ar putea i: 
spontaneitatea, naturaleţea, încrederea 
(în  forţele proprii şi ale grupului), con-
gruenţa, credibilitatea, managementul 
manifestărilor afective, capacitatea de-a 
observa (cf. Grotjahn): Karl Rogers sub-
liniază importanţa capacităţii de-a crea o 
atmosferă de lucru  propice, care poate 
să reducă anxietatea (asigurând senti-
mentul siguranţei), asumarea responsa-
bilităţii,   acceptarea ritmului de lucru şi 
a  dorinţelor membrilor de grup.

În conducere, deseori se practică 
şi varianta lider-colider. Avantaje: 
posibilitatea consultării continue (refe-
ritoare la procesul membrilor de grup, 
sau a grupului ca şi entitate), continu-
itatea muncii (dacă unul lipseşte), in-
tervenţii optime, eventuale discuţii de 
clariicare după încheierea settingului, 
întrajutorare etc. Dezavantaje: nevoia 
de continuă acomodare la stilul de lu-
cru al colegului. Câteva dintre condiţi-
ile unei funcţionări eiciente ar putea 
i: compatibilitatea reciprocă, comple-
mentaritatea (cunoştinţelor teoretice 
şi a deprinderilor), relaţia matură (fără 
subordonare), bazată pe stimă.

2. Supervizia este o relaţie conti-
nuă, care îşi propune întărirea funcţi-
onării profesionale a colegilor „mai ti-
neri”( mai puţin experimentaţi). Poate 
i privită şi ca o îndrumare calitativă  a 
muncii prestate de profesionişti, în di-
ferite domenii. Este o formă de consi-
liere pentru profesionişti în problemele 
profesionale, căutându-se răspunsuri la 
problemele de impas profesional, sursa 
iind experienţele practice. Este o anali-
ză focalizată  „triangular” între: super-

vizor-supervizat-client. Este o metate-
rapie (terapia terapiei). Este o cerinţă 
de bază în munca profesioniştilor cu 
atribuţii de „helper”, oferind atât model 
profesional, cât şi expertiză (contribu-
ind la dezvoltarea profesională a super-
vizatului. Focalizăm atenţia asupra blo-
cajelor (datorate contratransferului sau 
apărute din lipsa de cunoştinţe teoreti-
ce sau practice), asupra comportamen-
tului practicantului şi asupra relaţiei: 
terapeut - client, profesor - elev.

Falström-Borg,E. [3] subliniază 
„izomorismul”dintre relaţia: client - 
practician, practician - formator (tera-
peut), formator (terapeut) - supervizor 
( în cazul de faţă: elev - pedagogi, peda-
gogi - supervizor).

 Din punctul de vedere al rolului 
nostru, se impune precizarea diferen-
ţelor dintre autocunoaştere, terapie şi 
supervizie:

-în autocunoaştere, apare partea 
„biograică” a personalităţii mature,

 - în terapie, deinitoriu va i rolul 
de „pacient”, iar 

 -în supervizie predomină rolurile 
„profesionale” ale helperului.

În supervizie, focusarea se face pe 
înţelegerea problemelor apărute în ac-
tivitatea profesională.

Supervizia este condusă de un pro-
fesionist cu experienţă mai îndelungată 
sau un supervizor caliicat. Grupurile 
de supervizie colegială (intervizie) nu ne-
cesită supervizor caliicat. Ele presupun 
reciprocitatea acordării ajutorului, iind 
o modalitate de perfecţionare continuă. 
În cadrul acesta de discutare a cazurilor 
se pot prelucra experienţe profesionale.

3. Supervizia de echipă
„Echipa este un sistem de divizi-

une a muncii mai mult sau mai puţin 
diferenţiat, care deseori este structurat 
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şi ierarhic.” [4] Munca în echipă este o 
modalitate de-a rezolva probleme, care 
ne preocupă, indiferent de diversitatea 
proilurilor noastre.

Fazele superviziei de echipă sunt [4]:
• o fază premergătoare atunci, 

când supervizaţii îşi focusează atenţia 
de la comunicarea cotidiană la scopul 
comun: munca pe cazuri

• în faza negocierii: se creează con-
sensul cu privire la temă (se va decide 
care este cea mai actuală pentru întreg 
grupul)

• iar faza aducerii unui caz sau a 
unei probleme: constă în relatarea unui 
protagonist

• faza prelucrării cazului cuprinde 
două episoade: primul este secvenţa în-
trebărilor (în care grupul adună detali-
ile care lipsesc), iar în al doilea,  proble-
ma se discută cu participarea activă a 
membrilor de grup

• în faza de încheiere liderul sinte-
tizează rezultatele discuţiei şi se relec-
tează asupra derulării discuţiei

În decursul mai multor şedinţe 
echipa se socializează în această derula-
re.  În procesul de supervizie se creează 
o „cultură de grup”, care face posibilă o 
muncă tot mai intensă şi mai adâncă [4].

4. Grupul Balint - ca instru-
ment al discutării cazului şi al su-
perviziei în învăţământ

Iniţial, metoda a fost folosită predo-
minant în domeniul clinic. Michael Ba-
lint (medic psihanalist la Clinica Tavis-
tock, Londra) a elaborat metoda pentru a 
oferi un cadru care pune „percepţia extin-
să a mai multor ochi” în slujba înţelege-
rii mai profunde a pacientului, pe primul 
plan apărând înţelegerea bolnavului 
şi a relaţiei: medic - pacient, nu a bolii.

Metoda Balint poate deveni parte 
integrantă a formării continue, postgra-

duale a pedagogilor prin:
• dezvoltarea spiritului de echipă;
• activizarea resurselor psihice 

(prin interacţiuni);
• dezvoltarea deprinderilor de 

asertivitate;
• creşterea nivelului abilităţii de 

ascultare activă şi de comunicare eici-
entă;

• activizarea implicării personale;
• proilaxia „burnoutului”;
• maturizarea relaţiilor interumane;
• eliberarea energiilor creatoare ale 

muncii în grup.
Grup de autoajutorare: în acest tip 

de intervizie colegială, accentul se pune 
pe discutarea cazurilor din prac-
tica pedagogică, iind centrat pe 
cel educat. Acest tip de consiliere 
destinată cadrelor didactice fo-
calizează munca pe rolurile şi sarcinile 
profesionale ale membrilor grupului 
de lucru. În învăţământ, poate i folo-
sitoare pentru discutarea problemelor 
de zi cu zi cu care se pot confrunta cei 
care activează ca şi „helperi”: pedagogii, 
care sunt preocupaţi de profunzimile 
înţelegerii comportamentului elevilor, 
precum şi psihologii, consilierii şcolari, 
care efectuează activităţi de intervenţie 
terapeutică. În munca acestei echipe, 
membrii ei pot beneicia de într ajuto-
rare şi  consultanţă [1].

Cine poate conduce grupul Ba-
lint? Funcţionarea şi conducerea settin-
gurilor sistematice, cu 8-10 membri, 
este asigurată de un lider (în general, 
psiholog) format în acest domeniu.

Care poate i subiectul (tema) 
prelucrat?  Subiectul poate i orice 
problemă educaţională, orice conlict, 
neînţelegere, care va i reconstruită, îm-
părtăşită, prelucrată  cu ajutorul mem-
brilor grupului.
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Cine poate participa?  Grupul-
ţintă este cel al helperilor: psihologi, con-
silieri educaţionali, profesori, pedagogi.

Pedagogul (protagonistul) prezintă 
cazul: de exemplu ,un copil „problema-
tic” şi relaţia sa cu acesta, prezentând 
totodată şi relaţionarea afectivă proprie. 
Trăirile sale, atitudinea sa sunt, la rândul 
lor, ”trăite” empatic, oglindite şi conşti-
entizate de către membrii grupului, care 
ajung astfel să „înţeleagă afectiv” situa-
ţia descrisă, în dinamica sa proprie (de 
exemplu: înţelegem că reacţia agresivă a 
copilului este , de fapt, modalitatea sa de 
apărare împotriva propriilor anxietăţi).

II.OBIECTIVE 

Elementul de noutate constă în 
faptul că dezbaterea unei experienţe 
profesionale prin această metodă poate 
contribui la dezvoltarea capacităţii pe-
dagogului de a trece de la abordarea lo-
gico-raţională la înţelegerea „limbajului 
afectiv” al comportamentului copilu-
lui.  Metoda nu doreşte ”medicalizarea” 
problemelor educative, ci instrumen-
tarea pedagogiei. 

Care este scopul acestor şedin-
ţe? Este înlesnirea  înţelegerii cauzelor 
unor tulburări comportamentale, a cri-
zelor normative, oferirea unor variante 
de acordare a ajutorului profesional. 
Această activitate nu se doreşte a i una 
terapeutică. Ea este o relaţie profesi-
onală, sistematică. Scopul direct este 
înţelegerea afectivă a relaţiei pedagog - 
elev, cel indirect ar putea i experimen-
tarea eicienţei muncii în echipă,  într-
un climat de încredere reciprocă.

III. STRUCTURAREA INTER-
VENŢIILOR

Metoda Balint are o aplicabilitate 
cu spectru larg în învăţământ .

Are o „vechime” de peste 10 ani.
• Iniţial, s-a făcut o prezentare te-

oretică în anul 1999, la Simpozionul 
organizat de C.J.A.P.P., C.C.D., U. B.B., 
la şcoala Ajutătoare nr. 2, Cluj-Napoca 
(de către subsemnata , ca şi formator);

• Prima dată a fost oferită ca un pro-
gram de formare şi un instrument de 
lucru pentru consilieri şcolari şi  cadre 
didactice de diferite specialităţi, în anii 
şcolari 2001-2002 şi 2002-2003.  A fost 
introdusă în munca pedagogilor de către 
subsemnata (ca şi formator),  prin cola-
borare cu C. J. A. P. P. şi  Casa Corpului 
Didactic, Cluj-Napoca. Întălnirile de lu-
cru au avut loc cu o periodicitate lunară;

•  A urmat o perioadă de aplicare 
la şcoala pentru deicienţi de auz nr. 2 
Cluj-Napoca (întâlniri lunare);

• Din anul 2009, s-a continuat (în 
cadrul ofertelor C.C.D. ) cu programul 
de formare: Comunicare şi manage-
mentul resurselor psihice - Aplicarea 
metodei Balint în învăţământ;

• Din anul şcolar 2009, metoda se 
practică cu participarea  colegilor peda-
gogi, la şc. specială pentru deicienţi de 
auz nr. 2 Cluj-Napoca (întâlniri lunare).

IV.REZULTATELE OBŢINUTE
Ne bazăm atât pe obiectivitatea fur-

nizată de datele prelucrate ale :
• chestionarului de evaluare a Ca-

sei Corpului Didactic, pe care-l aplicăm 
participanţilor la terminarea unui mo-
dul de formare;

• relatările subiective (de la faza 
de încheiere a settingurilor practice) ale 
pedagogilor

Întrebările chestionarului de eva-
luare a modulului de formare continuă 
au fost formulate pentru a obţine infor-
maţii privind:

1. aspectul (conţinut, metode, 
materiale, prestaţia, organizarea)

2. diicultăţile 
3. noutatea
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4. posibilităţile de dezvoltare 
profesională şi personală

5. sugestii de îmbunătăţire
1.  Privind unele caracteristici ale 

aspectului, după prelucrarea statisti-
că, s-a ajuns la următoarele medii (la o 
scară de la 1 la 5 ): în special, 4,2; 4,5; 
4,1; 4,7; 4,4 – ceea ce ne-a asigurat de 
eicienţa modulului parcurs.

2.  S-au menţionat unele greutăţi 
privind: transpunerea în rol, înţelege-
rea dinamicii de grup, teoria rolurilor, 
constituirea concretă a unui grup.

3.  S-a menţionat: jocul de rol, pro-
curarea unor cărţi de specialitate în do-
meniu, conidenţialitatea, munca scenică, 
caracteristicile comportamentului asertiv, 
iniţierea unor grupuri la locul de muncă.

4. Aprofundarea metodei, încrede-
rea în forţele proprii, deschiderea spre 
colaborare în cadrul echipei, activizarea 
propriilor resurse, formarea de grupuri 
de lucru, îmbunătăţirea relaţiilor profe-
sionale cu colegii, noi idei de rezolvare a 
problemelor, dreptul la opinia proprie, 
ascultarea activă, eicienţa metodei.

5. Aplicarea concretă (cu supervi-
zor sau lider de grup caliicat), mai mul-
te exerciţii de „ish-bowl”, mai multe 
ore, jocuri de rol, materiale suplimenta-
re,  mai multe studii de caz, organizarea 
unui nou  modul (pentru participanţii 
modulului de iniţiere ).

Din relatările subiective ale peda-
gogilor reiese dorinţa de: mai multe in-
formaţii teoretice şi practice, o dorinţă 
de cunoaştere a metodelor activizante, 
posibilităţi de dezvoltare a empatiei, 
demonstrări scenice.

V. CONCLUZII: NOUTATEA, 
LIMITELE, EFECTELE MUNCII-
BALINT  

Grupul Balint nu este unul de au-
tocunoaştere. Este o muncă, care ofe-

ră posibilitatea unor discuţii libere (de 
asocieri, de fantezii) în jurul cazului, 
pentru a înţelege însemnătatea perso-
nală, coloritul afectiv al celor prezen-
tate. Se poate întâmpla ca la începutul 
acestui proces sistematic (de discutare 
a cazurilor), unii dintre noi să ie mai 
retraşi, mai rezervaţi, să opună rezis-
tenţă, [1].

În comunicare se poate ajunge de 
la gândirea logică, raţională la limba-
jul înţelegerii afective. Grupul Balint 
responsabilizează, maturizează, asi-
gură învăţare activă, experienţială, ac-
tivizează resurse psihice, creşte Ego-
involvement-ul. Asigură o înţelegere 
afectivă a lumii copilului, prin prisma 
înţelegerii relaţionărilor faţă de acesta. 
Aplicarea  metodei ne poate ajuta la o 
„pliere” mai adâncă la cerinţele copiilor 
pe care îi educăm.
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ФОРМИРОВАНИЕ СТРЕССОУСТОЙЧИВОСТИ И УВЕРЕННОГО 
ПОВЕДЕНИЯ У ВЫПУСКНИКОВ ВУЗОВ, ПОСРЕДСТВОМ 

ТРЕНИНГОВОЙ ПРОГРАММЫ «РАЗВИТИЕ НАВЫКОВ 
САМОПРЕЗЕНТАЦИИ ПРИ ТРУДОУСТРОЙСТВЕ»

THE FORMATION OF STRESS TOLERANCE AND CONFIDENT 
BEHAVIOR OF COLLEGE GRADUATES THROUGH TRAINING 

PROGRAM "SELF-SKILLS DEVELOPMENT AT THE EMPLOYMENT"

Ирина БЯНОВА
Ключевые слова: уверенноe поведениe, стрессоустойчивость, тру-

доустройство, выпускник ВУЗа, тренинг.

Резюме
В современных социально-экономических условиях возрастает роль профес-

сионально-личностных качеств выпускников ВУЗов, которые обеспечивают кон-
курентоспособность и дальнейшее построение карьеры. Составляющие успеш-
ного трудоустройства являются стрессоустойчивость и уверенное поведение.

В статье рассматриваются возможности формирования стрессоустой-
чивости и уверенного поведения у выпускников ВУЗов в процессе поиска ра-
боты и последующем трудоустройстве посредством социально-психологи-
ческой тренинговой программы по развитию навыков самопрезентации, ко-
торaя была реализована в рамках экспериментально-формирующего этапа 
диссертационного исследования. Практика тренинговой работы показала, 
что наличие определенной структуры и тщательное следование ей дает дей-
ственные результаты. В статье приводятся различные виды структурных 
упражнений, а также методы и техники работы в тренинге.

Termeni-cheie: comportament asertiv, rezistenţă la stres, angajare 
în muncă, absolvent universitar, training.

Rezumat
În condiţiile socio-economice actuale sporeşte rolul calităţilor profesionale şi 

personale ale absolvenţilor care asigură competitivitatea şi capacitatea de a construi 
în continuare o carieră. Drept condiţii ale angajării cu succes în câmpul muncii se 
prezintă rezistenţa la stres si comportamentul asertiv.

Articolul se referă la dezvoltarea capacităţii de rezistenţă la stres şi a comporta-
mentului asertiv în rândul absolvenţilor de facultate cu care aceştea se confruntă în 
procesul de căutare a unui loc de muncă şi angajare ulterioară. Este descris un trai-
ning de formare psihosocială a deprinderilor de autoprezentare, care a fost pus în apli-
care de noi ca parte a activităţii formative din cadrul cercetării doctorale. Utilizarea 
trainingului a demonstrat că prezenţa unei structuri bine deinite şi realizarea pas cu 
pas a programului de dezvoltare oferă rezultate eiciente. Articolul conţine diferite ti-
puri de exerciţii, precum şi metode, tehnici ce pot i utilizate în cadrul trainingurilor.



55

ΨФормирование стрессоустойчивости и уверенного поведения ...

55

Keywords: assertive behavior, stress resistance, employment, univer-
sity graduate, training.

Abstract
In present days, the social and economic conditions increase the importance of 

professional and personal qualities of the university graduates’, and their potential 
to build a career. Under conditions of successful employment are awarded the stress 
resistance and assertive behaviour.

The article outlines the possibilities of developing the stress resistance capaci-
ties and an assertive behaviour at the university graduates’ in searching for a job 
and under the pressure of further employment. There are described a psychological 
training program on developing self-introduction skills, which was implemented in 
dissertation research as formative activity. The training practice shows that having 
a deinite structure and following it carefully produce eficient results. The article 
provides various types of structural exercises, as well as methods and working tech-
niques, which could be used in practice.

В современных социально-эко-
номических условиях выпускник 
ВУЗа является одной из наименее за-
щищенных категорий лиц на рынке 
труда. В связи с этим возрастает роль 
профессионально-личностных ка-
честв, которые обеспечивают конку-
рентоспособность и дальнейшее по-
строение карьеры. Одной из состав-
ляющих успешного трудоустройства 
является стрессоустойчивость и уве-
ренное поведение потенциального 
кандидата на вакантную должность. 

Формирование стрессоустойчи-
вости и уверенного поведения явля-
ется процессом, личностно значи-
мым для человека, в ходе которого 
практически осуществляется осоз-
нанный поворот человека к самому 
себе, собственным переживаниям, 
ценностям и возможностям с целью 
достижения благополучия, лично-
го совершенства и самореализации 
в жизни и деятельности. При фор-
мировании стрессоустойчивости и 
уверенного поведения внимание 
концентрируется на факторах, поз-
воляющих человеку управлять стрес-

сом и использовать свои позитивные 
возможности, вследствие чего сохра-
няется и укрепляется здоровье. При 
этом личность становится активным 
субъектом собственного развития и 
совершенствования.

Формирование стрессоустойчи-
вости и уверенного поведения в про-
цессе трудоустройства, основанного 
на осмыслении собственного потен-
циала, возможно через реализацию 
социально-психологической тренин-
говой программы по формированию 
навыков самопрезентации у выпуск-
ников ВУЗов в процессе поиска рабо-
ты. 

Тренинговая форма обучения 
создает условия для приобретения 
обучающимися опыта, ведущего к 
изменению их мышления и поведе-
ния, к выработке у них новых умений 
и навыков и максимальному исполь-
зованию потенциала, знаний и опы-
та каждого участника.

В тренинге должно происходить 
множество событий, и именно собы-
тия образуют важнейшее содержа-
ние тренинга. Идея о событийной 
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природе тренинга находит воплоще-
ние в принципах, являющихся базо-
выми для построения тренинговых 
занятий. Таковыми являются следу-
ющие принципы: принцип событий-
ности, принцип метафоризации и 
принцип транспективы. 

Принцип событийности заклю-
чается в следующем: при проведении 
тренинга необходимо обеспечить 
превращение его движения в цепь 
связанных между собой событий, 
которые будут переживаться участ-
никами как единство, целостность, 
неразрывность изменений, которые 
происходят в них и в окружающем 
мире [8].

Иными словами, тренинг дол-
жен сам по себе быть событием для 
каждого его участника. В этом случае 
возможно личное движение участни-
ка, лишь тогда возможны изменения 
в нем. А освоение какого-либо вида 
деятельности в процессе тренинга 
будет сопровождаться осознанием 
роста своих возможностей [5].

Организовать тренинг можно с 
использованием упражнений и игр, в 
процессе которых участники не толь-
ко откроют в себе новые свойства и 
качества, но и увидят для себя новые 
возможности! А это и есть события, 
ведущие к изменениям. Участник 
при этом проживает неразрывность 
динамики его внутренних состояний 
и происходящих в его окружении из-
менений. 

Принцип метафоризации пред-
полагает, что каждый участник тре-
нинга может увидеть свое совпадение 
с окружающим миром в пространс-
тве жизни, увидеть себя как часть 
целого. И не только с миром вообще, 
но и в пространстве своей группы. 

Если в других участниках человеку 
удается узнать себя и ощутить свое 
единство с ними в пространстве тре-
нинга, то это также есть реализация 
принципа метафоризации [9].

Принцип трансспективы. Со-
гласно этому принципу тренер дол-
жен ориентироваться на создание в 
тренинге условий для проживания 
участниками событий в их единстве 
с событиями прошлого и будущего, 
фактически в их неразрывности во 
времени. Линейность времени — по-
нятие условное.

Таким образом, можно утверж-
дать, что событие существует не в 
прошлом, настоящем или будущем, а 
в трансспективе, «пронизывает» со-
бой одновременно прошлое, насто-
ящее и будущее. Трансспективность 
события дает человеку возможность 
изменить и прошлое, и будущее. Час-
то трансспективность переживается 
участниками как «временная сжа-
тость» тренинговых занятий, субъ-
ективное ощущение очень быстрого 
протекания времени в процессе ра-
боты и чрезвычайной наполненнос-
ти и длительности при ретроспек-
тивном взгляде. 

При разработке тренинга мы 
опирались на работы Зайцевой Т. В. 
[6], Большакова В. Ю. [3],Вачкова И. 
В. [4] Бакли Р., Кэйпл Д. [1], Сидо-
ренко Е. В. [10], Бодалева А. А. [2].

В рамках диссертационного ис-
следования была проведена экспери-
ментальная работа, которая осущест-
влялась в два этапа, в период с 2013 
по 2014 год.

На первом этапе было осущест-
влено пилотажное исследование уп-
рощенной формы основной тренин-
говой программы. Целью данного 
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этапа стало уточнение и проверка 
разрабатываемого тренинга. Для 
этого была определена эксперимен-
тальная группа в количестве 15 учас-
тников. В нее вошли студенты вы-
пускного курса специальности «Пе-
дагогика начального образования». 
Занятия проходили 4 дня по 4 часа в 
апреле 2013 г. Каждое занятие вклю-
чало приветствие, разминку, упраж-
нения, рефлексию и сопровождалось 
PowerPoint презентацией. 

Собственно формирующий экс-
перимент (второй этап) предусмат-
ривал организацию и реализацию 
тренинговой программы «Развитие 
навыков самопрезентации при тру-
доустройстве». Вторая тренинговая 
группа была сформирована из 15 сту-
дентов-выпускников специальности 
«Педагогика начального образова-
ния» КГУ, прошедших обследование 
в рамках констатирующего экспери-
мента. Средний возраст – 21,5 лет. 
Главным принципом отбора участ-
ников был их высокий, по сравнению 
со всей экспериментальной выбор-
кой, общий показатель уровня стрес-
согенности. Участие в тренинге было 
добровольным. Некоторые члены 
экспериментальной группы до этого 
принимали участие в других тренин-
гах. Формирующий эксперимент был 
проведен нами с октября по декабрь 
2014 г. в виде психологических тре-
нинговых занятий, 1 раз в неделю по 
два академических часа – всего 10 
занятий, 20 часов. Программа соци-
ально-психологического тренинга 
включала десять занятий длитель-
ностью 1 ч 20 мин.

Цель тренинга - дать представ-
ление участникам о современных 
технологиях построения карьеры и 

поиска работы, а также отработать 
навыки эффективного трудоустройс-
тва, для развития стрессоустойчи-
вости и уверенного поведения.

Особенностью тренинга являет-
ся его структурированность. Практи-
ка тренинговой работы показала, что 
наличие определенной структуры и 
тщательное следование ей дает дейс-
твенные результаты. Каждое занятие 
включало три части.

1. Разминка содержала упраж-
нения, направленные на активиза-
цию участников группы, созданию 
доброжелательной непринужденной 
атмосферы, повышению сплочен-
ности. В рамках разминки осущест-
вляется приветствие, формулировка 
цели и знакомство с ходом предстоя-
щего занятия. 

2. Основное содержание за-
нятия предполагало лекции, уп-
ражнения, игры, задания, которые 
помогают понять и усвоить главную 
тему занятия и отработать соответс-
твующие навыки.

3. Рефлексия проводилась в 
конце каждого занятия, где участни-
ки делились своими впечатлениями, 
чувствами, мнениями, выражали 
свое настроение, а тренер подводил 
итоги занятия.

На каждом занятии в зависимос-
ти от его тематики нами использо-
вались 5-6 заданий. В цикле форми-
рующих занятий некоторые задания 
использовались неоднократно для 
полного усвоения и закрепления. 
В ряде случаев были использованы 
диагностические методики, которые 
давали дополнительную информа-
цию. Важно то, что они одновремен-
но носили как развивающий, так и 
обучающий характер. 
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Особо подчеркнем, что боль-
шинство развивающих заданий ока-
зывают одновременно позитивное 
влияние на личностное развитие сту-
дентов в целом. Отдельные упражне-
ния, техники и игры модифицирова-
лись нами в зависимости от условий 
проведения и с учетом возраста ис-
пытуемых. Всего в рамках формиру-
ющих занятий было апробировано, 
использовано и предложено для са-
мостоятельной работы студентов бо-
лее 80 заданий. 

Следует заметить, что при пос-
ледующем использовании данной 
программы возможна некоторая ва-
риативность в структуре, содержа-
нии, последовательности и наборе 
упражнений в зависимости от целей 
и задач занятий. 

Для каждого занятия нами была 
определена цель, сформулированы 
компетенции, которые необходимо 
формировать. Ход каждого занятия 
тщательным образом был продуман, 
определена его структура, отобраны 
упражнения, техники и приемы. Это 
во многом способствовало форми-
рованию умений самопрезентации в 
процессе трудоустройства и эффек-
тивной коррекции высокого уровня 
стрессогенности у выпусников. 

Уровень развития когнитивных 
способностей в каждой группе мо-
жет значительно различаться. Это 
следует учитывать и, при наличии 
сложности с рефлексиями группы, 
использовать:

• способность повторять (при-
меняя большой ассортимент приме-
ров для выбора);

• развитие речи (стимулирова-
ние бесед с корректированием оши-
бок без чрезмерного дидактизма; 

использование творческой работы – 
рисования, аппликаций и т.п. – и ее 
вербальная презентация; переход от 
индивидуальной творческой работы 
к групповой и ее вербальная презен-
тация; неоднократное возвращение 
к новым понятиям с толкованием 
при помощи синонимического ряда, 
аналогий, ассоциаций и т.п.).

Все это, в комплексе с другими 
подходами программы, оказывает 
содействие как обретению общеучеб-
ных навыков, так и повышению сти-
муляции к их обретению.

Первое занятие отличалось по 
своей структуре от остальных. На 
первом занятии были разработаны 
коллективно и приняты правила 
групповой работы, осуществлялось 
введение участников в проблему и 
процедура знакомства участников 
тренинговой группы.

С повторения правил начина-
лось каждое тренинговое занятие. 
Каждое правило имеет глубокий 
смысл, а потому – очень большое 
влияние на аудиторию. Научиться 
придерживаться их в не только во 
время занятий, но быть пунктуален 
и в повседневной жизни – очень 
важно как для тренеров, так для 
тренируемых. Каждое правило со-
держательно, а потому очень важ-
ным является последовательность 
их представления.

Правила записывались, после 
устного утверждения каждого, на 
большом листе бумаги и обновля-
лись на каждом занятии для более 
детального обсуждения: для чего 
важно каждое правило; на каких ви-
дах работы могут возникнуть боль-
шие риски, если будет нарушено 
правило; какое правило вы любили 
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применять и раньше; какое прави-
ло вам стало помогать когда вы его 
применяли.
Виды структурных упражнений

а) Структурное упражне-
ние «Знакомство» имеет целью:
 Знакомство всех членов 

группы между собой. 
 Создание в группе атмосфе-

ры доверия и взаимной поддержки.
 Формирование навыков са-

мопрезентации, преодоления неуве-
ренности и боязни перед публичным 
выступлением.

Практика показывает, что даже 
люди находящиеся в одном коллек-
тиве давно, часто мало знают друг о 
друге. Поэтому вариации упражнения 
применимы даже в учебных группах 
много лет обучающихся совместно.

При проведении этого упражне-
ния используется техника «Закончи-
те предложение...» Тренер предла-
гает каждому в группе назвать свое 
имя: «Меня зовут...» и ответить на 
тот или иной вопрос, связанный с 
каким-либо фактом из личной жиз-
ни, личным опытом, чертами харак-
тера («Я в этом мире...»), отношение 
к окружающим – «Я и другие в этом 
мире...») и т. п.

Содержание вопроса логически 
связано с темой занятия, оно не может 
быть случайным. Предлагая задание 
группе, тренеры каждый раз должны 
уметь ответить себе на вопрос: «Зачем 
я это делаю? Какую цель ставлю? К 
какому выводу может прийти группа 
в процессе обсуждения?». На первом 
занятии можно попросить участни-
ков рассказать историю своего име-
ни: «Кто и почему вас так назвали». 
После того, как все представились, 
можно спросить группу:

• Каковы ваши впечатления о 
том, что вы рассказали и услышали?

• Почему важно знать историю 
своего имени?

• Почему мы попросили рас-
сказать вас об этом?

В дальнейшем «Знакомство» 
объединялось с «Ожиданиями» или 
повторением «Принципов». 

Тренерские заметки: Во вре-
мя обсуждения обращается внимание 
группы на то, что одной из основных 
потребностей человека является пот-
ребность в самореализации и самовы-
ражении [7]. Персонализция – глав-
ный мотив деятельности человека и 
один из основных принципов уполно-
моченности.Персонализация, то есть 
признание другими людьми нашей 
личности как значимой для них цен-
ности, начинается с нашего имени. С 
имени начинается история личнос-
ти: «Как вы лодку назовете, так она и 
поплывет». Людям важно иметь свою 
историю и гордиться ею. Из личных 
историй людей складывается история 
государства. Наша история объеди-
няет прошлое, настоящее и будущее, 
так ствол дерева объединяет корни и 
крону. Поэтому историю семьи часто 
сравнивают с деревом.

На первом занятии мы также 
даем информацию о том, что Кон-
венция о правах ребенка в одной из 
первых статей провозглашает право 
ребенка на имя.

Рассказанные и услышанные 
истории дают возможность участ-
никам почувствовать эмоциональ-
ную сопричастность с собственной 
историей и историей других людей. 
Это рождает переживания, которые 
стимулируют изменения и последу-
ющее развитие мыслительного про-
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цесса и интеллекта человека. 
Упражнения, подобные «Зна-

комству», помогают вызвать движе-
ние мысли изнутри во вне у каждого 
человека. Чувства становятся пер-
вым шагом к их поступкам. Далее 
предлагаем несколько возможных 
тем для «Знакомства». 

Камешек из моего детства. 
В группе по кругу передаётся каме-
шек (шишка, каштан, осенний лист), 
человек, который его держит, назы-
вает своё имя и кратко анализирует 
эпизод из детства, связанный с пуб-
личным выступлением.

Я через десять лет. Каждый 
человек называет своё имя и расска-
зывает о своей деятельности, органи-
зации, увлечении... через десять лет.

Я хочу вам представить... 
Группа объединяется в пары. Каждая 
или каждый на протяжении 3-5 ми-
нут рассказывают друг другу о себе. 
После этого представляют друг друга 
всей группе.

Игра в имена. Первый или 
первая называет своё имя, а потом 
добавляет характеристику, начинаю-
щуюся с той же буквы, что и имя. На-
пример, «Анна – активная», «Нико-
лай – нежный» и т.п. Презентацию 
можно сопровождать ещё и движе-
нием, которое отображает назван-
ную характеристику.

Лес проснулся... Каждая учас-
тница и каждый участник называют 
свое имя и пантомимой изображают 
животное, которое они любят или 
каким хотели бы стать. Группа стара-
ется угадать, о каком животном идет 
речь. После окончания показа учас-
тник или участница прикасается ру-
кой к тому или к той, кто будет про-
должать презентацию. В заключение 

упражнения тренер произносит фра-
зу: «Лес проснулся...»

б) Структурное упражнение 
«Ожидания» 

Цель:
• Определить своё личное ожи-

дание от занятия, а позже и от любой 
предполагаемой работы, деятельнос-
ти, поступка. 

• Получить знания о необхо-
димости планирования, о важности 
постановки цели и задач в любой де-
ятельности.

• Научиться формулировать 
свою цель, переводить свои моти-
вации из внутренней речи во вне-
шнюю.

• Получить навыки планирова-
ния и определения приоритетов.

• Научиться анализировать 
свои ожидания и ожидания других 
людей. Схема: «Я как идентичность» 
и «Я как член социальной группы».

Описание упражнения · 10 - 15 
минут 

На каждом занятии мы просим 
группу сказать о своих ожиданиях.

На первом занятии – это ожида-
ния от всего курса, на последующих 
– от предстоящего занятия. Предла-
гается техника «Закончите предло-
жение...». Даем участникам и учас-
тницам начало фразы: «От нашего 
тренинга я жду...» 

Далее участники и участницы по 
кругу, начиная по принципу добро-
вольности, говорят о своих ожидани-
ях.

После выполнения этого зада-
ния тренер спрашивает группу:
 Какие у вас впечатления пос-

ле выполнения этого задания?
 Как вы себя чувствовали в 

процессе работы? 
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 Почему важно говорить или 
думать о своих ожиданиях? 
 Почему важно уметь форму-

лировать цель и строить планы?
 В каких жизненных ситуаци-

ях это особенно необходимо?
Через несколько занятий можно 

спросить:
 Отличаются ли ваши ожида-

ния от тех, о которых вы говорили 
вначале? 
 Что изменилось в ваших ожи-

даниях?
 Почему на каждом занятии 

мы просим говорить о своих ожида-
ниях?

В заключение можно подвести 
итог о важности определения цели, 
как в больших, так и в малых делах. 

Тренерские заметки: «Ожи-
дания» всех участников и участниц 
необходимо обязательно записы-
вать. Для тренеров здесь есть опре-
деленные сложности: нужно быть 
вместе с группой и успеть записать 
все идеи. Поэтому здесь нужна по-
мощь добровольцев. При проведе-
нии «Ожиданий» используются раз-
личные техники. На первых заняти-
ях это техника«Закончите предложе-
ние...». Позже «Ожидания» можно 
определять одним словом, записы-
вать на листочках или представлять 
в иной знаковой системе: рисование, 
жест, пантомима.

«Ожидания» можно связывать 
с «Итогами» и таким образом «за-
кольцевать» сценарий тренинга. 
Например, «Ожидания» могут быть 
представлены в виде зерен – из лис-
точков цветной бумаги, а «Итоги» 
- в виде цветов, которые выросли за 
время тренинга.

Такие «Ожидания» и «Итоги» 

наклеиваются на большом листе 
бумаги. Это творчество волонтеров 
всей группы и тренера. 

С одной стороны, мы стараем-
ся найти наиболее выразительную 
форму, чтобы передать «Ожидания» 
ярко, эмоционально, красочно. С 
другой стороны, это не должно стать 
самоцелью. Иначе упражнение теря-
ет смысл, выпадает из общей струк-
туры занятия.
Ожидания Итоги
капли дождя грибы или ягоды
соты пчелы, собирающие 

мед
река корабль
ручейки река
лучи солнца цветок
спираль продолжение спирали

Самое главное, чтобы участники 
и участницы учились произносить 
свои «Ожидания», учились слушать 
себя и друг друга. Это один из при-
емов формирования мотивации и 
сознательного отношения к своим 
целям и перспективам.

В ходе тренинговой работы со 
студентами использовались различ-
ные методы и техники. Их примене-
ние строилось на основе принципа 
расширения социальных контактов 
участников (от индивидуальной ра-
боты, глубокого личностного само-
анализа через парную работу, работу 
в малых группах до общегрупповых 
форм).

«Мозговой штурм» преследо-
вал цель – собрать как можно больше 
идей относительно специфических 
проблем от всех участников заня-
тий на протяжении ограниченного 
периода времени. После презента-
ции проблемы в группе, попросите 
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всех называть идеи, комментарии, 
ассоциации, фразы или слова, свя-
занные с этой проблемой. Запиши-
те все предложения на доске или на 
большом листе бумаги в порядке их 
подачи без замечаний, комментари-
ев или вопросов. Присутствующие не 
должны комментировать предложе-
ния других. Участники и участницы 
должны ощущать, что то, что они 
говорят, не оценивается и не осужда-
ется. Перечень идей позже исполь-
зуется в дальнейшей работе, которая 
может проходить в форме дискуссии 
с распределением предложений по 
категориям с отбрасыванием одних и 
предоставлением преимущества дру-
гим. «Мозговой штурм» может быть 
хорошим началом работы над новой 
проблемой или темой.

Дискуссия в группе – обще-
известный метод, который приме-
няется, как правило, в комбинации с 
другими видами техник. Дискуссия в 
большой группе полезна для изуче-
ния опыта всех членов и предостав-
лении возможности всем присутс-
твующим сделать соответствующие 
выводы. Тренеры должны поощрять 
всех к равному участию в дискуссии.

Обсуждение большой груп-
пой – учебный метод, когда вся 
группа обсуждает идеи или события, 
которые касаются какой-то опреде-
ленной темы. Обсуждение будет пос-
троено вокруг запланированных или 
импровизированных тем.

• Ключом к эффективности об-
суждения большой группой являет-
ся то, как тренер задает вопрос. Из-
бегайте закрытых вопросов, то есть 
таких, на которые можно ответить 
коротко «да» или «нет». Употреб-
ляйте вопросы, которые начинаются 

с «как», «почему», «какие». Поощ-
ряйте всех участников к высказыва-
нию своих идей.

• То, как тренер реагирует на 
вопрос и комментарии, является ре-
шающим в создании учебной атмос-
феры. Демонстрируйте внимание ко 
всем, благодаря каждого за вопрос 
и высказывание. Это будет стимули-
ровать присутствующих продолжать 
делиться ценной информацией, ко-
торую в другом случае они отброси-
ли бы как скучную, нетипичную, не-
целесообразную и лишнюю.

• Не разрешайте кому-нибудь 
доминировать над группой во вре-
мя дискуссии. Ограничить этот ин-
дивидуальный вклад можно, сказав: 
«А теперь давайте послушаем, что 
скажет кто-то другой», или «я хоте-
ла бы, чтобы все имели возможность 
сказать свое слово».

Большинство задач осущест-
вляются в малых группах или па-
рах. Обьесняется это еще и тем, что 
тренинг пробуждает иногда такие 
чувства, которые лучше высказать 
в небольшой группе, так как в ней 
человек чувствует себя безопаснее. 
Работа в малых группах дает также 
возможность экономить время, так 
как исчезает потребность выслуши-
вать каждого человека в большой 
группе. Распределение на группы 
может происходить разными путями 
- постоянные группы на протяжении 
занятия, разные группы для каждого 
упражнения и т.п.

Обсуждение малой группой. 
В этой учебной процедуре принима-
ют участие четверо - шестеро чело-
век, которые собрались в непринуж-
денной обстановке, чтобы поставить 
вопросы, обсудить проблемы и то, 
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что их беспокоит; предложить реше-
ние проблем, которые были подня-
ты, и оценить идеи. Идеи могут быть 
высказаны во время ролевой игры 
или мозгового штурма.

• Небольшие группы дают бо-
лее широкие возможности для ра-
боты, чем большие. Используя эту 
методику, можно каждому человеку 
предоставить свободу выбирать свой 
собственный ритм.

• Дискуссии малыми группами 
стимулируют работу командой. По-
ток идей помогает участникам быть 
полезными друг другу. Высказыва-
ние мыслей помогает им ощутить 
собственные ресурсы и укрепить их.

Ролевая игра или психодрама 
имитирует реальность с назначением 
ролей участникам и предоставлени-
ем им возможности действовать «как 
бы по-настоящему». Каждый человек 
в ролевой игре должен четко знать 
идею его роли и цель ролевой игры 
вообще. Цель ролевой игры –опреде-
лить отношения к конкретной жиз-
ненной ситуации, приобрести опыт 
путем игры: она помогает научиться 
через опыт и чувства. Ролевая игра 
может также использоваться для по-
лучения конкретных навыков. При-
сутствующие могут разыгрывать свои 
собственные ситуации, в которых они 
уже побывали. Ролевая игра – это от-
носительно «открытая» техника, ко-
торая позволяет развивать ее в зави-
симости от навыков, личного опыта и 
конкретной ситуации в группе. Сло-
восочетание «ролевая игра» можно 
заменить на «психодраму» или «про-
игрывание ситуации». 

Также очень важно дать участ-
никам «выйти из ролей» по оконча-
нии упражнения – сказать несколь-

ко слов о чувстве, впечатлении или 
мысли. Иначе есть опасность, что 
«актеры», «актрисы» и прочие при-
сутствующие останутся по оконча-
нии с несоответствующими мысля-
ми или самооценкой. Форма «деро-
лизации» может быть разной, тем не 
менее, обязательно надо попросить 
это сделать всех, независимо от того, 
какую роль они играли и играли ли 
вообще.

Окончание предложений – 
техника, в которой предоставляется 
возможность работать над высказы-
ванием собственных идей, а позже 
обсуждать их с другими. 

Творческая работа предпола-
гает использование черчения, рисо-
вания, моделирования, сочинения 
песен, стихов, историй или игр в 
контексте проблемы. Может проис-
ходить как индивидуально, так и в 
группе с целью высказывания имею-
щихся проблем другим путем. Важно 
помнить, что такая форма – это дви-
гатель идей, а не проверка талантов 
рисования или пения.

Круг – упражнение, в котором 
каждый и каждая имеет возмож-
ность сказать что-то быстро, пооче-
редно, отвечая на вопрос или говоря 
о своей мысли или позиции. Круги 
полезны для быстрого мониторинга 
того, как группа или каждый человек 
в отдельности овладел представлен-
ным материалом. Но не на все вопро-
сы и не вся группа захочет отвечать 
вслух откровенно. Для таких вопро-
сов можно раздать мини-анкеты.

Индивидуальная работа. 
Назначение этой формы – помочь 
участникам научиться понимать 
себя, свои особенности, почувство-
вать собственную индивидуальность, 



64

Ψ Ирина БЯНОВА

осознать свое отношение к различ-
ным явлениям, глубже и полнее ра-
зобраться в себе и своем отношении 
к миру.

Работа в парах. Основная за-
дача – научить участников занятий 
слышать и слушать другого челове-
ка, вести диалог, учитывая особен-
ности партнера, его состояние и на-
строение; откровенно высказывать 
свои соображения, аргументировать 
свои выводы, принимать во внима-
ние доводы собеседника.

Структурное упражнение 
«Итоги»

Цели:
 Определить, как личные 

ожидания от занятия совпали с тем, 
что произошло на занятии. 
 Научиться анализировать 

свою работу в процессе занятия.
 Научиться формулировать 

выводы
Описание упражнения: 10-15 

минут. Каждое занятие завершается 
подведением итогов. Тренер просит 
каждого и каждую выразить словами 
собственный итог работы в течение 
занятия. В начале курса это задание 
выполняется с использованием тех-
ники «Закончите предложение...»:
 Сегодня я понял или поняла…
 Сегодня я узнала или узнал…
На последующих занятиях фор-

мы проведения варьируются. Это 
могут быть аппликации из цветной 
бумаги, «продолжающие» (спираль) 
или «завершающие» (цветы, пчелы 
грибы и т.п.) сюжет «Ожиданий».

На завершающем занятии мож-
но предложить заполнить рефлек-
сии по теме всего тренинга. Ниже 
предлагаются несколько возможных 
техник для проведения «Итогов». 

Пирамида положительных 
чувств. Тренер говорит, что за це-
лый день (или курс, или занятие) мы 
построили новые знания, а теперь 
построим пирамиду положительных 
чувств. По принципу добровольнос-
ти все присутствующие выходят в 
центр круга и «сооружают» из рук 
пирамиду, кладя свою руку сверху на 
руки других, при этом говорят, какие 
ценности они положили в основание 
пирамиды.

Веночек. Все присутствующие 
по очереди кладут руку на плечо со-
седу или соседке (слева или справа, 
но все в одном направлении) и дарят 
«подарки» – те знания или навыки, 
которые были приобретены на про-
тяжении занятия или курса. В конце 
веночек-круг замыкается. Тренер го-
ворит, что, убирая руку, мы не разры-
ваем наш круг, а присоединяемся к 
большому кругу тех, кто уже прошли 
подобные тренинги или занятия. Мы 
можем вспомнить о нём и в радост-
ную, и в тяжёлую минуту – пусть наш 
круг всегда дает нам поддержку.

Чемодан (Рюкзак). Нарисуй-
те на большом листе бумаги чемодан 
или рюкзак и попросите всех при-
сутствующих по очереди сказать, что 
бы они хотели взять с собой в доро-
гу из тех знаний и навыков, которые 
они только что приобрели. 

Полка с книгами. Нарисуй-
те на листе бумаги книжную полку. 
Попросите группу выразить «Итоги» 
одним-двумя словами. Это будут на-
звания книг, которые вы «положи-
те» на полку. К концу упражнения 
полка будет заполнена.

Тренерские заметки: «Итоги» 
представляют собой своеобразную 
рефлексию, которая также является 
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важной частью структуры развива-
ющего метода.Рефлексия важна как 
в процессе всего занятия, так и в его 
завершающей части. Это анализ учас-
тниками и участницами собственной 
мыслительной деятельности. Введе-
ние рефлексии повышает ответствен-
ность каждого и каждой за резуль-
таты своего труда, трансформирует 
стереотипное представление о людях, 
отношениях между ними, об окружа-
ющем мире в целом. Анализ «Ито-
гов» дает возможность поддержать 
мысль Ч. Филлмора, который писал: 
«Живя в постоянно меняющемся об-
ществе, мы часто обнаруживаем, что 
имена хорошо знакомых нам вещей 
изменились, и что мы теперь вынуж-
дены «видеть» эти хорошо знакомые 
вещи в новом свете» [11].

Таким образом, тренинг явля-
ется одной из эффективных форм 
работы, посредством которой воз-
можно формирование уверенного 
поведения у выпускников ВУЗов в 
процессе трудоустройства.
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SPECIFICUL CONFLICTULUI INTRAPERSONAL 
LA POTENŢIALII ADOPTATORI

THE INTRAPERSONAL CONFLICT PARTICULARITIES 
OF POTENTIAL ADOPTERS

Inga RUSSU

Cuvinte-cheie: adoptare, conlict intern, adoptatorul prospectiv, cu-
plu adoptiv, motivare, perioadă de adopţie, perioadă de potrivire.

Rezumat
În acest studiu se abordează o problemă curentă în Republica Moldova cu pri-

vire la implicarea consilierii psihologice în procesul de adoptare pentru potenţialii 
adoptatori. Această necesitate este generată de faptul că cele mai multe cupluri sau 
persoane care trec prin decizia de adoptare se confruntă cu o serie de emoţii şi stări 
spirituale diicile. Astfel, este necesar să se înţeleagă multidimensionalitatea adoptă-

rii de către componentele sociale şi intrapersonale. Părinţii adoptivi se pot simţi ca 
victime ale "procesului". Pentru ei, evaluarea condiţiilor de viaţă, evaluarea garanţi-
ilor morale şi sociale, includerea sau excluderea ca eligibilă în calitate de părinţi ad-

optivi, fac parte dintr-o procedură de generare a frustrării şi neliniştii. Unele familii 
suferă şi de lipsa de înţelegere şi de sprijin din partea familiei, prietenilor şi cunoscu-

ţilor. De asemenea, în acest context, părinţii se pot confrunta cu unele frustrări legate 
de procedura de congruenţă cu un copil visat.

Keywords: adoption, internal conlict, anticipated adopter, adoptive 
couple, motivation, adoptive period, matching period.

Abstract
This article addresses a contemporary issue for the Republic of Moldova concern-

ing psychological implications of the adoption process for prospective adopters. This 
demand is due to the fact that the majority of couples or people passing through the de-

cision making adoption process are facing a number of conlicting emotions and spiri-
tual states. Thereby, is signiicant to understand the adoption multidimensionality of 
social and intrapersonal components. Adoptive parents can feel themselves as victims 
of „the process”. For them, the assessment of living conditions, the assessment of moral 
and social guarantees, inclusion or exclusion as eligible adoptive parents, represent a 
procedure part, which generates frustrations and anxieties. Some of them, often suffer 
from lack of supporting and understanding, as family members point of view, friends 
and known people. Also, in this context, parents may face some frustrations related to 
the matching procedure harmonisation with long cogitation process of the child.

Argument. Adopţia este una din-
tre cele mai vechi instituţii sociale, iind 
întâlnită sub diferite forme în diferite 

culturi şi religii, încă din antichitate. 
Ea continuă să ie şi astăzi încărcată de 
aspecte emoţionale, datorită implicaţi-
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ilor sale fundamentale pentru ceea ce 
reprezintă legăturile de familie.

Cu toate că adopţia pare să se i năs-
cut odată cu însăşi societatea umană, 
în timp, motivaţia pentru acest act s-a 
schimbat în mod considerabil. Aceasta 
a evoluat de la raţiuni care urmăreau 
întărirea alianţelor politice, moşteni-
rea averilor de către descendenţi de gen 
masculin şi perpetuarea numelui fami-
liei, la ceea ce motivează azi familiile 
adoptive, şi anume satisfacerea dorinţei 
cuplurilor sau persoanelor singure de a 
avea un copil, pe care nu îl pot concepe 
în mod natural, dar şi de a oferi un că-
min unui copil care a fost privat de grija 
părintească.

Actualitatea cercetării rezultă ast-
fel din necesitatea de a studia proce-
sul adopţiei din perspectiva familiei 
sau persoanei care adoptă, a nevoilor 
şi limitărilor pe care aceştia le simt în 
încercarea lor de a deveni părinţi adop-
tivi. Considerăm totodată că, pe lângă 
practică, cercetarea este un element 
important care aduce un plus de valoa-

re cunoaşterii şi înţelegerii adopţiei în 
dimensiunea sa reală.

Identiicarea credinţelor, temeri-
lor, emoţiilor, expectaţiilor pe care fa-
miliile le aduc în acest proces complex 
şi delicat, ne ajută pe noi, ca specialişti, 
să îmbunătăţim şi să adaptăm perma-
nent practicile în acest domeniu, pentru 
a contribui la crearea premiselor adop-
ţiei de succes, prin stabilirea legăturilor 
afective solide, durabile şi armonioase 
între copil şi noii săi părinţi.

Conform Legii nr. 99 privind regi-
mul juridic al adopţiei (din 28.05.2010, 
intrată în vigoare la 30.01.2011), adop-
ţia este deinită drept formă specială de 
protecţie, aplicată în interesul major al 
copilului, prin care se stabileşte iliaţia 
între copilul adoptat şi adoptator, pre-
cum şi legăturile de rudenie între copi-
lul adoptat şi rudele adoptatorului (art. 
2) [5].

În ultimii 5 ani, media adopţiilor 
naţionale a constituit cca 85 copii anu-
al, iar media adopţiei internaţionale cca 
11 copii (tabelul 1).

Tabelul 1. 
Adopţia naţională şi internaţională între 2011-2015

Anii Adopţia naţională (copii) Adopţia internaţională (copii)
2011 78 23
2012 57 0
2013 100 4 
2014 104 17

2015 83
10 (SUA – 2 copii; Elveţia – 3 copii; 
Germania – 3 copii; Italia – 2 copii). 

Datele studiului realizat de noi în 
2015 privind distribuţia pe sexe şi vâr-
stă a copiilor relevă faptul că opţiunea 
pentru adopţie este mai mult pentru 
copii de gen feminin (47 dintr-un total 
de 83 copii) cu vârsta cuprinsă între 
0-6 ani pentru adopţia naţională, pe 

când în adopţia internaţională, sexul 
copilului nu constituie un criteriu de 
potrivire, iar vârsta copiilor este mai 
mare de 3 ani, fiind acceptaţi şi copii 
preadolescenţi de 16-17 ani, lucru ce 
nu are loc în adopţiile naţionale (ta-
belele 1 şi 2).
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Tabelul 2. 
Proilul copiilor adoptaţi prin procedura adopţiei naţionale, 2015

Total copii Genul Vârsta, ani Fraţi Singuri

83
F M 0-2 3-6 7-10 11-15 16-17 câte 2 câte 3
47 36 28 43 9 3 0 9 0 65

Tabelul 3. 
Proilul copiilor adoptaţi prin procedura adopţiei internaţionale, 2015
Total copii Genul Vârsta, ani Fraţi Singuri

10
F M 0-2 3-6 7-10 11-15 16-17 câte 2 câte 3
5 5 0 3 4 2 2 2 1 3

Dilema adopţiei în familia 
contemporană

Conlictul este o stare, de fapt, om-
niprezentă. Nu există zonă a realităţii 
sociale care să nu ie animată de o serie 
întreagă de conlicte, de magnitudini şi 
tipuri diferite. Restrângând sfera abor-
dării, putem airma că un conlict cu care 
se confruntă orice persoană în interiorul 
său este inevitabil. O categorie aparte 
dintre persoanele care pot întâmpina un 
şir de conlicte interne sunt candidaţii 
la adopţie. Cuplurile sau persoanele ce 
trec prin decizia adopţiei se confruntă 
cu o serie de anxietăţi, frustrări, temeri 
şi disonanţe. Majoritatea cuplurilor care 
iau decizia de a adopta s-au confruntat 
cu problema infertilităţii. Nefericirea 
rezultată din speranţa neîmplinită de 
a avea un copil biologic este adeseori o 
constrângere în viaţa cuplurilor sau per-
soanelor, care face ca adopţia să pară o 
altă posibilitate pentru atingerea scopu-
lui de a deveni părinţi. Părinţii adoptivi 
se pot simţi victime ale „procesului”. 
Pentru ei, procesul evaluării condiţiilor 
de trai, evaluarea garanţiilor morale şi 
sociale, includerea sau excluderea lor ca 
eligibili în calitate de părinţi adoptatori 
fac parte dintr-o procedură generatoare 
de frustrări şi anxietăţi. Unii dintre ei su-

feră adeseori şi de lipsă de înţelegere şi 
sprijin din partea familiei, a prietenilor 
şi a cunoştinţelor pe care le au în comu-
nitate. Şi tot în acest context, părinţii se 
pot confrunta cu unele frustrări legate de 
procedura potrivirii cu copilul mult vi-
sat, din care considerent Rosenberg [Ro-
senberg, 1992, apud 4] remarcă: „Părin-
ţii adoptivi, iecare în parte, au propria 
versiune cu  privire la copilul ideal şi vor 
trece prin doliul pierderii lui de multe ori 
şi în multe feluri de-a lungul vieţii.” 

Câteva dintre motivele pentru care 
adoptatorii decid să meargă pe calea 
adopţiei sunt:
 infertilitatea unuia sau a ambi-

lor parteneri;
 vârsta înaintată a mamei şi posi-

bilitatea apariţiei unor probleme genetice;
 soţi la a doua căsătorie, care 

chiar dacă au un copil dintr-o căsătorie 
anterioară îşi doresc un copil împreună;
 persoane care îşi doresc sa aibă 

urmaşi;
 persoane care îşi doresc să ajute 

un copil orfan sau abandonat;
 din motive religioase etc.
Muntean ş.a. [3] consideră că se 

pot identiica 5 categorii de motivaţii 
ale adopţiei:

1. un „proit social” la bătrâneţe,
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2.  infertilitatea,
3. urmărirea unor beneicii materiale,
4. când adoptatorul este soţul/so-

ţia sau alt membru al familiei părintelui 
natural/iresc al copilului,

5. din iubire faţă de copii şi compa-
siune.

Bejenaru [1] identiică, în funcţie 
de o serie de variabile (status marital, 
prezenţa copiilor biologici, posibilitatea 
adoptatorilor de a procrea, existenţa 
unor relaţii de rudenie între adoptator 
şi adoptat, copilul adoptat a beneiciat 
de o măsură de protecţie specială în fa-
milia adoptatoare) 7 categorii de adop-
tatori: 

1. adoptatori care suferă de inferti-
litate primară; 

2. adoptatori care suferă de infer-
tilitate secundară/boli care conduc la 
contraindicaţia de a procrea;

3. adoptatori celibatari;
4. adoptatori – părinţi vitregi ai co-

pilului adoptat; 
5. adoptatori rude de până la gra-

dul IV cu copilul adoptat;
6. adoptatori care anterior adopţiei 

au fost asistenţi maternali ai copilului şi 
nu se încadrează în nici una dintre cate-
goriile anterior menţionate;

7. adoptatori care nu îndeplinesc 
nici una dintre condiţiile anterior men-
ţionate, având o motivaţie cu valenţe 
sociale şi umanitare.

Există însă situaţii în care acestor 
motive le sunt asociate şi diverse pro-
bleme personale nerezolvate sau păreri 
greşite legate de rolul şi locul unui copil 
în familie.

Astfel, există persoane care decid 
să adopte un copil pentru a suplini lipsa 
unui partener de viaţă, atribuind copi-
lului un rol complet nepotrivit şi împo-
vărându-l cu responsabilităţi pe care 

acesta nu are capacitatea să şi le asume.
Un alt motiv nepotrivit pentru care 

unele persoane doresc să adopte este 
nevoia înlocuirii unui copil pierdut. În 
acest fel, există riscul ca părinţii adop-
tivi să încerce să transforme (conştient 
său nu) copilul adoptat în „copia” celui 
pe care l-au pierdut, fără a ţine cont de 
individualitatea acestuia. Indiscutabil, 
consecinţele acestui comportament pot 
i dezastruoase pentru dezvoltarea copi-
lului.

De asemenea, în unele cazuri copilul 
este privit ca sursă de protecţie şi susţine-
re în viitor pentru părinţii adoptivi, atunci 
când copilul vă ajunge la maturitate. Aso-
cierea unui copil cu un potenţial viitor în-
treţinător este intolerabilă şi nu reprezin-
tă o motivaţie sănătoasă pentru adopţie. 
Aşadar, motivele care determină decizia 
de a adopta sunt foarte variate, însă este 
important ca persoanele care doresc să 
adopte să şi le clariice foarte bine şi să le 
discute cu specialiştii din cadrul compar-
timentului specializat de adopţie.

Fazele de evoluţie în familia adop-
tivă

„Naşterea” familiei adoptive are 
loc în mai multe faze [2], iecare dintre 
acestea comportând în sine un speciic 
ce trezeşte conlicte interne la nivel cog-
nitiv şi emoţional.

Faza 1. Decizia cuplului de a adopta. 
Decizia vine după ce partenerii trec prin 
suferinţa şi decepţia pierderii visului de 
a avea propriul copil (atunci când adop-
ţia se face în baza motivaţiei generate de 
infertilitate). Iar în această situaţie, fa-
milia trece prin faze speciice pierderilor 
majore:
 Şoc – este un şoc în special în 

situaţia în care familia ală despre im-
posibilitatea de avea copii iind deja 
căsătoriţi. Unele familii nu trec prin 
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această fază, cunoscând diagnosticul 
încă dinaintea căsătoriei sau chiar din 
perioada copilăriei sau adolescenţei.
 Negare – această fază este dese-

ori însoţită de o multitudine de inves-
tigaţii şi tratamente costisitoare care, 
deseori, nu aduc rezultatul dorit.
 Protest – multe cupluri ajung 

în această fază după ce au trecut şi prin 
proceduri de fertilizări in vitro, ceea 
ce aprofundează şi mai mult conlictul 
intern prin comparaţie cu alte cupluri 
care au copii, sau sub presiunea rudelor 
şi a modelului social de familie împlini-
tă cu copii.
 Disperare – în această fază, ma-

joritatea cuplurilor încep a se gândi la 
alternative, iau pauze pentru a regândi 
propria viaţă şi viitorul acesteia.
 Împăcare / soluţionare – în 

această fază, majoritatea cuplurilor 
sunt decise să încerce să meargă pe ca-
lea adopţiei pentru a-şi vedea visul îm-
plinit de a oferi dragoste şi căldură pă-
rintească unui copil, însă se confruntă 
cu o multitudine de probleme legate de 
relaţia cu viitorul copil şi formarea per-
sonalităţii acestuia.

Faza 2. Procesul adopţiei
Este momentul în care cuplul îşi 

recunoaşte infertilitatea sau subfertili-
tatea în cadrul familiei lărgite şi al re-
ţelei sociale. 

Cuplul urmează să îndeplineas-
că toate prevederile legale, normele şi 
procedurile speciice. În această etapă, 
reînvie frământările anterioare luării 
deciziei de a adopta.

Totodată, adopţia nu se realizează 
imediat şi cuplul va intra într-o perioa-
dă mai lungă sau mai scurtă de aştep-
tare.

Faza 3. Naşterea familiei adoptive
Când copilul ajunge în familie, cu-

plul se bucură de roadele frământărilor 
şi ale încercărilor prin care au trecut. 
Pentru copil începe construirea ataşa-
mentului, iar părinţii adoptivi au mari 
şanse de a creşte un copil cu un ataşa-
ment securizant. 

Pentru părinţii adoptivi va i nece-
sară dezvoltarea unor comportamente 
parentale speciale, care să sporească 
încrederea copilului adoptat. Familia 
intră în „stadiul familiei cu copil” şi va 
conştientiza limitele pe care le impune 
în vieţile părinţilor (întâlniri cu priete-
nii, timp liber, hobby etc.)

Faza 4. Familia adoptivă cu un co-
pil preşcolar

Când copilul iese din familie şi 
este înscris la grădiniţă, atât părinţii, 
cât şi copilul se vor confrunta din nou 
cu adopţia. Părinţii vor prezenta acte-
le copilului şi vor vorbi despre adopţie 
unor persoane străine (de ex: „de la cine 
are ochii ăştia frumoşi?). Tot în această 
perioadă, părinţii îi vor vorbi copilului 
despre adopţie, ceea ce poate înteţi sau 
trezi unele frământări interioare noi.

Faza 5. Familia adoptivă cu un co-
pil şcolar

Lumea copilului şi a familiei se 
schimbă odată cu intrarea la şcoală a 
copilului. Apar noi cunoştinţe, noi pri-
eteni şi noi obligaţii pentru copil şi pă-
rinţii săi. Unele opinii ale celor din jur, 
învăţători, profesori din şcoală, părinţii 
celorlalţi copii, colegiilor despre adop-
ţie pot i un factor de stres pentru copi-
lul adoptat şi familia adoptivă.

La această vârstă, copiii adoptaţi se 
pot confrunta cu atitudini de diferen-
ţiere din partea celorlalţi, cu propriile 
frământări privind părinţii adoptivi şi 
adopţia, precum şi cu frământările pri-
vind motivul pentru care familia biolo-
gică l-a abandonat.
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Frământările copilului nu se vor 
stinge niciodată, iar din când în când se 
vor acutiza chiar, iar părinţii adoptivi 
vor trebui să găsească de iecare dată 
atitudinea potrivită faţă de emoţiile co-
pilului.

Faza 6. Familia adoptivă cu un co-
pil adolescent

Vârsta adolescenţei dă frământări 
şi bătăi de cap tuturor părinţilor. Ado-
lescenţii îşi caută identitatea, se dei-
nesc.

În cazul părinţilor adoptivi, lucru-
rile sunt mai dramatice din cauza fap-
tului că îşi imaginează că, dacă copilul 
lor nu ar i adoptat, lucrurile ar sta mai 
bine.

Pentru copilul adoptat, lucrurile 
stau şi mai rău, deoarece o parte din 
revoltă este nutrită de speranţa că pă-
rinţii biologici ar i poate mai îngădui-
tori, mai înţelegători, că l-ar i iubit mai 
mult (unii copii pot ajunge să spună „nu 
eşti părintele meu adevărat!”, iar dacă 
părintele nu are înţelepciunea necesară 
precum şi echilibrul şi încrederea date 
de un ataşament securizant, poate ajun-
ge să spună „nu eşti copilul meu”).

Un subiect important la această 
vârstă este cel al sexualităţii. Adoles-
cenţii îşi descoperă sexualitatea, iar 
interdicţiile comportamentelor inces-
tuoase, care în familiile biologice sunt 
legiferate de legăturile de sânge, trebuie 
reiterate de către părinţii adoptivi.

Faza 7. Familia adoptivă şi tână-
rul adoptat

Familia adoptivă intră acum în 
stadiul în care îşi lansează în societate 
tânărul adoptat (stadiul „cuibului gol”). 
Părinţii adoptivi se trezesc, ca la înce-
put, fără copil.

Se ală în faţa unui tânăr adult, o 
combinaţie de ereditate necunoscută şi 

educaţie dată de ei, care fără să-i i moş-
tenit genetic, le va duce mai departe nu-
mele şi existenţa în lume.

Părinţii adoptivi se pot regăsi în ro-
lul de bunici, atunci când copiii adoptaţi 
le cer şi le acceptă sfaturile parentale în 
legătură cu modul în care trebuie să se 
comporte cu copiii lor. 

Faza 8. Părinţii adoptivi în perioa-
da mai târzie a vieţii

Părinţii adoptivi se confruntă cu 
temele majore ale îmbătrânirii: pensio-
nare, boală, moarte. Părinţii au senzaţia 
că copiii lor nu le mai acordă nicio aten-
ţie, în special părintele adoptiv se poa-
te răni încă o dată interpretând tăcerea 
copilului prin faptul că este adoptat.

Rezultate preliminare. O analiză a 
situaţiei actuale a candidaţilor la adop-
ţie, relevă:
 Majoritatea familiilor adopta-

toare/părinţi adoptivi nu au copii bio-
logici. Excepţia este dată de familii de 
asistenţi parentali profesionişti (APP) 
care, atunci când trebuie luată decizia 
mutării copiilor la alte familii, aleg să-i 
adopte.
 Majoritatea familiilor au studii 

medii şi/sau superioare, postuniversi-
tare, vârste peste 30 de ani şi o medie de 
vârstă de peste 38. Vârsta persoanelor 
care adoptă apare ca un factor impor-
tant – decizia de a adopta apare adesea 
după încercări repetate de a avea copii 
proprii, iar înaintarea în vârstă scade 
şansele de a mai procrea. 
 Persoanele care adoptă singure 

sunt în general femei, cu vârste peste 40 
de ani, cu studii medii sau superioare.
 În mod ideal, vârsta la care ar 

putea i adoptat un copil este între 0 şi 3 
ani, dar sunt acceptaţi uşor şi copii mai 
mari, însă o categorie CES este conside-
rată vârsta de la 7 ani.
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 Părinţii adoptatori întâmpină 
temeri legate de adaptarea copilului şi 
formarea lui ca personalitate.
 Un factor care inluenţează cali-

tatea experienţei adopţiei este legat de 
eventuale eşecuri în realizarea potrivi-
rii. Părinţii care nu reuşesc să se aco-
modeze cu primul copil care le-a fost 
prezentat resimt acest lucru ca pe un 
eşec. 
 Părinţii pentru care încă nu a 

fost identiicat un copil cu care să se 
realizeze potrivirea se simt descurajaţi 
de faptul că, în ciuda numărului mare 
de copii orfani, ei continuă să se ale în 
perioada de aşteptare.

Recomandări:
 Realizarea pregătirii psihologi-

ce şi juridice a potenţialilor adoptatori.
 Evaluarea psihologică aprofun-

dată a potenţialilor adoptatori pentru 
determinarea proilului pentru potrivi-
rea cu copilul.
 Susţinerea informaţională a 

acestora pe toată perioada de până la 
potrivirea cu copilul, perioada preadop-
tivă şi postadoptivă.
 Organizarea întâlnirilor cu 

părinţi adoptivi (Cafeneaua părinţi-
lor, Conferinţa Asociaţiei Părinţilor 
Adoptivi)
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PSIHOLOGUL & PSIHOTERAPEUTUL ŞI RELAŢIA SA CU CLIENŢII

PSYCHOLOGIST AND PSYCHOTHERAPIST 
IN ITS RELATIONSHIP WITH CLIENTS

Veronica CALANCEA

Termeni-cheie: autoevaluare, experienţă, putere, realitate, relaţie 
profesională, nevoi, înţelegere.

Rezumat
Unul dintre cele mai importante instrumente cu care poate lucra un terapeut 

este el însuşi ca persoană. În pregătirea de terapeut se pot acumula cunoştinţe teore-
tice despre personalitate si psihoterapie, poţi învăţa câteva metode de diagnostic şi 
de intervenţie şi, de asemenea, câte ceva despre comportamentul uman dinamic. Cu 
toate acestea, cunoştinţele şi abilităţile esenţiale nu sunt suiciente pentru stabilirea 
şi menţinerea unei relaţii terapeutice autentice cu pacienţii. În iecare şedinţă adu-
cem cu noi calităţile noastre umane şi imperfecţiunile şi experienţe care au inluenţat 
viaţa noastră. Această dimensiune umană cu care participăm, este una dintre cele 
mai puternice determinante ale reuniunii terapeutice, a relaţiilor pe care le avem cu 
clienţii noştri.

Keywords: self, experience, power, reality, professional relationship, 
needs understanding.

Abstract
One of the most important tools with which can work a therapist is himself. 

In The career therapist can accumulate theoretical knowledge about personality 
and psychotherapy, can learn some methods of diagnosis and intervention, and 
also, something about the dynamic of human behavior. For establishing and ma-
intaining a genuine therapeutic relationship, the essential knowledge and skills 
are not suficient. In every meeting we bring with us our human qualities and 
defects, and experiences that have inluenced our lives. This human dimension, 
with which we participate, is one of the strongest determinants of therapeutic 
reunion, of relations that we have with our customers.

Stabilirea unei relaţii terapeutice 
autentice cu pacienţii depinde nu doar 
de competenţele profesionale ale medi-
cului ci şi de felul relaţiilor ce se stabilesc 
între medic şi pacient. Însumând studii-
le făcute cu diverşi profesionişti din aria 
terapiei şi consilierii, Combs (1986) a 
arătat că practicienii de succes profesio-
nal au unele caracteristici comune:

• sunt preocupaţi de modul cum 
apare lumea din perspectiva subiectivă 
a clientului;

• îşi menţin o părere pozitivă des-
pre oameni, văzându-i de încredere, ca-
pabili, consecvenţi şi prietenoşi;

• au o imagine bună de sine şi în-
credere în abilităţilor lor;

• intervenţiile pe care le fac se 
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bazează pe valorile lor.
Unul dintre cele mai importante in-

strumente cu care poate să lucreze un 
terapeut este el însuşi ca persoană, în 
pregătirea ca terapeut poţi să acumulezi 
cunoştinţe teoretice despre personali-
tate şi psihoterapie, poţi învăţa unele 
metode de diagnostic şi intervenţie şi 
de asemenea câte ceva despre dinamica 
comportamentului uman [8]. Cu toate 
că aceste cunoştinţe şi priceperi sunt 
esenţiale, ele nu sunt suiciente pentru 
stabilirea şi menţinerea unei relaţii te-
rapeutice autentice. În iecare şedin-
ţă aducem cu noi calităţile şi defectele 
noastre umane, precum şi experienţele 
care ne-au inluenţat viaţa. Această di-
mensiune umană, cu care participăm, 
este una dintre cele mai puternice de-
terminante ale întâlnirii terapeutice 
pe care o avem cu clienţii noştri. Dacă 
sperăm să promovăm creştere şi dez-
voltare ori schimbare în clienţii noştri, 
atunci trebuie să ne dorim acest lucru 
şi în propria noastră viaţă. Una dintre 
cele mal puternice surse de inluenţare 
a clienţilor într-o direcţie pozitivă este 
exemplul nostru viu, modul cum sun-
tem împreună cu ceilalţi, felul în care 
doresc şi mă lupt să trăiesc la întregul 
meu potenţial.

Rămânând deschis la autoevaluare, 
nu doar îţi lărgeşti conştiinţa eului tău, 
ci în acelaşi timp construieşti temelia 
dezvoltării abilităţilor tale ca profesi-
onist. În relaţia terapeutică eicientă 
profesionistul şi persoana acestuia sunt 
două entităţi ce se întrepătrund, se lea-
gă şi nu pot i separate în realitate.

Cât priveşte relaţia noastră profe-
sională cu clienţii noştri, ea există mai 
ales pentru beneiciul lor. Una dintre 
cele mal utile întrebări pe care merită 
să ne-o adresăm nouă ca terapeuţi este: 

„Ale cui nevoi se întâlnesc în aceas-
tă relaţie, ale mele sau ale clientului?” 
Credem că este nevoie de ceva maturi-
tate profesională pentru a face o onestă 
aprecierea comportamentului nostru şi 
a impactului său asupra clienţilor. Nu 
considerăm că în timpul relaţiei tera-
peutice, întâlnirea cu anumite nevoi 
personale ale terapeutului este lipsită 
de etică, dar rămâne totuşi esenţial ca 
acestea să poată i ţinute la distanţă. 
Există opinia că aspectele etice ale re-
laţiei terapeutice sunt mult mai bine în-
tâlnite atunci când ne regăsim nevoile 
personale, ie într-o manieră evidentă, 
ie într-una mai subtilă [7].

Mai întâi de toate, nu credem că 
terapeuţii pot să-şi ţină complet la dis-
tanţă de relaţia terapeutică nevoile lor 
personale. Terapeuţii cu „senzitivitate” 
etică recunosc importanţa conştienti-
zării propriilor nevoi ce sunt expresii 
ale unor demersuri neinalizate (gestalt 
neîncheiat - cum zic gestaltiştii), poten-
ţiale conlicte personale, mecanisme de 
apărare sau vulnerabilităţi. Ei recunosc 
că astfel de factori pot interfera cu ma-
niera în care se oferă ajutor clientului, 
motiv pentru care fără dezvoltarea din 
partea practicienilor a unei autoobser-
vări şi conştientizări permanente aceş-
tia vor obstrucţiona schimbarea clien-
ţilor ori îi va utiliza în variate moduri 
pentru a-şi satisface propriile nevoi. 
Astfel terapia este deturnată de la cen-
trarea pe client la centrarea pe terapeut.

Cu toţii avem în plus diferite forme 
de percepţie, dar şi de distorsionare a 
realităţii percepute. Ca terapeuţi, avem 
responsabilităţi atât faţă de noi, cât şi 
faţă de clienţii noştri. Una dintre aces-
tea este responsabilitatea de a ne lărgi 
sfera de conştientizare al eului şi a-i 
descoperi astfel slăbiciunile şi vulnera-
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bilităţile. Aici nevoia terapeutului se în-
tâlneşte şi coincide cu nevoia clientului. 
Sănătatea mentală, igiena psihică, nive-
lul de integrare a eului şi de conştienti-
zare a acestuia de către practician sunt 
intrinsec legate de abilităţile acestuia de 
a stabili şi menţine o relaţie terapeutică 
sănătoasă [3].

Ca şi terapeuţi, suntem obligaţi 
să-i observăm şi de asemenea să-i exa-
minăm pe ceilalţi, evident într-un mod 
cât mai discret şi nonintruziv, pentru a 
putea asigura o relaţie terapeutică pro-
ductivă care să se poată dezvolta eici-
ent. Dar această manieră de observaţie 
şi examinare trebuie să se răsfrângă şi 
asupra noastră. Putem astfel să ne exa-
minăm unele nevoi mai puţin evidente 
dar care pot avea un efect major asupra 
relaţiei terapeutice (cf. Corey G., 1990):

• nevoia de control şi nevoia de pu-
tere;

• nevoia de a ajuta şi de a îngriji;
• nevoia de a-i schimba pe ceilalţi 

în sensul propriilor noastre valori;
• nevoia de a preda sau de a i mo-

ralizatori;
• nevoia de a convinge sau de a su-

gera;
• nevoia de a ne simţi adecvaţi mai 

ales când acest fapt facilitează conir-
marea competenţei noastre de către 
clienţi;

• nevoia de a i respectat şi apreciat.
Aceste nevoi ar putea să pară pe 

undeva nevrotice, dar e departe de a i 
aşa. Pentru a putea ajuta clienţii să-şi 
găsească satisfacţie în propria lor viaţă 
este esenţial ca şi noi, terapeuţii, să ne 
întâlnim propriile nevoi, oferindu-le 
apoi răgazul de a i satisfăcute în mod 
iresc, pentru a evita falsul şi inadecva-
rea ce ar putea să apară altfel în relaţia 
terapeutică.

Puterea, spre exemplu, este o ca-
litate pentru orice persoană care prin 
profesia sa este nevoită să ajute. Este o 
componentă vitală a unei bune terapii, 
iar clienţii pot beneicia de puterea tera-
peutului ie numai prin faptul că acesta 
le oferă un model nonpatologic de pu-
tere. Ceea ce e necesar să se înţeleagă 
este faptul că un terapeut care se simte 
puternic nu încearcă să domine viaţa 
celorlalţi şi nu încurajează rămânerea 
lor într-o poziţie de inferioritate pen-
tru ca astfel să se simtă superior. O 
persoană puternică este capabilă să 
aprecieze simultan atât potenţele altor 
persoane cât şi ale sale [1].

Un terapeut “impotent” foloseşte 
clientul pentru a primi din partea ace-
stuia semne de conirmare a puterii 
sale. Pentru un terapeut puternic, în 
schimb, realizările şi reuşitele clientului 
sunt o sursă de bucurie.

Evident că utilizarea puterii faţă 
de client este o situaţie cu implicaţii 
etice. Dacă un terapeut, de pildă, ţine 
sub control clientul pentru a-i reduce 
nivelul temerilor sau anxietăţii, el se 
înscrie în coordonatele etice, Dacă, în 
schimb, un terapeut nu se simte con-
fortabil în prezenţa unei femei puter-
nice şi plină de iniţiativă, atunci ori de 
câte ori va avea de-a face cu o clientă 
dornică de a i puternică şi voluntară, 
va i tentat să-i submineze încercările 
încurajând-o să rămână dependentă. 
Rămânând dependentă, terapeutul se 
va putea simţi confortabil şi vor putea 
să relaţioneze în continuare. Această 
situaţie nu poate i acceptată din punct 
de vedere etic întrucât nu vine în spri-
jinul dezvoltării şi creşterii clientului şi 
nici măcar a terapeutului [6].

Poate că mulţi dintre terapeuţi in-
tră în această profesie motivaţi de nevo-
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ia lor de a i utili sau apreciaţi ori pentru 
întărirea sentimentului de adecvare sau 
chiar de putere. Dacă aceştia sunt de-
pendenţi de aprecierile şi părerile celor-
lalţi, atunci e foarte posibil ca în relaţia 
terapeutică să-şi ţină clienţii într-o pos-
tură de dependenţă. Din cauza foamei 
lor emoţionale şi nevoii lor de a i hră-
niţi psihologic, nu mai pot să-şi focali-
zeze atenţia şi asupra privaţiunii la care 
îşi supun în acest fel clienţii. În acest 
caz terapeutul are nevoie să ie ajutat 
şi numai în urma unei consultaţii psi-
hologice cu un specialist sau supervizor 
va putea să-şi continue în mod etic pro-
fesia. Din aceste motive şi multe altele 
asemănătoare, o practică etică necesi-
tă o permanentă pregătire, reevaluare 
şi lucru cu sine al terapeutului, adesea 
făcute cu supervizare. Procedând astfel, 
stagnarea precum şi regresul relaţiei 
terapeutice pot i prevenite sau, dacă 
apar, pot i depăşite.

În timpul programelor de training 
sau de pregătire, participanţii, mai ales 
dacă aceştia sunt studenţi, au nevoie 
atât de un cadru de formare cât şi de 
momente informale pentru a discu-
ta despre unele dileme etice [5]. Chiar 
dacă etica lui “ieri” şi a lui “mâine” stă 
încifrată în ceea ce în mod uzual nu-
mim etică sau cod de conduită, etica lui 
“acum” o remarci cel mai adesea sub 
formă de atitudine şi-o poţi întâlni nu-
mai la prezent în contactul terapeutic, 
adesea transmisă de la terapeutul expe-
rimentat sau supervizor către terapeu-
tul începător.

Întrucât terapia este şi o formă in-
timă de învăţare, ea cere un practician 
care doreşte să renunţe la rolul stereo-
tip şi vrea să ie o persoană reală şi au-
tentică în relaţia terapeutică. Tocmai 
acest context al relaţiei de la persoană 

la persoană este cel din care clientul 
poate experimenta şi învăţa creşterea. 
Dacă în postura de practicieni ne as-
cundem în spatele securizant al rolului 
profesional, clienţii noştri se vor ţine şi 
ei ascunşi de noi. Atunci când ne consi-
derăm doar nişte experţi tehnici şi pă-
răsim propriile noastre reacţii şi valori 
sau ne detaşăm de profesia noastră, re-
zultatul va i o terapie sterilă. Doar prin 
identitatea şi trăirile noastre putem 
veni în contact semniicativ cu clien-
ţii noştri. Dacă facem alegeri orientate 
spre viaţă, emanând un spirit plin de 
vitalitate şi deschidere, dacă suntem 
autentici în relaţiile cu clienţii noştri şi 
ne putem dezvălui lor, atunci putem i 
sursă de inspiraţie şi îi putem învăţa în 
cel mai adevărat sens al cuvântului [4].

Pe scurt, ca terapeuţi, noi sun-
tem modele pentru clienţii noştri. 
În cazul în care aişăm un comporta-
ment incongruent, neasumându-ne 
răspunderea ori ne prefacem pentru 
a rămâne nedescoperiţi şi vagi, ne 
putem aştepta din partea clienţilor la 
imitarea acestui comportament sau 
la neîncredere din partea lor. Dacă 
suntem autentici angajându-ne într-
o autodezvăluire adecvată, atunci 
clienţii noştri vor avea tendinţa de a 
achiziţiona această calitate şi de a de-
veni oneşti în interacţiunea cu noi pe 
parcursul relaţiei terapeutice [2].

Dacă există vreo întrebare funda-
mentală, care ar putea servi drept liant 
pentru cele descrise mai sus, atunci 
aceasta este: Cine are dreptul să facă te-
rapie cu altă persoană ? Această între-
bare poate i un punct nodal de perma-
nentă relecţie etică şi profesională pen-
tru oricare dintre noi. Este de asemenea 
o bază de autoexaminare de iecare dată 
când ne întâlnim cu clienţii. Fiecare se 
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poate întreba: Ce mă face să cred că am 
dreptul să-l consiliez pe celălalt? Ce pot 
să le ofer oamenilor cu care fac terapie ? 
Fac în propria mea viaţă ceea ce-i încu-
rajez pe clienţii mei să facă ?

Dacă răspundem onest la aceste 
întrebări, s-ar putea să ne simţim puţin 
încurcaţi. S-ar putea să ne dăm seama 
că nu avem nici un drept etic să-i con-
siliem pe celălalţi; poate pentru că pro-
pria noastră viaţă nu este întotdeauna 
un model, aşa cum e cel pe care vrem 
să-l oferim în faţa clienţilor noştri. 
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OPINII ŞI DISCUŢII

«И все, о чем ни попросите в молитве, 
получите, если будете верить»

(Матф. 21:22)

УДК 159.937:94:246.3:159.91

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ ИКОНЫ 
ВО ВРЕМЯ МОЛИТВЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ БОГОСЛОВСКИХ И 

ЛИТЕРАТУРНЫХ ТЕКСТОВ В КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОМ 
И ХРИСТИАНСКОМ КОНТЕКСТЕ

PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF ICON PERCEPTION 
DURING PRAYER THROUGH THE LENS 

OF THEOLOGICAL AND LITERARY TEXTS 
IN CULTURAL-HISTORICAL AND CHRISTIAN CONTEXT

Елена С. ДАНИЛОВА

Ключевые слова: историческая психология, метод психолого-ис-
торической реконструкции, Икона, социальная перцепция, молитва, 
методы герменевтики, интроспекции, контент-анализа, синтеза и 
обобщения, метод индукции, системный анализ.

Резюме
Статья посвящена психотерапевтическому эффекту молитвы перед 

иконой и опосредованному восприятию иконы, т.е. восприятию через при-
зму богословской и художественной литературы нового времени (вошедше-
го в историю, как период «расцерковления») в христианском пространстве. 
Выявлены и определены такие понятия как функции иконы и христианская 
молитва. С этой целью, нами были исследованы тексты богословских и ху-
дожественных произведений отечественных авторов. В этих текстах чело-
век является символом «Живой Иконы» согласно христианскому концепту. 
Определено главное предназначение иконы быть посредником, своего рода 
медиатором, между человеком и Высшей Духовностью. Восприятие иконы 
это «умозрение в красках» помогающее человеку в выстраивании диалога 
между самим собой и Богом как Высшей Абсолютной Духовной и Моральной 
Ценностью. Данное исследование обусловило главный вывод, что cоциальная 
перцепция иконы – индикатор духовного потенциала человека.

Cuvinte-cheie: psihologie istorică, metoda de reconstrucţie psiho-
istorică, Icoană, percepţie socială, rugăciune, metodele hermeneuticii, 
introspecţiei, analizei de conţinut, sintezei şi de generalizare, metoda de 
inducţie, analiza de sistem.
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Rezumat
Acest articol este dedicat efectului psihoterapeutic al  rugăciunii în faţa icoanei, 

mediată de percepţia icoanelor, şi anume, percepţia prin prisma literaturii teologice 
şi artistice a epocii moderne (care a intrat în istorie ca o perioadă de "despărţire 
de biserică"), în spaţiul creştin. Au fost identiicate şi deinite conceptele, cum ar 
i pictograma funcţională şi rugăciunea creştină. În acest scop au fost investigate 
textele operelor teologice şi artistice ale autorilor din spaţiul postsovietic. În aceste 
texte, omul este un simbol al "Icoanei vii" în conformitate cu conceptul creştin. Acesta 
identiică scopul principal al pictogramei pentru a i un fel de mediator, între om 
şi spiritul superior. Icoanele, iind percepute ca opere de artă, ajută persoana în 
construirea unui dialog între ea şi Dumnezeu ca valoare spirituală şi morală supremă 
absolută. Acest studiu a generat concluzia principală că percepţia socială a icoanei 
este un indicator al potenţialului spiritual al omului.

Keywords: historical psychology, method of reconstruction in his-
torical psychology, Icon, social perception, prayer, hermeneutic method, 
introspection, content analysis, synthesis and generalization, induction 
method, system analysis.

Abstract
This research is dedicated to the psychotherapeutic effect of prayer in front of 

a Christian icon and icon mediated perception, namely the perception through the 
spectrum period of theological and modern literature (in Christian space, a registered 
historical decline known as "separation from church" time). In was identiied and 
deined the concepts, as well as the functional pictogram and Christian prayer.  For this 
purpose, it was investigated the theological texts and artistic works of local authors. In 
these texts the human being according to Christian conception, represent the symbol 
of a "living icon". These identify the main aim of pictogram as a mediator between 
human being and Higher Spirituality. The icon perception are "speculation in paints", 
which helps the person in building a dialogue between him and God, as the higher 
absolute spiritual and moral value. This research generates a main conclusion, where 
icon social perception of is an indicator of spiritual potential of human light.

Актуальность проблема-
тики. Живя в XXI в., мы являемся 
свидетелями того, как наши совре-
менники снова начали обращаться 
к своим истокам, чтить традиции. 
Интерес к идейному национально-
му наследию, к великой украинской 
культуре и истории, к религиозной 
философии, духовной традиции 
прослеживается в ряде современ-
ных психологических исследований 
(И. Г. Белявский; И. М. Бушай; С. Д. 
Литвин-Киндратюк; О. Н. Лозовая; 

И. П. Маноха; В. П. Москалец; Э. А. 
Помыткин; В. А. Роменец; С. И. Си-
моненко; М.-Л. А. Чепа; В. А. Шкура-
тов и др.).

Социальная перцепция иконы 
реконструируется на основе психо-
лого-исторической концепции И. Г. 
Белявского [1, 3], что позволяет рас-
сматривать процесс восприятия ико-
ны в историческом генезисе. 

Христианство – не просто теория, 
мировоззрение, не только моральное 
учение, а новая жизнь, которая охва-
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тывает все сферы человеческого бы-
тия: умственную, нравственную и ду-
ховную. Нельзя быть христианином, 
если нет внутренней убежденности в 
истине Христова учения. Нельзя им 
также быть, если не ставишь своей 
задачей исполнение нравственных 
заповедей Евангелия. Главная цель 
христианской жизни – это духовное 
Богообщение, стяжания Духа Божия. 
Нельзя быть христианином, если нет 
внутренней убежденности в истине 
Христова учения. Нельзя им также 
быть, если не ставишь своей задачей 
исполнение нравственных заповедей 
Евангелия. Главная цель христианс-
кой жизни – это духовное Богообще-
ние, стяжание Духа Божия.

Произведения культового искус-
ства ученые-религиоведы и психоло-
ги чаще всего делят на две группы: 
1) изображения Бога, сверхъестест-
венных существ, их материализация 
– представление в таких формах, к 
которым можно обращаться во вре-
мя культового общения; 2) художест-
венные средства, которые выражают 
идейно-эмоциональное содержание 
культа – живописные, скульптур-
ные и другие изображения религи-
озных сюжетов, культовые атрибу-
ты, которые имеют художественную 
ценность [10, 70]. Но в понимании 
сущности и назначения культового 
образа в православии и католицизме 
имеются серьезные различия [10]. 
Так, Н. Ю. Раевская справедливо за-
мечает, что согласно современным 
католическим представлениям изоб-
ражение не являет божественную ре-
альность, а только указывает на нее, 
оказывая психологическое воздейс-
твие на участников литургии [10]. 
Одновременно для православного 

верующего священное изображение, 
икона – это сакральный объект, что 
предполагает ее «обожение» и, тем 
самым, придание ей «священного» 
статуса в сознании верующего. 

Очевидно, что в процессе истори-
ко-культурных трансформаций, на 
фоне изменения структуры и уровня 
религиозности населения, обедне-
ния религиозного опыта личности 
(что особенно ярко наблюдается в 
эпоху модерна и постмодерна) соци-
альная перцепция иконы приобрета-
ет разноуровневые характеристики и 
особенности. Последние указывают 
как на специфику религиозного вос-
приятия разных возрастных и про-
фессиональных групп, так и на уро-
вень их духовности. Духовность всег-
да выступает как альтернатива хаосу. 

Любой аспект сознания, так или 
иначе, связан с проблемой воспри-
ятия, и одним из первых мыслите-
лей, реально ощутивших эту связь и 
попытавшихся выразить ее вербаль-
но, был Августин. Наиболее глубо-
кие страницы августиновской эсте-
тики посвящены осмыслению того, 
что сегодня мы называем психологи-
ей восприятия. Проблему чувствен-
ного восприятия он рассматривал 
на примере зрительного восприятия 
как наиболее совершенного и духов-
ного в человеке. Введение волевого 
момента в процессе чувственного 
познания является оригинальной 
находкой Августина [цит. по 5]. Вни-
мание или направленность души 
организует процесс зрительного 
восприятия, объединяя предмет и 
сам процесс зрения. По окончании 
этого процесса образ предмета из 
«чувства» передается в память, где 
он хранится долгое время. Августин 
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приходит к выводу, принципиально 
важному для методологии нашего 
исследования: чувственное воспри-
ятие – это сложный психофизиоло-
гический процесс, происходящий не 
механически, но при активном дейс-
твии всех духовных сил человека. 
Особый интерес такая расстановка 
представляет для эстетического вос-
приятия. Таким образом, выделяют-
ся основные этапы: «художник–про-
изведение – субъект восприятия».

Объект исследования. Фено-
мен и психотерапевтический эффект 
восприятия Иконы во время молитвы.

Предмет исследования. Пси-
хотерапевтический эффект молитвы 
перед иконой через призму бого-
словских и литературных текстов в 
историко-культурном и христианс-
ком пространстве.

Согласно концепции И. Г. Беляв-
ского, именно изучение текстов ху-
дожественной литературы позволя-
ет реконструировать историческую 
эпоху [3]. Иконопись – особая знако-
вая система, ставшая языком Церк-
ви (Священное Писание можно рас-
сматривать как Икону, написанную 
словами, а Икону – как Священную 
Историю, изображенную линиями и 
красками).

Методы исследования: метод 
герменевтики, метод психолого-ис-
торической реконструкции, метод 
интроспекции, методы контент-ана-
лиза, синтеза и обобщения, метод 
индукции и системный анализ. 

Практическое значение ис-
следования состоит в том, что вы-
явленные основные закономерности 
восприятия иконы в процессе мо-
литвы могут быть использованы для 
повышения эффективности инди-

видуального подхода во время кон-
сультативной работы; «У каждого 
человека бывают мгновения, когда 
его существо невольно устремляется 
ввысь в молитвенном порыве. Тра-
гические переломы жизни, трепет 
души, охваченной творческим подъ-
емом или соприкоснувшейся с кра-
сотой, – все это может пробудить ту 
силу, которая поднимает нас к Богу в 
мольбе, благодарении, радости» [11]. 
Христианская молитва – это связь, 
основанная на союзе между Богом и 
человеком во Христе. Она – действие 
Бога и человека; она проистекает от 
Духа Святого и от нас, полностью на-
правленная к Отцу, в соединении с 
человеческой волей Сына Божиего, 
ставшего Человеком. Таким обра-
зом, молитвенная жизнь – это посто-
янное и естественное пребывание в 
присутствии Трисвятого Бога и в об-
щении с Ним. Человек, которого Бог 
«увенчал славою и честью» (Пс 8, 6), 
способен вслед за ангелами познать 
«как величественно имя Господа по 
всей земле» (Пс 8, 2). Даже после 
того, как вследствие греха человек 
утрачивает подобие Богу, он остается 
носителем образа Творца. Согласно 
христианской концепции и нашим 
исследованиям, человек это – «Жи-
вая Икона». [6].

Немаловажным является пони-
мание того, какие функции выпол-
няет Икона в христианском про-
странстве. Ознакомимся с главными 
функциями: 

Догматическая функция ико-
ны определяет характер следующей 
функции – вероучительной – «как 
веровать», как понимать тот или 
иной христианский догмат, то или 
иное евангельское событие. 
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Антропологическая функция. 
Христианская антропология осно-
вывается на сотворении человека по 
образу и подобию Божию (Быт. 1:26). 
Слово «икона» встречается уже в 
первой главе Священного Писания: 
«И рече Бог: сотворим человека 
по образу Нашему...» (Быт. 1:26). В 
Новом Завете слово «икона» неод-
нократно употребляется по отноше-
нию к воплотившемуся Слову. 

Богословская функция - обобща-
ет и фокусирует в себе предыдущие 
функции, прежде всего догматичес-
кую, вероучительную, познаватель-
ную, богослужебную, антропологи-
ческую и литературную. 

Познавательная функция де-
лится на два аспекта: 1) информатив-
но-повествовательный, 2) собствен-
но познавательный, гносеологичес-
кий. 

Богослужебная функция. Эта 
функция иконы проявляется также в 
двух аспектах: 1) икона в богослуже-
нии и 2) богослужение как икона. 

Напоминательная функция. 
В этой функции можно выделить 
два аспекта: 1) онтологический и 2) 
психологический. Одной из важных 
христианских добродетелей явля-
ется память о Боге. Человек должен 
жить, сознавая постоянное присутс-
твие Божие.

Эстетическая функция. В этой 
функции можно выделить два ас-
пекта: 1) эстетика иконы и эстети-
ческое воздействие иконы на чело-
века и 2) икона как основа и стимул 
формирования новых эстетических 
понятий и терминов. «Икона боль-
ше, чем искусство», – утверждает Е. 
Трубецкой. Ссылаясь на Артура Шо-
пенгауэра, Трубецкой напоминает: 

«с высочайшими особами не приня-
то первыми начинать разговор, надо 
ждать, пока они сами соблаговолят 
заговорить с вами». При виде обра-
за Спасителя, Богородицы или свя-
того рождается чувство расстояния, 
которое существует между грешным 
человеком и храмовым образом. Эту 
дистанцию можно преодолеть толь-
ко на духовном пути покаяния и мо-
литвы. Иконописные изображения 
своим художественным исполнени-
ем, воздействуя на человека, будят 
в нем не только нравственные, но и 
эстетические чувства и эмоции; кра-
сота икон привлекает человека к со-
зерцанию. 

Посредническая функция. В по-
нимании иконы как посредника есть 
также два аспекта: 1) онтологичес-
кий и 2) психологический.

Апостол Павел в Послании к 
Тимофею пишет: «Един Бог, един и 
посредник между Богом и человека-
ми, человек Иисус Христос» (1Тим. 
2:5). Апостол не случайно подчер-
кивает в этих словах вочеловече-
ние Христово, принятие им образа 
человеческого, плотского, потому 
что только благодаря этому Он стал 
Посредником. Икона же есть онтоло-
гичный образ Посредника. Антино-
мичное богочеловеческое двуединс-
тво иконы делает ее границей между 
двумя мирами – видимым и невиди-
мым. Эта функция тесно смыкается 
со свидетельской, напоминательной, 
молитвенной и чудотворной функ-
циями. Поклонение в идеале может 
и должно привести к контакту с Вы-
сшей Духовностью и к ее мистичес-
кому постижению [7].

В стихотворении М. Ю. Лермон-
това «Молитва» икона выступает в 
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роли посредника между молящимся 
и Богоматерью [9, с. 85]:

«Я, Матерь Божия, ныне с молитвою
Пред твоим образом, ярким сиянием,
Не о спасении, не перед битвою,
Не с благодарностью иль покаянием» 

Священно-эмоциональная функ-
ция. Икона должна укреплять веру 
в человеке. Материальные изобра-
жения не являются самоцелью; их 
духовно-символическая направлен-
ность и дает человеку эту пищу, они 
становятся важным средством для 
постижения Божественного, для воз-
вышения к нему. 

Молитвенная функция. Наибо-
лее понятная современному челове-
ку. Можно выделить в этой функции 
два аспекта: 1) молитва перед иконой 
и 2) молитва, молитвенный текст как 
вербальная икона. Главная функция 
иконы – молитвенная. Икона дает че-
ловеку онтологичное чувство реаль-
ного присутствия Божия и реального 
Богообщения. Молитвенное почита-
ние, которое человек воздает иконе, 
относится не к дереву и краскам, не к 
произведению искусства, а восходит 
к Первообразу. «Честь, воздаваемая 
образу, восходит к Первообразу», – 
приводит слова св. Василия Великого 
прп. Иоанн Дамаскин. Свою молит-
венную функцию икона выполняет и 
в храме, и в доме, и в пути. 

Другой аспект проблемы состо-
ит в иконичности самой молитвы. 
Молитва есть общение и единение 
человека с Богом. Св. Иоанн Лест-
вичник пишет: «Молитва» – от сло-
ва «молвить», разговаривать с кем-
то, общаться. То есть молитва – это 
общение с Богом. Для того чтобы 
наша жизнь все больше проника-
лась атмосферой молитвыб по мне-

нию отцов церкви, люди не должны 
ограничиваться лишь тем временем, 
когда стоят в храме, дома перед ико-
нами или сидят, раскрыв Писание. 

Какие же существуют виды и 
способы частой молитвы?

Первый способ упражнения в 
частой молитве – это мысль о Боге. 
Когда какой-то человек покорил нас 
и внушил любовь к себе, наша мысль 
постоянно обращается к нему. Точ-
но так же бывает с тем, кто покорен 
любовью к Богу. Он, по выражению 
Псалмов, радуется, когда «вспоми-
нает о Боге» [ср. Пс 42 (41), 5; 105 
(104), 3—5]. Эта мысль о Боге имеет 
несколько аспектов. Во-первых, че-
ловек начинает думать об отноше-
нии к Нему, исполненный доверием 
и благодарностью, испытывая чувс-
тво покаяния.

Во-вторых, начинает задумы-
ваться о Боге в свете Откровения, 
размышляя о Его величии благости 
и любви к Человеку. И, наконец, че-
ловек, думая о Всевышнем, встает 
перед вопросом: что сделать, что-
бы исполнить Его волю. По слову 
Христову: «Не ищу Моей воли, но 
воли пославшего Меня Отца» (Ин. 
5:30). Чистая мысль всегда риску-
ет стать безличной и абстрактной. 
Мы знаем на опыте (и психология 
напоминает нам об этом), что, буду-
чи воплощена в речь, наша мысль 
уточняется и конкретизируется. 
Слово приводит в действие другие 
внутренние механизмы, способ-
ствуя более глубокому участию че-
ловека в молитве. Именно поэтому 
для нас важна беседа с Богом. Мы 
можем говорить с Ним обо всем, что 
нас волнует: о нашем отношении к 
Нему и к окружающим людям. Ста-
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нем благодарить Его, просить Его, 
выражать Ему свою любовь. В нас 
должна укорениться привычка об-
ращаться к Нему как к Отцу, Сыну и 
Святому Духу, тогда наша молитва 
будет не абстрактной, а приобретет 
характер беседы «лицом к лицу» 
[см. Исх. 33:11]. Для чего просить, 
раз «знает Отец» [см. Мф. 6:8]? 
Тут – наш сознательный поворот к 
Богу, смирение, чувство связи и за-
висимости, кроме того – важность 
«выговаривания», «общения» (О. 
А. Ельчанинов). [цит. по 8]

Современный человек настолько 
вовлечен во внешнюю деятельность, 
что она парализует дух, по мнению 
Александра Меня. Периодическая 
отрешенность и самоуглубление мо-
гут стать решающим фактором на-
шей духовной жизни. «И все, о чем 
ни попросите в молитве, получите, 
если будете верить» (Матф. 21:22).

Проанализировав литератур-
ные тексты, где описывается икона 
и молитва перед ней, можно сделать 
вывод: икона вербализуется в Сло-
весный Образ. Анализ результатов 
позволяет заключить, что на первый 
план выходит чувственное восприя-
тие сакрального объекта. Писателей 
расцерковленного периода больше 
волнует описание чувств героев, не-
жели молитвенное обращение к са-
кральному образу. Выделены три ос-
новных подкатегории (таб. 1). 

Итак, человек – носитель икони-
ческого образа. В процессе молитвы 
икона помогает человеку соработ-
ничать с Богом, достичь не только 
умиления, но и ощущения прощения 
и получения благословения на все 
дела и начинания.

Таблица 1
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Выражаясь современным язы-
ком, человек получает духовно-мо-
ральное удовлетворение, что дает, 
в свою очередь, «толчок» к осоз-
нанию не только себя но и Божест-
венного Замысла. В идеале икони-
ческий образ человека сливается с 
Образом Создателя и на какой-то 
миг человеческая душа парит, одно-
временно плачет, проходя процесс 
катарсиса, и неумолимо «рвется к 
Богу». Психотерапевтический эф-
фект может быть полностью достиг-
нут в случае, если человек выйдя 
из состояния молитвенного собесе-
дования прочувствовал ощущения 
очищения, прощения и отклика на 
слезную просьбу. Так, в Романе М. 
Булгакова «Белая гвардия» [4] яр-
ким и многогранным художествен-
ным языком описана молитва Еле-
ны. Текст романа свидетельствует, 
что Турбины – религиозная семья, 
где придерживаются православных 
обрядов и традиций. В силу жизнен-
ных обстоятельств Елена становится 
духовной матерью своей семьи. Она 
единственная, кто не отчаивается в 
критических ситуациях. Молитва 
Елены ярко демонстрирует воспри-
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ятие иконы самим автором через 
главную героиню.

Булгаков воспринимает икону 
как «окно в мир горний» [12]. Геро-
иня молится перед иконой, и мир 
«горний» предстает в ее видении. 
«Золотая Елена» молится перед Зо-
лотой Богоматерью, матерью-заступ-
ницей всего человечества. Глаза, на 
которые автор обращает особое вни-
мание, – это «зеркало души» Елены. 
Глаза Богоматери на иконе – «зер-
кало» Души Мира Софии, Премуд-
рости Божьей. «Глаза ее стали при-
ветливыми. Голова, наклоненная 
набок, глядела на Елену» [4, с. 282]. 
Именно зрительное восприятие Еле-
ной иконы сыграло решающую роль. 
Во встрече взглядов Елены и Богома-
тери автор символично показывает 
встречу двух миров: мира «дольне-
го» и мира «горнего». 

М. Булгаков показал, по сути, 
духовное прозрение: икона психоло-
гически воздействует на молящуюся 
женщину. Елена, созерцая изобра-
жение Богоматери, растворяется в 
нем. Автор описывает отклик иконы 
на молитву («Богоматерь улыбну-
лась…») и воздействие, оказанное 
на главную героиню иконой Богома-
тери. Елена сопереживала, и в силу 
этого сопереживание становится 
связью между Еленой и изображе-
нием Богоматери. В том месте, где 
переживание видело глухой тупик, 
молитва распахивает окно в матери-
альные обстоятельства жизни в кото-
рые может входить сам Бог. И потому 
максима синергийной психотерапии 
такова: на место переживания долж-
на встать молитва. Таким образом, 
икона, являясь посредником между 
молящимся человеком и Высшей ду-

ховностью, стимулирует и дает поло-
жительный психотерапевтический 
эффект молитвы. 

Художественная литература за-
печатлела в слове и образе религиоз-
ный опыт человека и светлый, и тем-
ный, и спасительный, и опасный для 
души. Опыт веры и опыт безверия. 
Человек, в первую очередь, – сущест-
во, имеющее внутренний мир, духов-
ность, свою судьбу и обращенность к 
высшим ценностям. Учитывая образ 
жизни человека XXI века, особенно 
живущего в крупном городе в непре-
рывном состоянии on-line, проанали-
зировать непосредственное влияние 
молельного образа на конкретные 
факты в жизни человека практичес-
ки не представляется возможным. 
Сколько времени готов потратить 
современный человек, чтобы пре-
даться молитвенному предстоянию 
перед иконой? А ведь молитва – это 
ключ к изменению внутреннего со-
стояния, то есть к преображению 
человека, так считали Отцы Церк-
ви. Мы пришли к выводу, что ико-
на является посредником, своего 
рода медиатором между человеком 
и Высшей Духовностью. Восприятие 
иконы это «умозрение в красках» по-
могающее человеку в выстраивании 
диалога между самим собой и Богом 
как Высшей Абсолютной Духовной и 
Моральной Ценности. Данное иссле-
дование обусловило главный вывод, 
что социальная перцепция иконы 
– индикатор духовного потенциала 
человека. Известно, что еще ни одна 
страна ни в одну эпоху не выходила 
из кризиса благодаря лишь только 
экономическим обстоятельствам. Не 
секрет, что в основе государствен-
ной и экономической деятельности 
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лежит определенная психокультура 
(в данном исследовании христианс-
кая), которая нуждается не только в 
ответе на риторический вопрос «Что 
делать?», но и на вопрос: во имя 
чего жить и зарабатывать деньги? 
Осознание такой психокультуры как 
фактора деятельности и намечает 
антикризисный вектор возрождения 
духовности, указывает ориентиры к 
берегу спасения. 
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DEPENDENŢA DE INTERNET –UN FACTOR DE RISC 
AL CONTEMPORANITĂŢII

THE INTERNET ADDICTION - A RISK FACTOR OF CONTEMPORANIETY

Ovidiu TAFUNI

Termeni-cheie: Internet, tulburări, dependenţă (adicţie), populaţie, 
adolescenţi.

Rezumat
Internetul constituie o componentă indispensabilă a procesului comunicării în 

societatea modern, inclusiv acasă. Utilizarea lui a devenit populară pentru uşurinţa 
de a intra în contact cu alte persoane, accesibilitatea, atractivitatea, anonimatul, in-
timitatea, economisirea timpului şi resurselor naturale, inclusiv celor umane etc. Cu 
toate acestea, apar tot mai frecvent dovezi de efecte clinice de la utilizarea excesivă a 
internetului în rândul populaţiei, în unele cazuri atestându-se simptome similare cu 
cele ale tulburărilor de dependenţă, mai frecvent întâlnite la adolescenţi.

Keywords: Internet, disorders, addiction, population, adolescents.

Abstract
The Internet has become an indispensable part of the process of communica-

tion in modern society, as well as at home. Its use became popular for its easiness 
to get in touch with others, accessibility, attractiveness, anonymity, privacy, sav-
ing time and natural resources, including human ones etc. However, frequently 
it shown up more clinical evidence of Internet excessive use among the popula-
tion, in some cases very similar symptoms with addictive disorders, commonly 
encountered among adolescents.

Actualitatea temei. Internetul 
este o componentă indispensabilă a so-
cietăţii contemporane. El dispune de 
instrumente necesare şi utile pentru 
oricine, acestea sunt folosite de majo-
ritatea populaţiei şi acasă, câte odată 
cu mult mai mult timp decât la locul de 
muncă.

 Factorii majori care încurajează 
utilizarea internetului pentru a intra 
în contact cu alte persoane sunt acce-
sibilitatea, disponibilitatea, atractivita-

tea, anonimatul şi intimitatea. Cu toate 
acestea, în mai multe ţări au fost rapor-
tate dovezi clinice de utilizare excesivă, 
determinate la numeroşi pacienţi, în 
unele cazuri cu simptome similare cu 
cele ale tulburărilor de dependenţă. 

Poate i greu de înţeles dependen-
ţa de internet, dependenţa iind doar 
un concept. Suntem mai predispuşi să 
asociem dependenţa cu consumul de 
droguri sau alcool, cu efectele de intoxi-
care de la acestea, totuşi dependenţa de 
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internet este o tulburare reală, compul-
siv-impulsivă, similară cu dependenţa 
de jocurile de noroc [10]. 

Utilizarea internetului devine o pro-
blemă psihologică, psihiatrică, psiho-
igienică sau, în general, a Sistemului de 
Sănătate Publică, într-o ţară anumită, 
atunci când utilizarea respectivă începe 
să ie abuzivă şi cauzează apariţia a mul-
tor dependenţi şi care vor raporta con-
secinţe negative. Unele persoane pot pe-
trece o mare parte de timp on-line, dar 
nu fac dependenţă, iar altele pot cheltui 
un timp relativ mic, dar se confruntă cu 
probleme din cauza utilizării. Adoles-
cenţii, conform mai multor studii, sunt 
consideraţi o populaţie cu o mai mare 
vulnerabilitate. Într-adevăr, adolescen-
ţii au mai puţin control al impulsurilor, 
sunt mai săraci în planiicarea pe ter-
men lung şi au tendinţa de a minimiza 
riscurile faţă de comportamentele po-
tenţial periculoase. Acest lucru se dato-
rează imaturităţii corticale, în special, 
în cortexul prefrontal [3,4].În plus, ado-
lescenţa este o perioadă în care indivizii 
îşi dezvoltă independenţa personală faţă 
de adulţi. Utilizând internetul ca instru-
ment pentru a obţine, sau mai bine zis, 
de a se simţi independenţi, aceasta le 
ajută adolescenţilor să treacă de une-
le bariere psihologice speciice pentru 
această perioadă. Astfel ei ating starea 
de confort psihologic, inclusiv acces la 
relaţii sociale pe care adolescenţii le gă-
sesc deosebit de importante [3,4,5].

Dependenţa de internet evoluează 
odată cu societatea, este incipientă dar şi 
preocupantă. Datorită noutăţii problema-
ticii, identiicarea acestei patologii este de 
mule ori complexă şi diicilă. Atât cel care 
suferă de această tulburare cât şi cei din 
jurul său, întâmpină diicultăţi în a vedea 
dezvoltarea acestei patologii. Acest lucru 

devine şi mai diicil datorită simptoma-
tologiei, în special anxioase, care apare la 
interzicerea acestui tip de activităţi. Este 
foarte important să ie clară natura aces-
tei patologii precum şi tulburările asocia-
te, produse de dependenţă. 

Dependenţa de noile tehnologii, 
chiar dacă recent stabilită, este o pro-
blemă complexă ce produce deja efec-
te, mai ales în rândul tinerilor, viitorul 
acestei lumi, de aceea este important de 
a studia multilateral dependenţa de in-
ternet [8,10].

Scopul: Evaluarea surselor bibli-
ograice pentru evidenţierea cauzelor 
şi semnelor dependenţei psihologice de 
internet.

Ipoteza cercetării: Utilizarea in-
ternetului poate provoca tulburări de 
dependenţă.

Analiza literaturii
Caracteristica generală a 

problemei
Utilizarea performanţelor noi-

lor tehnologii este inevitabilă, având o 
mulţime de avantaje dar şi efecte adver-
se, cum airmă studiile realizate în mul-
te ţări ale lumii.

În China, au fost realizate mai mul-
te studii la subiectul dat, unul din ele 
relatează că 10% din cei aproximativ 40 
de milioane de tineri chinezi sub 18 ani 
sunt declaraţi dependenţi de internet

[6].Tao Ran, director la Addiction 
Medicine at Beijing Military Region 
Central Hospital, a raportat că 13,7% 
chinezi dependenţi de internet sunt 
adolescenţi, aproximativ 10 milioane 
de adolescenţi. Aproximativ 60 la sută 
dintre cei care navighează pe internet, 
nu au ajuns la vârsta adultă, potrivit mi-
nistrului chinez al sănătăţii. Populaţia 
internauţilor chinezi este de 253 milioa-
ne de persoane (cea mai mare din lume) 
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şi se ală într-o continuă creştere, jumă-
tate dintre ei având vârstele cuprinse 
între 18 şi 30 de ani [6,10].

O altă ţară din Asia este Coreea de 
Sud care, din iunie 2007, a pregătit 1043 
consilieri în tratarea dependenţei de in-
ternet şi asigură circa 190 de spitale şi 
centre de tratament pentru vindecarea 
acesteia [10]. Dependenţa de internet a 
devenit o problemă majoră în Coreea de 
Sud, una dintre cele mai conectate ţări 
din lume, unde aproape două treimi din 
populaţie deţine un dispozitiv conectat la 
internet. Datele naţionale arată că 10% 
din copiii cu vârsta între 10 şi 19 ani, re-
spectiv 680.000, sunt dependenţi de in-
ternet. Guvernul a introdus măsuri pro-
ilactice precum legea ”Cinderella law” 
(Legea Cenuşăreasa), care blochează ac-
cesul la internet copiilor sub 16 ani după 
miezul nopţii până la ora 6 dimineaţa, 
însă aceştia găsesc metode de a ocoli re-
stricţia folosind conturile părinţilor.

Potrivit cercetătorilor americani, în 
SUA această dependenţă nu are aceeaşi 
amploare, doar unul din opt americani 
prezentând cel puţin un simptom de 
dependenţă de internet, iar un procent 
semniicativ din aceştia sunt conştienţi 
de acest lucru şi au căutat ajutor medi-
cal [10].

Sunt foarte multe cazuri în care 
s-a determinat oicial că motivul pen-
tru care s-a întâmplat o tragedie sau un 
fapt foarte grav a fost determinat de un 
joc plasat în internet.

Un alt studiu făcut în Marea Bri-
tanie pe 1300 persoane, cu vârste între 
16-51 de ani, a relevat că 1,2% erau de-
pendente de internet. Cei 18 voluntari 
care erau dependenţi de internet îşi pe-
treceau timpul pe site-uri pornograice, 
cu jocuri de noroc sau în reţele sociale 
on-line.

Persoanele cu vârste cuprinse între 
15 şi 40 de ani sunt cele mai afectate de 
această dependenţă. Media de vârstă a in-
ternauţilor dependenţi este de 21 de ani, 
potrivit unui studiu făcut de psihologii 
britanici de la Universitatea Leeds [10].

Băieţii sunt mai mult expuşi de-
pendenţei de internet decât fetele, tot ei 
prevalează printre cei care folosesc in-
ternetul mai mult de 20 de ore pe săp-
tămână [10].

Abuzul de internet a început să 
ie atât de frecvent încât Manualul de 
diagnostic şi statistică a tulburărilor 
mentale (DSM), publicat de Asociaţia 
Americană de Psihiatrie, preconizează 
adăugarea unui asemenea diagnostic 
în următoarea sa ediţie propusă pentru 
publicare, alături de alte probleme de 
sănătate mentală, cum ar i tulburarea 
bipolară şi tulburările de personalitate 
[11, 12]. Dependenţa de internet acope-
ră o varietate de comportamente şi de 
probleme de control al impulsurilor, 
care includ:

- Dependenţa de sex virtual (Cyber-
sex addiction) – utilizarea compulsivă a 
pornograiei pe internet are un impact 
negativ asupra relaţiilor intime din via-
ţa reală. Sexualitatea sănătoasă este o 
experienţă de viaţă integrată, în timp 
ce comportamentul sexual virtual este 
un mijloc de a depăşi emoţii negative, 
plictiseala, anxietatea, problemele de 
cuplu, diicultăţile de relaţionare sau 
din nevoia de a simţi că eşti important, 
dorit sau puternic. 

- Dependenţa de relaţionare virtuală 
(Cyber-Relationship addiction) - depen-
denţa de reţele sociale, camere de chat şi 
mesagerie, până la punctul în care pri-
etenii virtuali, on-line devin mai impor-
tanţi decât relaţiile cu familia şi prietenii 
din viaţa reală, care ajunge să pară goală 
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şi lipsită de bucurie. Această realitate fal-
să devine deosebit de periculoasă şi de-
termină o dependenţă mult mai severă 
decât celelalte tipuri de comportamente 
legate de internet. Atunci când este utili-
zat în mod responsabil, internetul poate 
i un loc minunat pentru a interacţiona 
pe plan social, a întâlni oameni noi şi a 
iniţia chiar relaţii romantice. Cu toate 
acestea, relaţiile on-line pot i, de multe 
ori, mai intense decât cele din viaţa reală 
şi pot depăşi toate aşteptările realiste. 

- Comportamente compulsive pe 
internet (Net Compulsions) - joc de 
noroc patologic, utilizarea compulsivă 
a site-urilor de cumpărături sau licita-
ţii on-line, care conduc, de multe ori, 
la probleme inanciare. Persoanele cu 
asemenea comportamente cumpără lu-
cruri de care, de cele mai multe ori, nu 
au nevoie şi pe care nu şi le pot permite, 
cu scopul de a experimenta bucuria in-
troducerii ofertei câştigătoare.

-Supraîncărcarea informaţională 
(Information overload) – comporta-
ment compulsiv de căutarea în baze 
de date sau navigare pe internet (web 
suring, browsing), având ca efect ran-
dament profesional mai scăzut şi inter-
acţiune socială redusă.

- Dependenţa de calculator (Com-
puter addiction) – utilizare excesivă a 
jocurilor pe calculator off-line (Solitai-
re, Minesweeper) sau a programelor 
de calculator [8, 13]. Din toate sursele 
de literatură studiate ca efecte adverse 
ale utilizării abuzive a internetului se 
conturează tulburările emoţionale şi 
modiicări ale comportamentului, cum 
ar i: anxietatea, depresia, fobia socială, 
refuzul/absenteismul şcolar, compor-
tamentul agresiv, izolarea socială şi in-
tegrarea experienţelor virtuale în viaţa 
reală şi eşec în plan social [13].

Motivele evoluării dependen-
ţei de internet

Unii oameni de ştiinţă au obser-
vat că s-a produs o revoluţie a vizualu-
lui prin care am început să realizăm că 
dominaţia imaginii a înlocuit-o pe cea 
a cuvântului. Pentru iinţa umană este 
caracteristică particularitatea iziologi-
că, că, atunci când privim o imagine a 
unui obiect, avem de-a face cu un lucru 
adevărat, dar adevărul este foarte ten-
tant, cel puţin la nivelul cognitiv. Cre-
ierul uman primeşte în jur de 90 % de 
informaţie pe baza sistemului vizual,  
iar atunci când imaginii îi este asociată 
şi mişcarea sugestivitatea ei este şi mai 
mare, astfel că te poate minţi, făcându-
te să crezi că eşti în direct, că te ali aco-
lo unde nu te poţi ala nici spaţial, nici 
temporal. Speciic imaginii este şi fap-
tul că ea atinge latura emoţională, afec-
tivă a omului şi acesta este un alt atuu 
al ei, care o face să pară atât de vie, iind 
unul din factorii de bază ai atractivităţii 
internetului [2]. Doar că în cazul inter-
netului multe lucruri care par a i vizual 
adevărate nu sunt, deci este vorba de o 
lume nouă, cea virtuală sau iluzorie [2, 
7]. Dependenţii de internet consideră 
că trăiesc în realitate, când de fapt ei 
trăiesc în spaţiul cibernetic. În special 
cei care se joacă pe internet, aceştia îşi 
confundă identitatea reală cu identita-
tea din joc.

Un alt factor, nu mai puţin impor-
tant, este vulnerabilitatea. Unele per-
soane pot naviga pe internet o mare 
parte de timp, dar nu fac dependenţă, 
iar altele pot cheltui un timp relativ mic 
pe internet, dar se confruntă cu proble-
me din cauza utilizării computerului. 

Un alt factor este vârsta. Mmajo-
ritatea copiilor şi a adolescenţilor au 
riscuri mari de a deveni dependenţi de 
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internet dacă sunt deprimaţi, ostili sau 
suferă de sindromul ADHD (Attention 
deicit hyperactivity disorder), potrivit 
unui studiu dat recent publicităţii [4, 5]. 
În plus, adolescenţa este o perioadă în 
care indivizii îşi dezvoltă independenţa 
personală faţă de adulţi, internetul le 
serveşte ca un ajutor în atingerea aces-
tei independenţe, de a se simţi liberi să 
ia decizii importante, totodată le ajută 
să treacă de unele bariere psihologice 
pentru această perioadă, astfel ei ating 
starea de confort psihologic, inclusiv 
acces la relaţii sociale pe care adoles-
cenţii le percep ca deosebit de impor-
tante.Factorii majori ce încurajează uti-
lizarea internetului, după părerea unor 
psihologi, pentru această vârstă şi nu 
numai sunt: accesibilitatea, anonima-
tul, intimitatea şi interactivitatea. 

Interactivitatea internetului le per-
mite să atingă aceste scopuri prin actul 
utilizării computerului, maşină creată 
după modelul creierului uman şi care 
oferă răspuns, feed-back, reacţie la acţi-
unea noastră. Procesul navigării pe in-
ternet presupune alegerea după bunul 
nostru plac a informaţiei, a conţinutu-
lui. Interactivitatea, mai ales în cazul în 
care internetul este privit ca un mijloc 
de comunicare în masă, presupune şi li-
bertatea de a genera informaţie care să 
ie accesibilă tuturor. Internetul oferă 
posibilitatea de a inluenţa orice activi-
tate mediatică. Fiecare poate să-şi cre-
eze propriul său univers virtual, în care 
să-şi exprime ideile, să-şi prezinte mu-
zica, ilmele create de el, cu alte cuvin-
te să se descopere pe sine şi să se facă 
auzit, văzut, distribuind-o în întreaga 
lume cu ajutorul reţelelor de internet, 
folosind astfel informaţia cum doreş-
te el. Pe această cale, creaţia, produsul 
său poate i disponibil oricărui alt in-

ternaut din lumea întreagă. Aceste po-
sibilităţi de a alege, de a primi răspuns 
la acţiunile tale şi de a crea constituie o 
atracţie deosebită pentru cel ce intră în 
lumea virtuală. Interactivitatea implică 
deci atracţia pe care o exercită liberta-
tea, puterea de a crea sau nevoia de a i 
într-o legătură vie în care primeşti răs-
puns.

Adolescenţii mai văd în internet un 
loc sigur în care să se ascundă dacă sunt 
în stare de stres. 

Într-adevăr, adolescenţii au mai 
puţin control al impulsurilor, au dii-
cultăţi în planiicarea pe termen lung 
şi tendinţa de a minimiza riscurile de 
comportamente potenţial periculoase. 
Acest lucru se datorează în principal 
imaturităţii corticale, în special în cor-
texul prefrontal [2, 4]. Actul percepţiei 
senzoriale este însă un proces în ace-
laşi timp somatic şi psihic. Adolescen-
ţii dependenţi de internet sunt de două 
ori şi jumătate mai susceptibili să cadă 
pradă depresiei decât colegii lor de ge-
neraţie care navighează pe web în mod 
normal şi controlat, relevă un studiu 
ştiinţiic publicat în revista Archives of 
Pediatric and Adolescent Medicine. Au 
fost evaluaţi 1041 adolescenţi dintr-o 
provincie alată în sudul Chinei. Dintre 
aceştia, marea majoritate a adolescen-
ţilor - peste 940 -, aveau un comporta-
ment de navigare normal, 62 (6,2%) au 
fost identiicaţi ca internauţi patologici, 
iar 2 (0,2%) drept grav patologici. La o 
nouă evaluare, făcută după 9 luni, cer-
cetătorii au constatat că cei dependenţi 
erau de 2,5 ori mai predispuşi la depre-
sie în comparaţie cu internauţii normali 
[4, 5, 10]. La tinerii care erau stresaţi 
în special de studiile lor, dependenţa 
de web era de 1,5 ori mai mare şi ei se 
simţeau mai deprimaţi decât internau-
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ţii obişnuiţi. Acest rezultat sugerează că 
tinerii care nu au la bază nicio problemă 
de sănătate mentală, dar care navighea-
ză în mod patologic, ar putea cădea în 
depresie din cauza dependenţei lor de 
internet, au declarat autorii studiului. 
Cercetători din Anglia au intervievat 
1319 de oameni cu vârste cuprinse între 
16 şi 51 de ani pentru a observa nivelul 
de utilizare al internetului şi cel al de-
presiei. În general cu cât oamenii petrec 
mai mult timp pe internet cu atât riscă 
mai mult să devină depresivi, conform 
publicaţiei Psygopathology [10].

Mecanismul apariţiei depen-
denţei de internet

Comportamentele care provoacă 
dependenţă (fumatul, consumul de al-
cool, consumul de droguri, jocurile de 
noroc, jocurile video) stimulează siste-
mul de recompensă al creierului uman 
(ig.1), însă acesta poate elibera o can-
titate de dopamină de 10 ori mai mare 
decât în cazul recompenselor naturale 
(comportament alimentar, activitate 
sexuală). Aşa cum avem tendinţa de a 
reduce volumul unui radio care se aude 
prea tare, creierul se adaptează la încăr-
carea excesivă cu dopamină prin scăde-
rea producţiei proprii de dopamină sau 
prin reducerea numărului de receptori 
pentru dopamină din circuitul de re-
compensă. 

Ca urmare, impactul dopaminei 
asupra sistemului de recompensă este 
scăzut, reducând capacitatea persoanei 
dependente de a se bucura de compor-
tamentele care i-au produs, anterior, 
plăcere. Aceasta va avea nevoie de creş-
terea implicării în acel comportament 
(creşterea cantităţii de alcool/drog, a 
timpului petrecut pe internet/jocuri) 
pentru a stimula creierul să producă o 
cantitate de dopamină suicientă pentru 
a atinge efectul de plăcere iniţial [2, 8].

Semnele distinctive ale de-
pendenţei de internet

Ca în orice altă adicţie, cei ce depind 
de internet nu vor să facă altceva decât 
să petreacă timpul navigând pe internet, 
devenind foarte inactivi şi antisociali, 
distrugând anumite aspecte ale vieţii lor 
reale. În locul dialogării cu prietenii re-
ali, aceştia preferă să comunice cu nişte 
străini de pe internet. S-a ajuns la con-
cluzia că dacă petreci 6 ore pe internet 
zilnic, 3 luni consecutiv, nu cu scopul de 
a lucra sau a studia, poţi i considerat de-
pendent de internet, adică un alt criteriu 
iind timpul petrecut în internet.

„Simptomele dependenţilor de in-
ternet, potrivit unor specialişti, pot i 
următoarele: izolarea adolescenţilor în 
propria cameră, ignorarea prietenilor, a 
familiei, unii uitând chiar şi de mâncare 
sau să se mai spele. Unii medici ameri-
cani spun că aceste simptome se întâl-
nesc şi în cazul altor dependenţe, cum 
ar i cea de heroină şi alcool. 

Dependenţa de internet a fost cla-
siicată ca afecţiune clinică de către 
psihologii chinezi încă în anul 2008.
Potrivit deiniţiei, bazată pe un studiu 
efectuat pe un eşantion de peste 1.300 
de utilizatori problematici ai internetu-
lui, printre simptomele dependenţei se 
includ dorinţa arzătoare de a naviga din 
nou, disconfortul mental sau psihic, iri-
tabilitatea şi diicultatea de concentrare 
sau de a adormi [8, 10].

Prestigioasa publicaţie “The Ame-
rican Journal of Psychiatry” scrie în ul-
tima sa ediţie că dependenţa de internet 
este o boală psihică care trebuie tratată 
cu seriozitate şi ar trebui inclusă în “Di-
agnostic and Statistical Manual of Men-
tal Disorder [12].

Un consiliu reprezentativ al me-
dicilor din Statele Unite ale Americii a 
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cerut acest lucru pentru a i siguri că 
suferinzii vor avea parte de tratament. 
Tot ei au stabilit unele semne distincti-
ve, cum ar i:

1. modiicarea stilului de viaţă, pen-
tru a putea petrece cât mai mult timp 
pe net;

2. scăderea activităţii izice;
3. dezinteres faţă de propria sănă-

tate;
4. renunţarea la activităţi impor-

tante, pentru a rămâne mai mult timp 
pe net;

5. privarea de somn sau schimbări 
în ritmul somnului, pentru acelaşi scop;

6. scăderea drastică a activităţii de 
socializare, rezultatul iind înstrăinarea 
prietenilor;

7. neglijarea treptată a familiei;
8. dorinţa de a petrece tot mai mult 

timp on-line;
9. neglijarea locului de muncă şi a 

obligaţiilor personale.
Două din cele mai uzuale, sau aşa - 

numitele simptome primare speciice 
ale Afecţiunii de Dependenţă de inter-
net (IAD) sunt: 

1. Folosirea internetului pentru 
mai mult de şase ore pe zi pentru sco-

puri care nu sunt legate de muncă sau 
studiu.

2. Prezenţa unui sentiment de stres 
sau panică atunci când nu se poate intra 
pe internet, adică prezenţa sevrajului. 
“Negarea este foarte puternică în rândul 
dependenţilor de internet, care susţin 
că este imposibil sa ii dependent de o 
maşina”,declara dr. Wieland. Răspun-
sul “încă un minut”la rugămintea de a 
ieşi de pe internet este similar celui dat 
de un alcoolic, care spune ca va renunţa 
“după încă un pahar” [4, 7, 11].

Ministerul Sănătăţii din China, în 
anul 2006, a aprobat un manual în care 
sunt stipulate aceste lucruri.

Alte simptome sunt: dependenţa 
de cumpărăturile on-line, de jocurile 
online accesate în mod excesiv, frecven-
ţa excesivă de vizionare de materiale 
pornograice pe internet şi cheltuirea 
de sume ridicol de mari pentru activi-
tăţi nonproductive pe internet [5, 12].

Probleme cu somnul, diicultăţi de 
comunicare, anxietate, depresie sunt 
doar câteva dintre simptomele depen-
denţei de internet, patologie identiica-
tă în 1995 de către psihiatrul american 
Ivan Goldberg, asemănătoare cu de-
pendenţa de droguri sau alcool [4, 6].

Potrivit unui studiu recent reali-
zat în Taiwan, pe un eşantion de 2.293 
de elevi din clasa a şaptea, simptomele 
dependenţei de internet sunt petrecerea 
pe calculator a unui număr mai mare de 
ore decât utilizatorul intenţionase, dar 
şi prezenta unor semne de insatisfacţie 
în timpul activităţilor on-line, cum ar i 
anxietate, plictiseală, iritabilitate [10,11]. 
Din cercetările derulate de Centrul Me-
dical Universitar Kaohsiung din Taiwan 
a rezultat că sindromul neurologic al de-
icitului de atenţie (ADHD) este asociat 
dependenţei de internet în rândul copi-

Fig. 1 Zonele creierului implicare în 
formarea dependenţei de internet
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ilor. În ceea ce priveşte fetele, depresia 
şi sociofobia sunt asociate excesului de 
activitate în mediul on-line [6,10].

Proilaxie şi tratament
Pentru a preveni apariţia depen-

denţei de internet psihologii şi psihia-
trii ce activează în domeniul respectiv 
recomandă următoarele acţiuni psiho-
igienice: 

1. Notarea duratei timpului petre-
cut în faţă computerului şi păstrarea 
evidenţei modului în care a fost utilizat 
acest timp. 

2. Planiicarea activităţilor legate 
de utilizarea internetului şi a timpului 
pentru iecare din ele, înainte de a porni 
computerul. 

3. Efectuarea pauzelor scurte în 
timpul utilizării internetului, în care să 
privească pe fereastră pentru a se de-
conecta din mediul on-line şi a percepe 
viaţa ofline, adică reală, care se desfă-
şoară într-un ritm mai lent. 

4. Stabilirea perioadelor în care 
nu utilizează computerul/internetul 
sau alte tehnologii: de exemplu, anu-
mite perioade ale zilei, sau o anumită 
zi pe săptămână. Specialiştii consideră 
că aceste perioade de „post” sunt utile 
pentru recâştigarea controlului asupra 
propriei vieţi. 

5. Să folosească discuţiile la telefon 
sau, şi mai bine, întâlnirile cu prietenii 
în timp şi spaţiu real, ca exemplu într-
un loc prestabilit: parc, cafenea, şcoală, 
universitate, în oricare alt loc public.

6. Persoanelor care observă că îi iri-
tă pe cei din jur (membrii familiei sau 
prietenii) din cauza îndelungatei folo-
siri a calculatorului/internetului şi ce-
lor care simt că le este ruşine de faptul 
că nu au o viaţă socială în lumea reală 
li se recomandă consultarea unui spe-
cialist psiholog şi să facă un test pentru 

a-şi veriica dependenţa faţă de internet 
sau noile tehnologii [3, 6].

După ce China şi Coreea de Sud au 
recunoscut că se confruntă cu probleme 
serioase în acest sens şi au decis să alo-
ce spaţii şi fonduri pentru găsirea unor 
tratamente serioase, în Europa, în mar-
tie 2007, a fost deschisă prima clinică 
pentru dezintoxicarea dependenţilor de 
internet, la Amsterdam.

Deoarece dependenţa de internet 
nu are un istoric îndelungat, la momen-
tul actual multe tehnici de tratament se 
ală în faza de invenţie sau de testare. 

În multe ţări legislaţia nu este elabo-
rată, inclusiv protocoalele de tratament, 
pentru a desfăşura o activitate speciică în 
domeniu, dar unele ţări au şi mici experi-
enţe în domeniu. O astfel de ţară este Chi-
na, modelul de terapie a fost numit ”solu-
ţia chineză”. În China există cel puţin 400 
de centre pentru tratarea dependenţilor 
de calculator şi internet [6, 10, 11].

Se propune ca antidot la această 
dependenţă, internarea într-o tabără de 
dezintoxicare, unde dependentul va pri-
mi ajutor de la psihologi, îi vor i admi-
nistrate medicamente pentru atenuarea 
unor dorinţe, hipnoză, disciplină strictă, 
exerciţii izice, activitate de muncă şi, 
dacă este necesar, terapie de şoc electric. 
În anul 2012 într-un centru de reabilita-
re în perioada unui astfel de tratament a 
murit un adolescent de 15 ani. După acest 
caz autorităţile chineze au interzis meto-
dele brutale din clinicile care se ocupă cu 
tratarea dependenţei de internet.

În Coreea de Sud au descoperit o 
altă cale de tratament al problemelor 
emoţionale şi de comportament despre 
care se crede că stau la baza dependen-
ţei de Internet, şi anume călăria.

Ca exemplu a unuia din multele 
succese se aduce întâmplarea unei ado-
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lescente cu vârsta de 14 ani, pe nume 
Kim, care petrecea zilnic câte 7 ore în 
faţa calculatorului, părinţii disperaţi ai 
căreia au apelat în cele din urmă la un 
program terapeutic de călărie la reco-
mandarea şcolii, după ce anterior încer-
caseră art-terapia, muzico-terapia, dar 
fără succes.

Fetiţa a reuşit să se detaşeze de lu-
mea virtuală în urma programului de 
la centrul de consiliere ecvestru şi să se 
ataşeze în schimb, de cai.Asociata Core-
eană de Călărie are două centre de te-
rapie frecventate de aproape 50 de per-
soane pe zi pentru probleme legate de 
depresie, deicit de atenţie şi hiperacti-
vitate şi dependenţă de Internet [12,13].

Concluzii
1. Existenţa dependenţei de inter-

net este conirmată prin studii ştiinţii-
ce în multe ţări ale lumii.

2. Dependenţa de internet este o 
tulburare a funcţiei psihologice normale.

3. Conform datelor statistice, de-
pendenţa de internet afectează un nu-
măr impunător de persoane, în special 
adolescenţi.

4. Tulburările legate de dependen-
ţa de internet pot i considerate drept o 
serioasă ameninţare a sănătăţii popula-
ţiei în viitorul apropiat. 
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